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La industria de la prensa gráfica acusa en forma creciente una tendencia hacia la convergencia de soportes y lenguajes (móvil, web, televisiva), de lógicas de producción y distribución y de formas de consumo y apropiación social, motivados por la adopción de tecnologías de la información y la comunicación. En ese marco, el artículo analizará las tensiones surgidas en el tradicional diario La Nación (Argentina), a partir de la unificación, en un mismo espacio físico, de la redacción papel y la redacción online, con el objetivo de producir un mismo contenido periodístico para diversas plataformas. Consideramos que desde que se puso en marcha ese proceso (en el año 2009) al cierre del período de estudio de este trabajo (2013) hubo más una divergencia que una convergencia en los procesos de organización del trabajo.
El artículo es fruto de una investigación más amplia, de corte cualitativa, en la que se combinaron 40 entrevistas de tipo semi-estructuradas y en profundidad (tanto a periodistas, como diseñadores gráficos, fotógrafos, editores y personal jerárquico) y la observación directa de los procesos de trabajo en la redacción central de La Nación, en cinco jornadas intensivas, durante los meses de mayo y junio de 2013.
En este estudio partimos a nivel teórico desde la Economía Política de la Comunicación porque se interesa tanto por las consecuencias de la irrupción de TIC al interior del sistema de medios y por las apropiaciones que hacen sus actores principales. De manera complementaria, sumamos conceptos de autores de la Sociología del Trabajo. 

