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1- Introducción

El presente trabajo de Investigación se enmarcó en el Programa: “Discursos, Prácticas e Instituciones Educativas” de la Universidad Nacional de Quilmes, a cargo del Director Ricardo Baquero; y forma parte de la Sub-línea de trabajo: “Formación, práctica y contenidos de la educación”. 

La investigación se propuso interpelar el programa educativo FinES II pensado para adultos, adultos mayores y jóvenes mayores de 18 años y su implementación en relación permanente con la inclusión educativa que el mencionado Programa promueve, atendiendo principalmente a las dimensiones social y política. 
En concordancia, se relevó la información necesaria que nos permitió conocer si tal inclusión es percibida por los estudiantes y si responde a las expectativas que se plantearon.

El proyecto se planteó como objetivo general: Analizar cómo sucede la inclusión educativa especialmente en la dimensión socio-política de los jóvenes, adultos y adultos mayores, a través de las distintas oportunidades ofrecidas por el programa FinEs II, con los siguientes objetivos específicos:
· Analizar las formas en que es transitado el proceso de “inclusión” en los 3 planos: educativo, social y político, desde las vivencias de los estudiantes como actores centrales del plan propuesto.
· Reconocer el modo en que las transformaciones de los formatos escolares flexibilizan los modelos institucionales actuales, para generar espacios que contemplen la diversidad de situaciones de acceso y permanencia de los nuevos estudiantes.
· Identificar a lo largo de las observaciones, las estrategias y los recursos necesarios, que hacen posible la inclusión educativa, en aquellas situaciones emergentes en el contexto de las clases.

Partimos de observar las clases del programa educativo, preguntándonos especialmente si FinES II ¿es un modo de inclusión social?, para ello prestamos especial atención a todo lo que fue sucediendo en el aula, partiendo de los aspectos micro en busca de captar toda la información posible y relevante para nuestro trabajo.

El proyecto comenzó reuniendo algunos aportes relevantes de autores e investigaciones, que permitieron identificar la atención investigativa y analítica que se ha venido desarrollando en el último tiempo, acerca de las propuestas educativas alternativas.
La investigación presenta una breve mirada histórica acerca de la educación secundaria en la Argentina, tomando distancia del tipo de educación en sus comienzos, que no tiene que ver con la escuela secundaria de hoy y con los programas alternativos de finalización de estos estudios secundarios. Razón por la cual el proyecto de investigación que postulamos, inserto y al amparo de las leyes educativas intencionalmente inclusivas, se interesa por explorar y describir cómo se manifiesta  tal inclusión.

El trabajo de campo se realizó en una escuela primaria de la provincia de Buenos Aires, que prestó sus instalaciones para que funcione una sede del programa en cuestión; ubicada en la zona sur, en una zona considerada desfavorable que cuenta con una matrícula proveniente en su mayoría de los asentamientos poblacionales linderos. 

Las actividades se llevaron a cabo entre observaciones, entrevistas, consultas a documentos pedagógicos (Proyectos docentes) y se focalizaron en situaciones reales, que permitieron ser puestas en análisis, reflexión e indagación, recuperando el proceso natural de entender e interpretar la realidad.

Finalmente se intentó visibilizar algún tipo de incidencia o impacto de la inclusión mencionada en el referido Programa, en las trayectorias educativas de los jóvenes, adultos y adultos mayores.
2- Aproximaciones de mi investigación   
2- 1 Concepción de Inclusión educativa 

La “inclusión educativa” la entendemos en los términos que está planteada en el Plan Provincial de Finalización de Estudios y Vuelta a la Escuela (2008: 5):

 La inclusión educativa no puede pensarse sin referencia al binomio inclusión-exclusión y sin implicarla en el proceso de producción de la desigualdad social. Inclusión es una categoría política. En este sentido, según afirma Teresa Sirvent, “quien más y mejor educación recibe, más y mejor educación demanda”. Esta noción parece anunciar la reproducción de un destino sin horizonte de cambio o bien, por el contrario, puede motorizar la necesidad de implementar y consolidar acciones concretas que construyan horizontes de cambios reales. Sobre la base de esta última idea se asientan las concepciones y las propuestas de la provincia de Buenos Aires (…)
2- 2 Educación, inclusión y FinES II 

En el presente la misma institución escolar recibe varias y variadas exigencias, acordes con los tiempos que corren. Los cambios sociales, culturales y del mundo laboral, vinculados con el avance de las nuevas tecnologías, (…) las brechas generacionales; las nuevas estructuras familiares, etcétera, generan otras formas de relación entre las personas, con los conocimientos, los principios y las normas. (Alliaud, 2011).

Estamos en condiciones de afirmar, expresa Gvirtz (2011) “….que en la actualidad, la escuela ya no posee el monopolio absoluto de la educación, y que el fenómeno educativo está presente en muchas prácticas sociales, más allá de la escuela”. 

Razón por la cual en la actualidad, cada vez, poseen mayor presencia las propuestas y formas educativas alternativas a la escuela. A pesar del bajo grado de formalidad, estas opciones educativas tienen un importante impacto en la población.”Por eso también se incluyen aquí la educación de adultos y las acciones de capacitación profesional”. (Gvirtz, 2011).

Hoy numerosos jóvenes mayores de 18 años, adultos y adultos mayores que no iniciaron o no concluyeron su educación secundaria, necesitan que el estado les garantice el pleno ejercicio del derecho a la educación. Esta es una realidad puntual planteada, que aborda la problemática de la terminalidad educativa que demanda respuestas y atención al respecto.
Por ello entendemos que
El Plan FinEs es una política educativa del Ministerio de Educación de la Nación, que se encuentra vigente en todas las jurisdicciones, siendo las autoridades provinciales quienes lo implementan. Su propósito es ofrecer a los jóvenes y adultos de todo el país un plan específico adaptado a sus posibilidades y necesidades, para la finalización de sus estudios primarios y/o secundarios. (Portal educativo del Ministerio de Educación)

Los distintos actores sociales que forman parte del Plan FinEs II, principalmente los alumnos, la familia y los docentes tienen el compromiso y la responsabilidad de colaborar y alentar por una educación inclusiva, que acepte al otro; donde no haya lugar para una educación excluyente, pero ¿cómo pensar la inclusión en clave educativa? 
En principio pensamos en una educación que trabaje desde la confianza que postula Cornú (1999), como una apuesta a la conducta futura del otro.
Pensamos que sobre la idea presentada en el Plan Provincial de Finalización de Estudios y Vuelta a la Escuela (2008: 5) “La inclusión educativa no puede pensarse sin referencia al binomio inclusión-exclusión y sin implicarla en el proceso de producción de la desigualdad social. Inclusión es una categoría política”, se propone un impulso fundamental  donde “la escuela secundaria incluyente rompe con un sello de origen selectivo, para unos pocos”, para avanzar hacia una educación pensada para todos.

Consideramos que la educación inclusiva puede y debe ser una vía esencial para superar la exclusión educativa y a la vez social que resulta de ciertas actitudes y respuestas ante las diferencias socioeconómicas, culturales o de género, por nombrar algunas de ellas, que se suscitan diariamente.

Sostenemos que la educación es para todos y a lo largo de toda la vida, un derecho social; por lo tanto el cumplimiento de este derecho se expresa en el plan propuesto FinEs II, que desde el año 2008 constituye una oferta educativa concreta y específica para que todos los jóvenes y los adultos finalicen sus estudios secundarios. 

Entendemos que la educación es un bien fundamental para la construcción de una sociedad mejor, por cuanto es necesaria una política educativa que acompañe este propósito general, con leyes educativas que faciliten esta concreción. “Para ello se requiere de un Estado capaz de entender el desarrollo de programas de educación inclusiva en el marco del concepto de la educación como un bien público, un Estado con capacidad de planificación (…)” (Conferencia Internacional de Educación, 2008: 17).
Creemos que si bien, toda práctica educativa es política, la misma está envuelta de sueños e involucra valores, proyectos, utopías; por lo tanto no hay práctica educativa sin ética, siguiendo los términos en que lo define Paulo Freire (2003). 
Sin embargo, más allá de la politicidad inherente a toda práctica educativa y de las políticas educativas que se necesitan para concretar programas como FinES II. Es conveniente resaltar que las leyes no siempre tuvieron los mismos alcances ni sostuvieron las mismas intenciones sociales, políticas y culturales, en referencia al presente.
En el año 2006 una nueva Ley de Educación Nacional entró en vigencia y con ella una novedad importante, la obligatoriedad de la enseñanza secundaria. Junto con la Ley de Educación Provincial 13688, son las normativas actualmente vigentes en la Argentina y establecen cambios de carácter estructural en el sistema educativo. 

En este marco normativo, el Ministerio de Educación de la Nación, la Dirección General de Cultura y Educación de la Provincia de Buenos Aires, y el Ministerio de Desarrollo Social de la Nación, impulsan el FinEs 2 (Plan de Finalización de Estudios Secundarios) mediante la Resolución Nº 3520, a la que se suma la resolución Nº 6321/95 que aprueba el plan de estudios del “Bachillerato para adultos”. Estas normativas apuestan a promover la diversidad cultural y a crear conciencia histórica en los alumnos, proponiendo una educación incluyente. 

Puntualmente la Ley de Educación Nacional Nº 26.206 establece en su art. Nº 17, la Educación Permanente de Jóvenes y Adultos, y la presenta como una de las modalidades en la estructura del sistema educativo argentino, “…que garantiza el derecho a la educación de los ciudadanos a lo largo de toda la vida”.  (Documento Base EPJA, 2010: 2). Normativas que apuestan a promover la diversidad cultural y a crear conciencia histórica en los alumnos, proponiendo una educación inclusiva.
Entendemos que la educación inclusiva puede y debe ser una vía esencial para superar la exclusión educativa y a la vez social que resulta de ciertas actitudes y respuestas ante las diferencias socioeconómicas, culturales o de género, por nombrar algunas de ellas, que se suscitan diariamente. Por ello, alentamos la ida de vínculo educativo en los términos que lo plantea Violeta Nuñez (2003) como “…instantes que dejan su marca en el tiempo…” (Nuñez, 2003:38)
El proyecto de investigación que postulamos, inserto y al amparo de las leyes educativas intencionalmente inclusivas, se interesará por explorar y describir cómo se manifiesta la inclusión político-social en las biografías escolares de los estudiantes.

3- Metodología de la Investigación
La presente investigación se define como exploratoria descriptiva y su diseño y metodología se han inscripto en un abordaje etnográfico cualitativo, desde el cual se asumió la importancia de la experiencia subjetiva de los individuos, en este caso los estudiantes, en la construcción y participación de una educación inclusiva como realidad social. 

La valoración de las experiencias subjetivas se encuentra anclada en la concepción de una realidad múltiple y divergente. En concordancia, suscribimos a la metodología cualitativa porque hacerlo supone asumir también una serie de dudas y cuestiones para las que no hay una única solución, sino múltiples. 

El trabajo de campo se efectuó en la región V de Almirante Brown, donde funcionan sedes del Plan FinEs II, y el recorte de la investigación toma en consideración puntual, la sede que funciona en una escuela primaria, ubicada en una zona considerada desfavorable y cuenta con una matrícula de estudiantes provenientes en su  mayoría de los asentamientos poblacionales linderos a la institución.

El proyecto puso énfasis en la descripción de las entrevistas y en los aspectos micro que sucedieron al interior de la sede de FinEs II, abordando la realidad concreta que aconteció. Se pretendió conocer y prestar especial atención al alcance de la inclusión en los estudiantes y cómo es percibida por ellos en sus historias personales, constituida en el objeto de esta investigación. 

Éste se abordó a través de tres tipos de acercamiento a la problemática de estudio, que se diferenciaron por la profundidad de su alcance:
· En primer término, se hicieron entrevistas semi-estructuradas a los estudiantes del curso, para indagar en sus percepciones acerca de la inclusión educativa, social y política promovida. (Anexo 5.1, 5.2 y 5.3)
· En un segundo momento, se llevaron a cabo las observaciones participantes a las clases dictadas en la sede de programa y se buscó captar las vivencias compartidas y escuchar las voces de los alumnos y docentes. (Anexo 5.4)
Las técnicas de entrevistas semi-estructuradas y la observación respondieron a guías elaboradas previamente que orientaron las mismas,  donde se tuvieron en cuenta categorías de análisis y observación  consideradas centrales. 
· En un tercer momento se realizó un análisis de artefactos, esto es, de los diversos documentos, reglamentaciones y proyectos docentes, que fundamentaron y normaron la vida cotidiana de la sede del Programa FinES II.
Los datos recabados se relacionaron entre sí, permitieron triangular los datos obtenidos en las observaciones y en las entrevistas en profundidad comparando las similitudes y las diferencias, entre el decir y el hacer, el hacer y el decir, y la interpretación que hicieron de ellos mismos los estudiantes, y a la vez proporcionó una visión complementaria en relación a la educación no formal que ofrece el programa FinES II.
4- Trabajo de campo

4.1 Aspectos a analizar 

La sede del programa FinES II, se encuentra funcionando en una escuela primaria, que está ubicada en la zona sur del Gran Buenos Aires, de la región V del partido de Alte Brown; cuyo barrio se corresponde con un contexto desfavorecido, de bajos recursos económicos, con viviendas precarias, donde las familias en su mayoría trabajan en los planes que otorga el estado.

Cabe aclarar que esta sede educativa, anteriormente funcionó en el centro cultural del barrio, pero por problemas edilicios, el mismo tuvo que trasladarse luego de haber  pedido colaboración a las instituciones de la zona, de las cuales la EP que referimos, es la que se solidarizó de inmediato con el programa FinES II.
La sede que funciona en esta escuela, cuenta con 3 comisiones, que reúnen una matrícula de 86 estudiantes, distribuidos en una único turno vespertino y cuenta con un plantel docente de 17 profesores. 
En cuanto a la determinación y el tamaño de la muestra:

· El curso corresponde al primer año del Bachillerato con orientación en Ciencias Sociales especializado en Gestión de las Políticas Públicas dependiente de un Centro Educativo de Nivel Secundario del distrito de Almirante Brown.
· Las clases se llevaron a acabo, únicamente los días martes y viernes en el turno vespertino, de 18 a 22:30 horas.
· Las materias que cursaron en 1° año: Lengua y Literatura (3 horas. Cátedra) – Biología (3 horas. Cátedra) – Inglés (2 horas. Cátedra) – Informática (2 horas. Cátedra) e Historia y Geografía (3 horas. Cátedra).  
· Contamos con 10 estudiantes ofrecidos a colaborar con las entrevistas, de los cuales 4 están cursando actualmente en la sede, 4 ya cursaron y egresaron de la misma, y 2 dejaron de cursar FinES II.
· Las edades de los estudiantes van desde 21 a 53 años de edad. 
· Cuentan con la colaboración y el acompañamiento de una referente del programa.
La investigación se propuso llevar a cabo el análisis a partir de la información recabada en las entrevistas y en la realidad áulica e institucional observada acerca de la inclusión, que promueve el programa educativo y se hizo foco en: los contenidos, los temas trabajados, la metodología utilizada, las estrategias docentes, la evaluación de las actividades, la convivencia áulica, el clima vivenciado, los vínculos docente-estudiante, la comunicación, la participación y la presencia de la inclusión en las planificaciones  docentes, etc.
Mientras que en la observación de los documentos institucionales se analizaron: la ubicación del tema inclusión en los proyectos docentes; la relevancia de la misma en los artefactos institucionales y la relación entre lo planificado y lo realizado en las clases. 
Centralmente el análisis del proyecto parte de la categoría inclusión hacia las subcategorías: autoestima, oportunidad laboral, participación y comunicación, mejoramiento económico y social, formación personal integral y continuidad de estudios; ya que representaron los distintos aspectos en que se manifestó la misma; mientras que aprendizaje insuficiente y preparación docente inadecuada para enseñar en el programa, representan otras voces que los distintos actores han mencionado también, y que tienen que ver con una visión o percepción negativa que salió expresada luego de ser entrevistados y que se desprenden de las distintas situaciones y actuaciones observadas. 

4.2 Descripción y análisis de las observaciones y las entrevistas
A continuación describiremos las tareas que posibilitaron llevar adelante las observaciones y las entrevistas planteadas: 

· Para el cumplimiento del 1° objetivo, “Analizar las formas en que es transitado el proceso de inclusión en los 3 planos: educativo, social y político, desde las vivencias de los estudiantes como actores centrales del plan propuesto”, se llevaron a cabo las siguientes tareas: 
Con los estudiantes que están cursando:

1) Preparación del protocolo de la entrevista a los estudiantes para indagar en sus percepciones acerca de la inclusión. ) Presentación del protocolo de la entrevista en la sede y consulta a los estudiantes que pueden colaborar con la misma 3) Realización de la “entrevista base” (4 preguntas: a, b, c y d) a 4 estudiantes de 1° año. 4) Grabación de cada entrevista. 5) Desgrabación y análisis de las entrevistas. 

Con los estudiantes que ya cursaron y egresaron:

1) Adecuación de la “entrevista base” a realizar a los estudiantes y consulta acerca de lo que piensan respecto de la inclusión educativa, social y política que promueve FinEs II. La entrevista consta de 4 preguntas: a, b, c y d. 2) Presentación del protocolo de la entrevista a los 4 estudiantes que voluntariamente eligieron colaborar. 3) Grabación de cada entrevista. 4) Desgrabación y análisis de las entrevistas. 

Con los estudiantes que abandonaron sus estudios:

1) Preparación del protocolo de la entrevista a los estudiantes para indagar en sus percepciones acerca de la inclusión educativa, social y política que promueve el programa. La entrevista consta de 3 preguntas: a, b y c. 2) Presentación del protocolo de la entrevista a los 2 estudiantes que gentilmente pudieron colaborar. 3) Grabación de las entrevistas. 4) Desgrabación y análisis de las entrevistas.
· Para el cumplimiento del segundo objetivo, “Reconocer el modo en que las transformaciones de los formatos escolares flexibilizan los modelos institucionales actuales, para generar espacios que contemplen la diversidad de situaciones de acceso y permanencia de los nuevos estudiantes”, se realizaron las siguientes tareas:

1) Presentación y explicación en el aula de 1° año, acerca de la presencia y observación participante que tendrán durante el lapso de dos semanas. 2) Observación de clase en un salón: se buscó captar las experiencias y la voces de todos: alumnos y docentes. 3) Toma de apuntes en registro observacional acerca de todo lo considerado relevante para el proyecto en curso.

· Para el cumplimiento del tercer objetivo,“Identificar a lo largo de las observaciones, las estrategias y los recursos necesarios, que hacen posible la inclusión educativa, en aquellas situaciones emergentes en el contexto de las clases”, se efectuaron las siguientes tareas: 

1) Pedido de autorización para observar los documentos institucionales y las reglamentaciones que norman la vida cotidiana en la sede. 2) Lectura de los distintos artefactos institucionales centrales como los Proyectos de clase de los profesores. 3) Toma de apuntes acerca de todo lo observado y considerado relevante para el proyecto. 

La investigación llevada a cabo solamente con 1° año se debe a que consideramos que los estudiantes siendo recién ingresantes a un programa educativo alternativo y vienen con muchas expectativas, todo les resulta nuevo y diferente a lo ya conocido por ellos en la  educación formal, de los cuales algunos de ellos terminaron la escuela primaria hace mucho tiempo y otros dejaron sus estudios secundarios hace poco tiempo. Estas razones mencionadas son centrales al momento de elegir empezar a trabajar con ellos a través de la observación participante en las aulas, en sesiones que duraron en promedio más de cuatro horas, con una frecuencia de dos días por semana, durante dos semanas. 
Cabe destacar la colaboración brindada por los docentes y estudiantes del curso, a nuestra investigación. Siempre se mostraron interesados en el Proyecto y nos ayudaron desde el primer momento en el desarrollo de las actividades propuestas. Situación muy favorable para el presente trabajo. 

De las entrevistas a los estudiantes y las observaciones de las clases, los resultados obtenidos dieron cuenta de un porcentaje elevado de similitudes al momento de percibir “la inclusión”, como un hecho positivo, que ellos llaman “las razones y/o consecuencias”, que les brinda el programa Fines II. Razones que explican como “posibilitadoras” e “inclusivas” en sus historias de vida.
La observación de la práctica durante las semanas compartidas, posibilitó poner en tensión lo planificado por los docentes frente a la práctica en las clases y en relación a esto como los estudiantes percibieron la inclusión que se fomenta desde el programa, observación que nos aproximó al conocimiento y la comprensión de lo vivenciado; y además permitió conocer distintas actitudes inclusivas que pudieron percibir los estudiantes, de las cuales se desprendieron las siguientes subcategorías: autoestima, oportunidad laboral, participación y comunicación, mejoramiento económico y social, formación personal integral y continuidad de estudios.
Autoestima

 “FinES II cumplió con mis expectativas, ya que encontré un espacio donde poder expresar mis necesidades y sumar conocimientos, como así también refrescar otros adquiridos mucho tiempo atrás. Pude levantar mi autoestima al ver que tenía capacidades que creía no tener, pero que la experiencia de vida hizo su trabajo. Y en esta etapa pude ordenarla un poco más”. (Estudiante 1)

“Me parece fabuloso este programa me da la oportunidad, y es muy importante para mí. Tengo mucha alegría…hace mucho que no me sentía tan bien”. (Estudiante 7)
Oportunidad y superación laboral

“Por fin cumplí la meta de terminar la escuela y eso me favoreció en el trabajo. Ahora con estudio cobro más, porque me lo pagan y eso me tiene contenta”. (Estudiante 3)
“Tengo ganas de hacer después una carrera corta con posibilidad de tener un trabajo”. (Estudiante 5)
“La expectativa que se tiene con esta modalidad es terminar y poder seguir la facultad y también poder tener un buen trabajo, porque hoy en día si no tenés los estudios terminados no te toman en ningún lado”. (Estudiante 6)

“Yo pienso que el estudiante de FinES II es la persona grande que en la mayoría de los casos tiene hijos chicos, que no terminó el colegio porque no pudo o no quiso terminar. Ahora nos dan la chance para poder terminar y hay que hacerlo por nuestros hijos.

Empecé a estudiar pensando en que sea fácil y que nos ayuden los profesores, porque hace mucho que no estudio y ahora veo que no se me hace tan difícil como imaginé”. (Estudiante 8)
Participación y comunicación

“El egresado de Fines II es un estudiante que se diferencia de muchos otros ya que eligió estudiar o terminar sus estudios por propia elección. Esto es muy importante ya que me identifico así como estudiante. Para mí existen varios tipos de estudiantes, como en todos los niveles de la vida, con mayor responsabilidad, compromiso, con ganas y buena disposición a aprender e incorporar conocimientos, y también tenemos a otros con menor grado de lo antes mencionado.
Estudiar aquí, digo yo y les digo a mis compañeros, que nos da herramientas para nuestra vida y para nuevas experiencias como sería seguir estudiando en distintos ámbitos.

Particularmente tengo que decir que fue una experiencia muy buena estudiar en FinES II, y al principio con mucho miedo pero a medida que fue pasando el tiempo me sentí interesado por investigar y fortalecer el conocimiento con conceptos para mí y para poder ayudar a otros a cumplir con el cierre de etapas pendientes. Un día me di cuenta que mi opinión era escuchada…y ahí si que me la creí, dije…claro eso es lo que pienso porque me lo voy a callar, ahora me siento más seguro.”. (Estudiante 1)
Mejoramiento económico, cultural y social
“Tengo la expectativa de seguir una carrera y poder tener un buen trabajo y mejorar las condiciones en la que vivo con mis hijos, estoy cansada de todo lo que no tengo y lo que me falta, entonces ahora quiero cambiar…”. (Estudiante 5)

“El programa FinES sería, como la oportunidad de terminar el colegio y ayudar a mis hijos en la escuela un poco mejor, por ejemplo a leer, a entender, en matemática, en lengua, etc”. (Estudiante 8)

“Me gustaría poder retomar FinES II en algún momento, ya que es algo que siempre soñé, y dar el ejemplo a mis hijos”. (Estudiante 10)
Formación personal integral 

“Este Programa primero me permite cerrar una etapa que tenia pendiente en mi vida, y la elección de estudiar se dio por los horarios y la cercanía a la sede, ya que contaba con poco tiempo disponible por mis horarios laborales y distancia a él”. (Estudiante 1)

“Elijo cursar en FinES porque puedo seguir trabajando, que es muy importante para mí, siento que este plan de estudio es integrador.

Yo creo que son muchos los que como yo, tienen las ganas de terminar la secundaria, y es de aprovechar esta puerta que se nos abre para cumplir con nuestro sueño. Soy muy grande y quiero cumplir y aprovechar toda esta posibilidad para culminar mis estudios secundarios, y ver si me animo a seguir estudiando algo más, porque siento mucho entusiasmo”.(Estudiante 7)
Continuidad y terminalidad de los estudios
“Es un buen programa que le da la posibilidad a muchos que por diferentes razones no pudieron terminar. Significa para mí la forma de terminar algo que me queda pendiente y seguir estudiando. Soy una persona que tengo familia, ama de casa y el poco tiempo que tengo me esfuerzo por estudiar en este programa que me da la posibilidad para terminar el secundario”. (Estudiante 5)

“Los que estudian en FinES II son personas mayores de 18 años que han abandonado el estudio y que encuentran ahora una oportunidad de terminar y tener un título. Es una oportunidad que nos facilitan a personas mayores a terminar los estudios”.  (Estudiante 6)
“Elegí estudiar en parte porque tenía una meta que era terminar los estudios secundarios y porque estaba en un momento difícil de mi vida que me hizo buscar hacer algo para pensar en otra cosa y no en mis problemas solamente”. (Estudiante 3).

Luego de las observaciones y las entrevistas realizadas se buscó recuperar el proceso natural de entender e interpretar la realidad educativa, que presenciamos y conocimos en el curso de 1° año; de la siguiente manera:
· Durante las observaciones de las clases se evidenció que las prácticas educativas de los docentes, presentaban grandes diferencias entre algunas de ellas, al momento de trabajar atendiendo a la inclusión que persigue este programa educativo; y esto puntualmente, en cuanto a la planificación y la acción de los mismos, en las clases.
El 60 % de los docentes, entre ellos los de las áreas de Lengua y Literatura, Biología e Historia  tuvieron una práctica áulica dinámica, donde predominó la comunicación, la participación de los alumnos, la promoción de las opiniones individuales, el trato vincular muy próximo entre pares y docentes, la incentivación para la intervención en la resolución de los problemas, donde se realizaron actividades creativas y de trabajo en equipo, se fomentaron la puesta en común de las  distintas ideas y opiniones, donde hubo debate y  defensa de los puntos de vista de los estudiantes. Algo a tener en cuenta: hubo muy poca inasistencia de parte de los estudiantes, en estas clases. 

Mientras que encontramos que el 40 % de los docentes restantes, de las áreas de Inglés e Informática, gestionaron sus clases de un modo más tradicional y menos dinámico; donde predominó el silencio en el aula, la poca participación de los estudiantes, donde las tareas de clase no convocaban al trabajo grupal y colaborativo, se evidenció poca relación vincular entre los docentes y los alumnos. No se observó una importante participación de estudiantes, ni la escucha activa entre pares, y tampoco entre docente y estudiante. Hubo mayor ausentismo en las clases de Informática e Inglés, en relación a las clases de Lengua y Literatura, Biología e Historia. Algo para seguir pensando.

· A partir de los datos recabados en las entrevistas, se pronunciaron resultados que dieron cuenta de un 90 % de similitud en las respuestas vertidas por los estudiantes jóvenes, adultos y adultos mayores; en consideración a la inclusión educativa, social y política, como un hecho positivo que les sucede, que pueden vivenciar, que eligen y quieren contar. El 10 % restante consideró que tal inclusión que persigue el programa, no es suficiente y no es percibida como tal, entiende que lo que se enseña es poco, fácil y no se parece a lo que aprenden los alumnos en la escuela secundaria común; y que los docentes deberían estar capacitados o más capacitados, para entrar en este programa, porque lo que se vive, lo que se aprende y lo que se enseña en él, no es igual a lo que se estudia en la escuela media.

Desprendemos de lo expresado por el 10 % de los estudiantes, las siguientes subcategorías:
Aprendizaje insuficiente – Preparación docente inadecuada para enseñar en el programa.
“Pienso que estudiar en FinES II es una buena ocasión para finalizar el secundario, pero pensé que iba a estar al nivel de un secundario básico. Yo sugiero nuevos métodos de enseñanza para los profesores, porque algunos se desviaban mucho del tema y se iban a cualquier plano. El estudiante tiene que aprender lo mismo que cualquier estudiante de secundaria, no menos”. (Estudiante 2)

Mientras que hubo sugerencias al programa, de parte de algunos estudiantes, entre ellas:
 “Se podría pensar en hacer algo de FinES II, para los que no tenemos mucha posibilidad horaria para ir a la sede, y tener la facilidad de poder cursar algunas materias a distancia, mediante la tecnología, por ejemplo a través de internet, o sea semi presencial”. (Estudiante 10)

“Una sugerencia que quiero hacer, es que cambien la edad como requisito para el ingreso del FinES, a mi me parece que debería entrar alguien mayor a los 30 años. Los jóvenes deben seguir en la secundaria común y no especular con que dejo la escuela,  porque termino en FinES”. (Estudiante 3)
El 100% de los estudiantes tanto jóvenes, adultos mayores y adultos se describieron y reconocieron como protagonistas de una oportunidad de cambio, que los encuentra siendo actores centrales e involucrados de un programa innovador de estudios, como definen a FinES II, al cual acceden por diversas razones, entre ellas, mencionaron las siguientes:

· Tener los estudios secundarios  incompletos / Encontrar que es el momento de intentar seguir estudiando, eso que es “el tema pendiente” (de muchos de ellos).
“Mi objetivo es terminar los estudios que por distintas razones en su momento no lo he podido realizar”. (Estudiante 6)

· Contar sólo con los estudios primarios realizados.

· Poder estudiar llevando a sus niños pequeños a la sede – escuela, (En los casos que no pueden dejarlos al cuidado de nadie más).

· Cursar pocos días en la semana, lo cual les permite trabajar.

“El estudiante es una persona que fue interrumpiendo sus estudios y que encuentra en este plan su oportunidad de hacerlo. Es gente con horarios reducidos por el laburo, es gente adulta o adulta mayor, es casi siempre quien trabaja, es quien por sus horarios y edad, no puede ir a la escuela”. (Estudiante 3)

“Elijo estudiar en fines porque tiene el horario de noche; salgo del trabajo y voy”. (Estudiante 8).
· Plantear que si otros consiguieron terminar el secundario, ellos también lo conseguirán, entre otras.

Un 90% de los estudiantes comentaron (entre ellos los que están estudiando, los que ya egresaron y los que desertaron), “las razones y/o consecuencias” como ellos las llaman, que les brinda el programa Fines II, razones que explican como “posibilitadoras” e “inclusivas” en sus historias de vida. Algunos de los puntos salientes son: Continuidad y terminalidad de los estudios secundarios postergados en sus biografías escolares / Aumento de la autoestima que por distintos factores ha quedado relegada / Aumento en la confianza en sí mismos / Afianzamiento y seguridad al momento de hablar, conversar y participar socialmente / Mejoramiento económico y social, a partir de la obtención del título secundario / Nuevas oportunidades en el ámbito laboral, y oportunidades esperables a futuro / Posibilidad y continuidad de carreras / estudios terciarios universitarios y no universitarios / Formación personal integral, entre otras.

Cabe aclarar, que el 100 %  de los estudiantes que desertaron el programa, no hicieron mención en sus entrevistas, de aspectos negativos que encuentren en  el proyecto FinES II. Puntualmente, manifestaron la posibilidad de retomar sus estudios con este programa, en otro momento; porque lo consideran inclusivo en todos sus aspectos.
Y mencionan los problemas con que se encontraron, a la hora de dejar de estudiar:
“La verdad empecé con entusiasmo y me encontré con distintas situaciones que no pude resolver, porque pasaron muchos años de mi ultima vez, estudiando sentí mucha presión, nunca lo conté pero me dio a la vez mucha vergüenza, por mis dificultades laborales. Tuve que dejar de estudiar porque me cambiaron el horario en el trabajo, además me agregaron horas y como son pagas como extras, y mi situación económica es difícil, no tuve muchas posibilidades de elegir. Quiero poder terminar es muy importante para mí, porque me siento una bruta y quiero cambiar ese pensamiento”. (Estudiante 10)
“No averigüe mucho, pero me gustaría volver porque a veces me siento sola y con muchas dudas. Cómo me siento ahora, que dejé, por ir a trabajar”. (Estudiante 9)

· En cuanto a la observación de la documentación institucional, puntualmente de los proyectos docentes,  éstos presentaron características generales que dieron cuenta de planificaciones elaboradas de manera sintética, expeditiva y específica de cada área, donde no se evidenció que las mismas explicitaran y sostuvieran en la fundamentación, un eje “central-vertebral educativo” acerca  de la inclusión en sus distintas dimensiones.  

La observación de las clases nos permitió encontrar una fuerte contradicción o incoherencia, entre la planificación observada y la acción del 60 % de los mismos  profesores, es decir, la primera observación no se condijo con la segunda. Aquí las prácticas llevadas a cabo mostraron que los docentes trabajaron con estrategias de enseñanza inclusivas, que promovieron continuamente el aprendizaje de sus estudiantes, con una importante variedad de recursos didácticos, atendieron al trabajo grupal, individual según las tareas lo requirieron, con una evidente predisposición frente a los desafíos contextuales que se fueron suscitando en cada clase. Contradicción docente, que no afectó en absoluto el aprendizaje de los alumnos, los cuales percibieron en las clases una importante inclusión educativa con un alcance extensivo al plano social y político, lo que quedó expresado en las entrevistas de los estudiantes.

Esta situación planteada, nos llevó a pensar que la  “la inclusión” más allá de no estar mencionada, explicitada y fundamentada por escrito en el 100 % de los proyectos docentes, en el 60 % de los mismos, ella estuvo implícita en las prácticas que llevaron adelante sus docentes y las formas en que las abordaron.

Estos documentos permitieron la comparación y el análisis con las prácticas educativas, en torno a la inclusión esperada y también permitieron reflexionar sobre la importancia de una formación docente pertinente que acompañe los requerimientos del programa educativo, lo cual pensamos sumaría en las situaciones emergentes de las clases y en las consecuencias de las mismas.

A modo de síntesis

Estimamos relevante lo observado y analizado a través de los distintos objetivos, ya que permitieron comprender los alcances que puede llegar a tener el programa de finalización de estudios secundarios para los adultos, adultos mayores y jóvenes mayores de 18 años; y en consecuencia consideramos que este trabajo sirvió a esta causa, al instalar y mostrar las formas en que es transitado por los estudiantes, el concepto “inclusión” en los planos educativo, social y político; y como la inclusión necesita ser promovida y sostenida con el compromiso de todos los actores involucrados en el programa.
Finalmente ante estas conclusiones, que entienden que FinES II como programa educativo alternativo a la escuela secundaria, viene a dar un tipo de respuesta al problema nodal que presenta esta escuela; entendemos que este trabajo de investigación resulta trascendente para comprender los alcances de la inclusión social que promueve el Programa FinES II, en las distintas franjas etarias presentadas, en la provincia de Buenos Aires, en el partido de Alte Brown, en la sede educativa mencionada.
5- Anexo
5.1 Modelo de entrevista a los estudiantes que están cursando.
a) ¿Cómo describiría al programa FinES II? y ¿Qué significa para usted este  programa?

b) ¿Por qué elige estudiar en este programa?

c) ¿Quién es el estudiante que concurre al programa FinES II?

d) ¿Qué expectativas tiene con respecto a esta modalidad de culminación de estudios secundarios? 
5.2 Modelo de entrevista a los estudiantes que ya cursaron y egresaron.

a) ¿Por qué eligió estudiar en el programa FinES II?

b) ¿Cumplió con esas expectativas este proyecto de estudio?

c) ¿Qué sugerencias tiene para hacer a este proyecto educativo?

d) ¿Quién es el estudiante egresado de FinES II? ¿Existe algún modelo o tipo de estudiante determinado?
5.3 Modelo de entrevista a los estudiantes que abandonaron sus estudios.
a) ¿Por qué dejó de estudiar en el programa FinES II?

b) ¿Piensa retomar sus estudios y finalizar la educación secundaria?

c) ¿Qué sugerencias tiene para hacer a este proyecto educativo?
5.4 Modelo de registro de observación
Dentro de la observación se tienen en cuenta los siguientes puntos:

· A nivel Institucional

a) Identificación de los artefactos institucionales.

b) Características de la dinámica y el funcionamiento de Proyectos de clase.

c) Contextualización socio-comunitaria de los instrumentos. 

· A nivel áulico

a) Interacciones y vínculos: docente-alumno, alumno-alumno, docente-familia
b) Inicio, desarrollo y cierre de las clases.

c) Características evidentes del aula: infraestructura, espacio, decoración, uso de murales, exposición de trabajos áulicos).

d) Disposición del grupo hacia la materia/profesor.

e) Clima y convivencia de clase.

f) Agrupamientos.

g) Metodología de trabajo, gestión de la clase e intervenciones del docente.

h) Actitud de los alumnos y del grupo, en general, frente a las diversas situaciones de clase.

i) Material curricular utilizado por el docente para enseñar.

j) Recursos didácticos utilizados y disponibles.
6- Conclusión

Hemos presentado, hasta aquí algunos aspectos teórico-metodológicos centrales para el desarrollo de nuestro estudio. Y a modo de un cierre posible y con la necesidad de reflexionar desde las propias experiencias observadas en la sede del Programa FinES II, nuestra mirada sobre el recorte de la realidad estudiada nos permitieron interpelar al programa en cuestión para analizar y conocer, cómo sucede la inclusión educativa especialmente en la dimensión socio-política de los jóvenes, adultos y adultos mayores, a través de las distintas oportunidades ofrecidas por el programa FinEs II; información obtenida desde los propios actores centrales del proyecto.

En líneas generales, el 100 % de los estudiantes coincidieron en ver al programa FinES II como un proyecto que les posibilitó una oportunidad de cambio; mientras que el 90 % de ellos, entiende que fue una instancia positiva e inclusiva en todas sus dimensiones, tanto educativa, social como política. Mientras que el 10 % restante afirmó que si bien fue una ocasión de cambio, no la vieron como suficiente para lograr una efectiva inclusión, ya que vivenciaron que lo recibido en el aprendizaje en el curso de 1° año, no fue similar al que recibieron los estudiantes en las demás escuelas medias actuales, es más entienden que lo que aprendieron fue poco e insuficiente.

En cuanto a la promoción de clases docentes inclusivas, encontramos que un 60 % de los docentes fomentó y promovió clases dinámicas, desestructuradas, flexibles, de trabajo grupal compartido, donde los vínculos se fueron afianzando día a día, desde la importancia de las voces de todos los estudiantes; mientras que el 40 % restante de los docentes, dieron clases tradicionales donde predominaron relaciones vinculares más distantes entre docentes y estudiantes y entre pares; clases menos flexibles, donde no se alentó la participación grupal pero si la individual, con numeroso momentos de silencio donde se privilegió “hacer la tarea y entregar para corregir”.
En lo que respecta a la documentación institucional, el 100 %  de los proyectos educativos observados no presentaron una expresa fundamentación escrita, respecto de la inclusión educativa que persigue el programa FinES II; pero eso no fue razón suficiente para impedir que hubiese tal inclusión en el aula, y que fuera percibida por los estudiantes, quienes luego así lo afirmaron.
“Para los destinatarios de la Educación Permanente de Jóvenes y Adultos, en general, finalizar el tramo de los estudios obligatorios es mucho más que la obtención de un título que habilita para una mejor calidad de vida. Significa la posibilidad de aprender, de continuar aprendiendo con su propio estilo y de asumirse como un sujeto social a partir de la revalorización de sus capacidades. Por ello, le cabe a la EPJA generar una propuesta basada en la confianza de lo que los sujetos pueden y tiene para aportar para sí y para su comunidad”.
Finalmente como resultado y aproximación posible al que arribamos con nuestro proyecto de investigación, podemos afirmar que el programa FinES II en este curso estudiado, para este grupo de estudiantes en particular;  resulta un modo de inclusión social, educativa y política, por cuanto sus comentarios y opiniones vertidas en las diferentes entrevistas realizadas, así lo confirmaron. 
Y en este sentido, cabe aclarar que hay poca producción investigativa en relación a esta temática, razón por la cual se trata de un camino que recién comenzamos a recorrer y a conocer.
Para concluir, entendemos que los docentes tienen el gran desafío de seguir apostando a la formación educativa inclusiva, en vistas de las falencias que presenta la educación secundaria común, y de seguir capacitándose para poder acompañar a estos “nuevos estudiantes” que nos  presenta este “nuevo programa educativo”.

“Se torna necesario diseñar e implementar formas de organización y propuestas de formación que atiendan a la diversidad de las personas jóvenes y adultas y que promuevan aprendizajes significativos y productivos con sentido y calidad”. (EPJA – 2010, 2)
Pensamos que este trabajo sirvió a esta causa, al mostrar que la inclusión educativa necesita seguir siendo trabajada y fomentada por todos los actores intervinientes en el proceso educativo, desde dentro y fuera de las aulas del programa FinES II.
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� Dirección General de Cultura y Educación. Provincia de Buenos Aires. El Plan FinEs expresa la preocupación del gobierno nacional, mediante el Ministerio de Educación, por fijar políticas educativas que se ocupen de recuperar para todos los ciudadanos y las ciudadanas la posibilidad de acceso, permanencia y promoción en todos los niveles y modalidades del sistema, y en particular, la decisión de realizar acciones dirigidas a promover la finalización de los estudios primarios y secundarios de jóvenes y adultos.
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