Relatos, discursos y miradas desde los niños
María Belén Melich

bmelich@hotmail.com
Licenciatura en Comunicación social

Beca en Docencia e investigación 

Director del Proyecto: Nancy Díaz Larrañaga

Proyecto/programa acreditado en el que se inscribe el Seminario: Prácticas comunicacionales/educativas y cambio social: representaciones de la universidad
Universidad Nacional de Quilmes: Departamento de Ciencias Sociales
Introducción

El presente trabajo reflexiona sobre las representaciones sociales que niños de primer grado de la primaria tienen acerca de la maestra y de la escuela como institución. Para ello se indagó a los niños del grado mencionado en los turnos tarde y mañana de las escuelas públicas y comunes General Manuel Belgrano Nº30 y Bombero José María Sánchez Nº69 ambas localizadas en el municipio de Quilmes. Se trabajó con los chicos de primer grado a fines del año 2014 y con los estudiantes a mediados del 2015. 

Este trabajo exploratorio indaga los modos en que los niños construyen el sentido común acerca de la figura de la maestra, como la visualizan, que sentimientos y valores tienen sobre ella. Por otra parte, se indaga que representaciones tienen los niños sobre la escuela, modos de concebirla, sentimientos de pertenencia y reflexiones sobre la escuela como espacio de contención y/ó aprendizaje. También se reflexiona sobre las relaciones que establecen entre sí los mismos niños en el aula. Por último, se analizan las diferencias y similitudes de los procesos y cuestiones finales entre los niños de las dos escuelas y entre los niños de los dos años lectivos.

Caja de herramientas 

El estudio de las representaciones sociales de la maestra y la escuela por parte de los niños está inserto en el campo de la comunicación. Por eso parece pertinente aclarar que si bien las representaciones sociales surgen del campo de la psicología social con Serge Moscovici, existen investigaciones interdisciplinarias y transversales de las ciencias sociales que utilizan esta categoría anclada desde una perspectiva social y cultural. Una siguiente aclaración, es que no se sitúa bajo ciertas corrientes de investigación antropológicas-que aunque contribuyen de manera importante al campo de las representaciones- dejan a un lado la dimensión histórica y social. Por lo contrario, se sostiene que las representaciones son construidas y trasmitidas por los individuos de una sociedad en un marco cultural específico. Por lo tanto, hay una articulación de la dimensión histórica, cultural  y  social en el enfoque del sentido común construido tras la interacción de los individuos.  El desarrollo histórico es influido por una la cultura de una sociedad y permite especificar las relaciones sociales en el presente que las prácticas y personas mantienen con la historia de la sociedad de pertenencia. 

Por otro lado, tampoco se centrará en la dicotomía presentada por Emile Durkheim entre representaciones colectivas de las que debería ocuparse el campo de la sociología y las representaciones individuales propias de la psicología. Por eso, se supera esta visión tras la interpretación del concepto de representaciones sociales. Tampoco se sostiene como el sociólogo el carácter de inmovilidad. Por el contrario, pensamos que están enraizadas en la memoria colectiva y por su dinámica no pueden ser consideradas como homogéneas y compartidas por la totalidad de la sociedad. 

El campo de las representaciones es atravesado por diversas disciplinas que dan a entender, desde una visión global, al hombre y su mundo de objetos. Éstas corrientes sociológicas sostienen que las representaciones son el conocimiento común que se pone a disposición en la vida cotidiana; son programas de percepción; construcción con status de teoría ingenua que sirven de guía para la acción e instrumento de lectura de la realidad social; sistemas de significación que permiten comprender acontecimientos y relaciones sociales y que expresan la relación que  los individuos y grupos mantienen con el mundo y los otros; que son forjadas en la interacción y el contacto con los discursos que circulan en el espacio público; que están inscriptas en los lenguajes y en las practicas y tienen una función simbólica que proporciona un marco para codificar y categorizar lo que compone el universo de la vida.
 Por lo tanto, se visualiza en la vida escolar las relaciones que los niños mantienen con su maestra, con la escuela y entre ellos como grupo.

 Ian Hacking sostiene que las personas internalizan las formas procedimentales del pensamiento común mediante las representaciones. Por eso, en ésta oportunidad se indagan las prácticas y relaciones naturalizadas en los niños en el ámbito escolar.

Hay una estrecha imbricación entre las dimensiones sociales y culturales que rigen las construcciones mentales colectivas y encuentran en el estudio de las representaciones  un instrumento fecundo para enfocar el juego de la cultura. Las observaciones y descripciones localizadas y particulares de contextos sociales específicos y en el interior de un espacio sociocultural son siempre un espacio simbolizado. Analizando la simbolización, en la cual se ordenan las representaciones, podemos dar cuenta de la especificidad de esa realidad social. 

Dicho esto no se puede mantener al margen de éste trabajo la cuestión de la comunicación y cultura. A partir de Héctor Schmucler, la comunicación solo tiene sentido desde el mundo de la cultura, es decir desde el mundo de los símbolos que los seres humanos elaboran con sus actos materiales y espirituales. En otras palabras, interpretamos a la comunicación desde en la vida cotidiana.
 Entendemos a la comunicación/cultura como procesos sociales de producción, intercambio y re-producción de significados sociales en una sociedad o un grupo determinado. La cultura le da sentido a la comunicación y simultáneamente depende de los actores que participan en ella. La cultura es comunicación porque se desarrolla a partir de las interacciones de los sujetos y pauta los significados que construyen el mundo simbólico.

Estas dos dimensiones conceptuales-cultura y comunicación- son relevantes para el estudio de las representaciones porque no hay representaciones sin comunicación. Es en las interacciones donde los sujetos elaboran y se apropian de las representaciones que se manifiestan en las conversaciones. Por otro lado, cada cultura tiene sus representaciones sociales y sus operaciones de cognición y reflexión que muchas veces son divergentes entre los diferentes grupos sociales. Por eso es que la investigación consta del análisis de dos escuelas y ciclos lectivos diferentes, para dar a conocer las especificidades y puestas en común de cada grupo de niños.
Cuestiones metodológicas

Cuando los objetos empíricos se transforman en sujetos, se genera una tarea complicada a la hora de abordarlos porque como tales tienen pensamientos y sentimientos que no pueden ser colocados como neutros en un tubo de ensayo y examinarlos en un laboratorio. Más difícil trabajar con sujetos menores de edad coloca al investigador en una situación de difícil abordaje. En este caso por ejemplo, se pidió previo permiso a las directoras de ambas escuelas pero no los padres para dicha intervención. Cuestiones como el origen social, económico, cultural y familiar de cada uno de los estudiantes hubiesen generado un arduo conocimiento pero esto no pudo ser establecido por la falta de acceso al ámbito privado y particular justamente por trabajar con sujetos menores de edad.

Ésta investigación fue abordada desde una metodología cualitativa porque éste método de investigación da cuenta de las cuestiones heterogéneas en el campo de trabajo. No se buscan datos representativos ni estadísticos, sino interpretar  la complejidad de la situación en el campo.

Previo al trabajo de campo se dialogó con los docentes y directivos acerca de la institución escolar y sobre la proveniencia de los estudiantes en relación a la asistencia o no de jardín de infantes para tener conocimientos si es o no la primera representación social que tienen de la maestra. A través de consejos y orientaciones de maestras y pedagogos de las instituciones se aplicaron las prácticas didácticas en el trabajo de campo. 

Por último, se hizo el trabajo de campo en el que se constituyeron datos en base a técnicas como grabaciones, fotografías, observación participante, y dibujos para reflexionar de manera densa la situación escolar. El trabajo de campo se dividió en dos partes, la primera con observación no participante de las que se accedió a la escuela solo a mirar sin interacción alguna en las aulas y recreos. Esto se realizo durante una semana entera por cada uno de los grados y por cada ciclo lectivo. Luego se realizó el trabajo de campo con observación participante en un día por grado y de manera grupal en el aula en el cual se aplicaron las técnicas mencionadas y explayadas a continuación el boceto de tareas.

Debido a que no todos los niños de primer grado saben leer y escribir se realizaron preguntas de modo grupal en su totalidad y también se armaron grupos más pequeños en los que se charló con ellos. Los dibujos tanto de la maestra como de la escuela fueron realizados de modo individual por cada uno de los chicos. Por otro lado, se realizaron juegos de preguntas y respuestas y se interactuó de modo lúdico y dinámico con los niños. 

Luego del análisis de los resultados obtenidos del ciclo lectivo 2014 se modificaron pocas cuestiones en torno a la inclusión y exclusión de nuevas preguntas.

Encuentros en el campo 

El encuentro con los estudiantes de primer grado a finales del ciclo lectivo 2014 se realizó durante los meses de noviembre y diciembre. 

Las cuatro tareas mencionadas fueron realizadas en una hora por cada aula. Se trabajó con 113 estudiantes en total del ciclo lectivo 2014, 48 varones y 65 nenas.  Y en el ciclo lectivo 2015 se continúa trabajando con 105 estudiantes. Todos los estudiantes accedieron a participar, cumplieron las consigas, ninguno cuestionó mi función ni el motivo de mi asistencia. En la presentación se les comunicó que iban a jugar. Se hizo énfasis en las palabras juego, competencia, dibujos  y sorpresa dado a que son prácticas incentivadoras que dieron una buena orientación a la práctica de investigación sin influenciar de ninguna manera en las respuestas de los estudiantes. Al finalizar el trabajo de campo se les dio como obsequio a los estudiantes una bolsa con golosinas. 

Es pertinente aclarar que en un comienzo se hizo mención en que no se iban a distinguir a los estudiantes considerados con casos particulares del resto de sus compañeros. No obstante, solo en ésta tarea del trabajo de campo son distinguidos porque se busca observar en la sistematización los modos de socio génesis subjetiva de la escuela y la maestra.

Hay pocos dibujos que no cumplen con la consigna establecida que fue dibujar la escuela, la maestra o lo que más les guste de la escuela entre ellos estos casos:

El dibujo de Taaheza la estudiante africana solo dibujó el medio ambiente, por lo cual connota un poco representación de la escuela en su formato tradicional.

El dibujo de Carlos que fue diagnostico con Retraso Mental Leve y en su dibujo aparece un tren. Éste no fue analizado ya que no se apropió de la consigna que consistía en realizar un dibujo sobre la escuela y/ó la maestra. 

El dibujo que fue realizado por Gabriel quien tiene diagnosticado Retraso Mental Leve y es precario en contenido

Los dibujos suelen estar en su mayoría coloreados de modo cálido y ocupan la totalidad de las hojas, en otros casos no hay colores y otros menores casos solo se ocupa una pequeña porción de la hoja. En su mayoría los dibujos de la escuela Nº69 son más precarios en contenido a nivel cuantitativo, es decir, hay una mayor cantidad de dibujos que no cumplen la consigna, no obstante los que lo hacen son similares al resto de los dibujos en la escuela Nº30.

Los dibujos connotan valores, sentimientos, visualizaciones y concepciones de los estudiantes: los tamaños, colores, la presencia o ausencia de sujetos, la elección de espacios internos o externos son elementos constitutivos de las representaciones sociales que tienen los estudiantes de la maestra y la escuela. La socio génesis fue analizada de modo subjetivo, es decir del orden individual de cada estudiante en su rol de actor social. Por lo cual en la sistematización aparece una mirada lineal de cada dibujo. A continuación se reflexiona sin pretensiones de generalizar ni homogeneizar las representaciones para dar cuenta que representaciones se pone en juego en la mayoría de estos estudiantes en ambas escuelas y ciclos lectivos. 

La figura de la maestra: una mujer bien definida

Cuando los espacios son bien definidos en los dibujos, la maestra suele aparecer en la parte central del aula o cercana al pizarrón. En otras ocasiones aparece en el lateral del estudiante o de la institución. 

La presencia de estereotipos de género estuvo marcada en algunos dibujos dado a que se utilizó el color azul o verde para la vestimenta del nene y color rojo para la maestra. También el uso del cabello corto en los varones y largo en las nenas. Otra marca fue el calzado en el cual la maestra vestía tacos y la estudiante zapatillas como estereotipo etario aunque en la realidad la maestra también tenía zapatillas. En los dibujos de las nenas (en que aparecen otros sujetos), solo se visualizan compañeras de género femenino y todas aparecen sonrientes.  Aquí hay una representación de las estudiantes articuladas por su género y la exclusión o falta de presencia de los estudiantes de género masculino.También se estereotipó a los pupitres de las nenas en color rosa y a los varones en color azul y verde. 

El estereotipo del género femenino fue representado en un dibujo en el que aparecen las madres en fila esperando a sus hijos salir de la escuela. Aunque en la realidad no coincida, dado a que no esperan en fila ni todas son madres los que retiran los estudiantes. No obstante, existe una representación social que es la figura materna quien se ocupa de su hijo y por lo tanto lo retira del establecimiento.

La presencia de corazones, caras sonrientes y mariposas alrededor de los sujetos o la institución connota un valor positivo y agradable por parte del estudiante.

En otras oportunidades y en su mayoría la maestra aparece de un tamaño mayor que la estudiante pero ambas con iguales vestimentas y peinados.

En otros dibujos dibujaron a mi persona por lo tanto aquí hay una representación de las practicas inmediatas y coyunturales de los estudiantes y la consideración de mi figura como docente dado a el tamaño, color y ubicación similar a la docente.

La figura de la escuela: entre castillos, casas y cárceles

En su mayoría la escuela aparece estereotipa con su formato tradicional y su bandera argentina con sus colores respectivos en la parte superior del techo y el medio ambiente que lo rodea. Éste está muy presente por la presencia de arboles, flores, mariposas, nubes, el sol y el pasto. 

Aunque al elegir dibujar la fachada de la escuela se represente un sentimiento externo a ésta dado que el sujeto no aparece o lo hace en un lateral del edifico, la presencia del medio ambiente genera un sentimiento de continuidad entre la escuela y el espacio público.  Hay una mayor extensión entre el espacio público y la escuela cuando en los dibujos se visualizan espacios internos y la naturaleza presente. Allí no solo hay un sentimiento de pertenencia para con la escuela que se dibuja desde el interior sino su conexión con el resto de la vida cotidiana del estudiante.

No obstante, aparecen miradas panópticas desde la parte superior que visualiza el interior de la escuela donde ésta se conecta con el aula. O en otros dibujos se visualizan espacios internos como si las paredes fuesen transparentes y se percibiese desde la fachada de la escuela.

A su vez, aparece estereotipada la institución de la escuela en formato de casa particular -propia de los dibujos infantiles- con el techo en forma de triángulo propio de las casas suizas que se naturalizan en la mayoría de dibujos infantiles. En otras situaciones la escuela aparece en formato de edificio. En otros dibujos la cuestión de género se visualiza en la escuela con formato de castillo ligado al hogar de las princesas y solo aparecen sujetos femeninos. Todos estos fueron realizados por nenas. En otras ocasiones la puerta principal de entrada de la escuela tiene rejas o es pintada con colores oscuros, por lo cual existe una más representación de ésta ligada a la protección o de encierro. 

Otros dibujos tienen una  mirada vacía de contenido en relación a la escuela. Solo aparecen cuadrados o figuras que podrían ser los diferentes salones o espacios aunque una vez más la mirada panóptica está presente. También ocurre que aparece la escuela sin sujetos ni medio ambiente presente por lo cual estos dibujos, connotan una percepción de lejanía en relación al estudiante y a la escuela como espacio de contención. Muy diferente son los casos en que aparece el aula con todos los afiches, láminas y carteles en sus paredes realizados por los propios chicos lo cual hay un sentimiento de pertenencia en la representación escolar. 

En un caso en la fachada de la escuela la puerta contiene un cartel que dice 1ºB. Aquí hay una representación de la escuela en su totalidad reducida al ámbito áulico del estudiante con sus respectivos compañeros, docente y aula.

En pocos dibujos aparece el interior del establecimiento sin que el lugar central sea el aula, en esos casos aparece el patio de recreos, el kiosco, el escenario y compañeros interactuando en el recreo. Aquí no hay una reducción de la escuela en torno a su fachada y aula como en la mayoría de los casos. Por el contrario, hay otro tipo de representación más bien ligado a lo lúdico de lo escolar dado a que se visualiza el momento de recreación de los estudiantes. Y en otros de modo muy menor se visualiza la biblioteca y las puertas de otros salones indicando una representación interna de la escuela por la cual los estudiantes de primero conviven y pertenecen a esos espacios.

Medidas de poder

Con respecto al, ítem de las proporciones, se visualizan todas las opciones posibles. En algunos se visualiza a la escuela y maestra en tamaños más grandes que el propio sujeto dibujante. Esto otorga un gran poder para con las autoridades pedagógicas y la institución escolar. No obstante, en otros casos las figuras del docente y estudiante aparecen en iguales proporciones por lo cual indica un valor más equitativo y simétrico en la relación pedagógica. Otros dibujos visualizan la figura del sujeto estudiante del mismo tamaño que la institución eso connota una mirada de mayor sentimiento de pertenencia y comodidad para con el edifico en relación a los que se dibujaron a ellos mismos muy pequeños en relación a la institución. En esta última ocasión, el espacio edilicio le  es inabarcable al sujeto y se puede reflexionar que existen mayores valores de lejanía y autoridad que en el anterior ejemplo. No obstante, hay otros dibujos en que los tamaños coinciden con la realidad, por lo tanto la maestra aparece un poco más grande y alta que el estudiante y la institución aparece más grande pero sin exagerar en relación a los sujetos.

Por último, tras una línea transversal podemos observar dibujos realizados sin sostén algún, es decir “en el aire” en el que parecen solo sujetos.

Sujetos: entre la escuela y el hogar

En algunos dibujos, aunque en su minoría, aparecen visualizados familiares o amigos del barrio de los estudiantes. La madre, el tío, hermanos o algún amigo que no es de la institución. Aquí existe una extensión de su hogar en la institución escolar o viceversa, pero es claro que la representación articula ambas instituciones la educación y la familiar. Algunos motivos pueden ser porque el traslado a la escuela de ese estudiante sea acompañado con el sujeto dibujado o porque en su hogar se tenga muy presente a la institución escolar. 

Una escuela muy moderna

Los pupitres en algunos dibujos fueron realizados con un tamaño muy grande en relación a los compañeros dibujados que aparecen más bien pequeños. Esto puede indicar una insatisfacción o incomodidad al estar sentados en el aula. En la realidad los pupitres de la escuela Nº30 están preparados para personas de una edad entre seis y ocho años, mientras que los de la escuela Nº69 tienen un tamaño mayor.

En los dibujos en que aparecen los útiles pueden visualizarse ordenados y organizados en las mesas en las cuales se observa en la parte superior la cartuchera y luego el cuaderno abierto. Esto indica una clara representación del lugar que ocupan los útiles aunque existan o no. Dado que muchos de ellos aun no tenían abierto el cuaderno ni la cartuchera sobre la mesa.

Los pizarrones suelen aparecer de mayor tamaño en relación a los estudiantes y la mayoría de estos fueron pintados de color verde como es en realidad. En otros casos en la parte inferior al pizarrón aparecen tizas aunque no coincida con la realidad. Por su parte, los guardapolvos cuando aparecen no son todos de color blanco pero se visualizan en otros colores y se perciben los bolsillos y botones de éstos. 

Estas cuatro tipos de representaciones tienen se socio generan en lo que el sentido común de la institución escolar moderna y sus respectivos recursos tradicionales el color del pizarrón, las tizas y el lugar espacial de los útiles. Al igual que la formación en fila de los estudiantes tomando distancia en pocos dibujos. Ésta socio génesis remite a las características de la escuela moderna en relación a los hábitos de tomar distancia y formar de modo ordenado y organizado lineal y por género. 

Nuevamente sin pretensiones de generalizar, la mayoría de los estudiantes de primer grado de las escuelas General Manuel Belgrano Nº30 y  Bombero José María Sánchez Nº69 construyen como principal representación escolar a la figura de la maestra de grado, a ellos mismos como estudiantes y la fachada de la escuela. En menor medida aparece representados los compañeros  y el aula escolar. No obstante, hubo reducción en todos los dibujos de los elementos seleccionados en el cuadro de sistematización. Por lo tanto, aunque en algunos dibujos se omitieron ciertos elementos, todos estos aparecieron de modo reiterado en los dibujos. No hubo ningún elemento que apareciera en los dibujos que no haya sido sistematizado.

En términos generales en ambas escuelas las estudiantes de género femenino tienen una representación mayor de la docente de grado y de ellas mismas como posicionadas en rol de estudiantes. En cambio, los varones representaron lo escolar ligado a la escuela como espacio físico y como segundo lugar a la maestra de grado. Hubo aun menos identificación de lo escolar representado desde la figura propia como estudiantes.

No obstante, hay diferencias entre ambas escuelas. Mientras que los estudiantes de la escuela Nº 69 hacen mayor hincapié en la representación social escolar desde la figura de la maestra, los de la escuela Nº30 hacen mayor hincapié en las figuras personales como estudiantes y en la fachada escolar. 

Los estudiantes del turno tarde de la escuela Nº30 hicieron hincapié en sus figuras particulares y entre los del turno mañana se diferenció de modo notable los dibujos entre los varones y las nenas. Los primeros tienen una mayor representación escolar ligada a la escuela edilicia y las nenas en la figura del sujeto docente.

Hay una representación de la escuela reducida al espacio de las prácticas que suceden en el aula. Por ejemplo, las respuestas sobre los aprendizajes adquiridos y sobre las prácticas que más les agradan a los estudiantes remiten a actividades que se realizan en el aula central. También tienen una valoración positiva dado a que las respuestas son las mismas con respecto a los nuevos aprendizajes y a las prácticas preferentes de ellos en la escuela.  Por lo cual los nuevos aprendizajes son agradables para los estudiantes.

Al igual que sucede con la mención de la maestra de grado y la falta de mención por parte de los docentes que realizan las tareas pedagógicas extra áulicas como los docentes de educación física, música y plásticas

Cuestiones en el dialogo

En casos particulares los estudiantes no modulaban adecuadamente por lo cual había una incomunicación, no obstante, la maestra o sus compañeros intervenían para que se entendían sus respuestas. Algunas respuestas de los estudiantes se reducen a oraciones de una sola palabra, es decir, no había presencia de oraciones completas. 

También sucedió que cuando se iniciaba una pregunta con la preposición “para”, las respuestas también comenzaban con dicho prefijo. Estas cuestiones indican una característica propia de la escolaridad que es la reproducción discursiva en que la consigna debe ser respetada de modo lineal por lo cual hay repetición de las palabras. Por ejemplo, en la pregunta ¿para qué vienen a la escuela? Para aprender, para estudiar, para hacer la tarea, etc.

Al igual que la morfología gramática, si en la pregunta el verbo se presenta en  número plural, respuesta también es enunciada por lo estudiantes en el mismo número gramático. Por ejemplo en la pregunta ¿Los mandan a la escuela o vienen porque quieren? Venimos porque nos mandan ó venimos porque queremos. Este último ejemplo funciona también para percibir el anclaje de la institución a partir de dos sentidos. Un sentido positivo debido a que los chicos desean acudir a la institución pero también un sentido anclado a la obligatoriedad como sentido común naturalizado de que no existe elección alguna para acceder a la escuela. 

Cuando los nenes se referían a mi persona me denominaban como seño. Hay una representación social por parte del grupo que se relaciona con la dimensión histórica de la cultura occidental que se encuentra enraizada en la memoria colectiva y naturalizada en los sujetos con respecto al espacio físico que ocupa el docente en el aula. Esto se relaciona a la representación física que tienen los estudiantes del primer grado sobre el lugar que ocupan los sujetos. Por ocupar el lugar frontal y céntrico habitual de la docente, mi persona pasó a ocupar el mismo rol social para los estudiantes

Con respecto a las profesiones u oficios que aspiran los estudiantes se perciben ciertas representaciones ligadas a estereotipo de género Las estudiantes optaron por ser doctoras, bailarinas, veterinarias y maestras jardineras.  Los varones se inclinaron por ser policía, bombero o colectivero por lo cual hay una reproducción de estereotipo de género. La construcción de estas representaciones forma parte del sentido común que ellos construyen desde la familia, los medios de comunicación, el barrio y por supuesto la escuela.

Hay una recurrencia constante por parte de los estudiantes en relatar situaciones personales meritocraticas, por ejemplo, si se mencionan los números inmediatamente hacen saber hasta que numero saben contar, si se menciona la palabra cuento, hacen hincapié en que saben leer y escribir. Esto fue muy recurrente en ambas escuelas y turnos.

En ambas escuelas ciertos estudiantes llegaron fuera de horario. Sin embargo, no hubo sanciones ni amenazas por parte de la maestra, por el contrario todos saludaron amablemente y los estudiantes se incorporaron en su habitual pupitre.  

En el caso de 1ºB una estudiante no llevaba guardapolvo, otros estudiantes comían en clases y no tenían sus útiles sobre el pupitre. La interacción, el dialogo y la movilidad por el aula se realiza en todos los casos sin previo aviso por parte de los estudiantes. Estas situaciones son pertinentes para analizar los modos habituales de la escolaridad en este grupo específico.  Hay disciplinamiento y un control de la clase pero también hay ciertos permisos para con los estudiantes. Además permiten visualizar que el uso del espacio físico áulico y el dialogo de los estudiantes sucede de modo dinámico y espontaneo. Aquí hay por lo tanto una identidad social consensuada en relación a las prácticas, actitudes y conductas  y contribuyen a la génesis de las representaciones sociales ya que permiten que los estudiantes visualicen a su maestra y a la escuela con valoraciones positivas, sentidos que denotan pertenencia para con la escuela y sentimientos agradables para con las prácticas educativas y la docente. Es decir, contribuyen a la creación de la identidad social consensuada en cada grupo social específico.

Los estudiantes de la escuela Nº30 utilizan aún más el espacio físico que los de la escuela Nº 69. Además los primeros, tienen mayor movimiento corporal, hay mayor dialogo e interacción entre ellos y menos atención al docente que en la escuela Nº69. Hay mayor cantidad de risas, gritos y distracciones en el turno tarde de la escuela Nº30. 

Con respecto a las funciones del uso del guardapolvo fueron esperadamente desconocidas por los estudiantes de primer grado. Al igual que las funciones de la oración a la bandera y el himno.  No hay un cuestionamiento de los motivos de las prácticas. No obstante, tampoco hay un posicionamiento pasivo por parte de los estudiantes, por ejemplo se apropian del uso del guardapolvo como función de no mancharse la ropa. Hay una representación de la escuela ligada con prácticas y actividades que pueden dañar la ropa que en su cotidiano utilizan. Sin embargo, las creencias sociales no requieren ser verificadas en términos de veracidad sino por el contrario tienen su referente en la representación social de ésta. Por lo cual, la percepción de los estudiantes con respecto al guardapolvo está naturalizada como atuendo obligatorio para acceder a la institución y evitar que la ropa habitual que traen consigno se ensucie.  

Con respecto al himno y la oración a la bandera se visualiza una representación social de la escuela ligada a la obediencia y disciplinamiento. Los estudiantes se apropian de la oración a la bandera como saludo a este objeto, no obstante, no es el motivo real por el cual recitan diariamente la oración, sino que la perciben como parte de la escuela por lo cual hay que recitarla por obligación y no se cuestiona dicha tarea. La escuela representada como institución en la cual hay obediencia y control  las practicas, lenguaje, comportamiento y conducta tiene una dimensión histórica que se origina en 1650 con Comenius. En la actualidad, la escuela continua siendo percibida y representada como ámbito en el que predomina el control autoritario y la consecuente obediencia por parte de los estudiantes. No obstante, la figura de la maestra no es representada como autoridad de control. Esta génesis puede darse por lo casos mencionados en que no hay sanciones y amenazas continuas para con los estudiantes. 

Descripción y análisis de la “Tarea 3:armar una oración de modo grupal”

1ºA T.M. Escuela General Manuel Belgrano Nº 30 ciclo lectivo 2014

“Había una vez una señorita llamada Ángeles que era muy tierna. Iba a una escuela que era muy linda y buena porque aprendían. Los nenes de 1ºA turno mañana iban a la escuela muy temprano” 

1ºB T.M. Escuela General Manuel Belgrano Nº 30 ciclo lectivo 2014

“Había una vez una princesa llamada Paula que iba a una escuela muy linda y hermosa. Los nenes de 1ºB turno mañana iban muy bien y con sueño.”

1ºC T.T .Escuela General Manuel Belgrano Nº 30 ciclo lectivo 2014

 “Había una vez una señorita Noelia que era muy buena. Iba a una escuela grande y linda. Los nenes de 1ºC iban muy contentos.”

1ºD T.T .Escuela General Manuel Belgrano Nº 30 ciclo lectivo 2014

“Había una vez una señorita Vanesa que era muy buena y linda. Iba a una escuela Nº30 muy linda y divertida. Los nenes iban muy felices.”

1ºA T.M. Bombero José María Sánchez Nº69 ciclo lectivo 2014

“La seño Karina es muy buena y linda. Los nenes de 1ºA turno mañana iban a la escuela 69 muy linda.”

1ºB T.T. Bombero José María Sánchez Nº69 ciclo lectivo 2014

“Había una vez una seño llamada Mara que era muy linda y hermosa. Daba clases en una escuela primaria que era muy lejos. Iban los nenes de 1ºB turno tarde muy felices aprender a leer a estudiar y sumar.” 

La maestra no aparece visualizada con su rol de autoridad pedagógica sino mas bien existe una percepción de sujeto agradable incluso magnificada y fantaseada como princesa. La escuela es representada y funciona desde la personificación como divertida, grande y hermosa. La cuestión de la lejanía fue enunciada por los chicos de 1º B turno tarde de la escuela Nº69 porque el Barrio Los Álamos del cual proviene la mayoría queda aproximadamente diez cuadras y la mayoría de ellos se trasladan caminando o en moto. 

También existió un consenso en los estados y sentimientos por parte de los estudiantes que acuden a las escuelas felices y contentos para aprender. La mención del sueño y del acceso temprano a la escuela solo fue construida en los dos primeros del turno mañana de la escuela Nº30 del ciclo lectivo 2014. No ocurrió lo mismo con el mismo turno de la escuela Nº69. Otra diferencia entre ambas escuelas es que los estudiantes de la  escuela Nº69 denominaban a la docente como seño mientras que en la escuela Nº30 todas las veces la enunciaron como señorita. Las palabras connotan sentidos y por lo tanto referirse de modo más coloquial a la docente indica una pauta de consenso e identidad social diferentes en ambos grupos escolares. Esto ocurre porque el proceso de socio génesis de las representaciones la transubjetividad es donde éstas circulan, es decir el contexto, en este caso se tratan de dos escuelas públicas diferentes. La escuela Nº69 tiene rango de desfavorabilidad 1 y por lo tanto otras situaciones cotidianas para con los estudiantes. Esto tiene que ver con las condiciones de producción de las representaciones desde la dimensión histórica y cultural. Por ejemplo, la docente Mara Aguayo generalmente les dona a sus estudiantes ropa, calzados o útiles escolares. En esa interacción los sujetos estudiantes configuran una representación del sujeto docente más cercana y relacionada con sus prácticas cotidianas. Construyen sentimientos y emociones diferentes en ambas escuelas. Si bien los de la escuela Nº30 no denominan a la señorita de modo formal tampoco aparece tan coloquial como si en la escuela Nº69. Es pertinente aclarar que al cuestionar sobre el turno en que iban a la escuela, los estudiantes de 1ºB  del turno tarde de la Escuela Nº69, respondieron al grado primero y luego dijeron turno día. Por lo cual hay una falta de conocimiento acerca del turno en el que acceden a la escuela.

Diferencias entre ambas escuelas
Tanto las aulas de la escuela Nº69 como las de la escuela Nº 30 son compartidas por los dos primeros grados de ambos turnos. En sus paredes hay dibujos de los estudiantes, el mapa argentino, carteles con números, el abecedario, nombres de los estudiantes, láminas y  trabajos de los nenes que hicieron durante el año. En el aula de la escuela Nº69 hay una foto de los dos primeros grados que a diferencia de la escuela Nº30, es la única foto grupal que el fotógrafo saca anualmente. Por el contrario, en el otro establecimiento, el fotógrafo anualmente toma la foto de cada grado y ésta es ofrecida como venta privada, por lo cual la mayoría de los estudiantes se llevan la foto escolar a sus  hogares.Una similitud entre las aulas de todos los primeros de ambas escuelas es que las mesas están colocadas de modo frontal. No obstante hay pupitres que son compartidos de a dos estudiantes. Esto genera una mayor interacción entre los estudiantes que a elección propia deciden los compañeros para sentarse. La cuestión de género se visualiza dado a que muy pocos varones y nenas comparten el pupitre.Los manuales escolares clásicos no son utilizados por los estudiantes de la escuela Nº69, sin embargo trabajan con libros y cuadernos que pertenecen al establecimiento. En cambio, en la escuela Nº30 la mayoría de los estudiantes tiene su manual particular y al finalizar el ciclo lectivo los llevan consigo a sus hogares dado a que es un objeto privado. 

Aquí hay una gran diferencia entre la posesión de los recursos materiales.  Lo mismo sucede con los útiles escolares, dado a que no todos los estudiantes de la escuela Nº69 tienen cartuchera con sus respectivos útiles y tampoco cuadernos. Por lo cual las maestras tienen una caja de útiles escolares que pertenecen al establecimiento y en el caso que no tengan cuadernos se les ofrecen hojas para que puedan realizar sus tareas.

A los estudiantes de la escuela Nº30 se les preguntó si tenían lápices de colores para pintar y solo se les otorgó algunos para generar un mayor entusiasmo. No obstante, a los chicos de la escuela Nº69 se les brindó  a todos los lápices de colores debido a que muchos de ellos no traen consigo útiles escolares personales. Es pertinente dicha aclaración para visualizar los dibujos sin pintar como elección propia de los estudiantes y como diferencia de recursos que puede afectar o no la génesis de las representaciones sociales por ambos grupos sociales.

Con respecto a los recreos si se observó una diferencia importante. En la Escuela Nº30 hay una cantidad mayor de matriculados que en la escuela Nº69 por lo cual, en la primera todos los estudiantes corren, compran en el kiosco, juegan movilizándose por ambos patios el cerrado y el abierto. En cambio en la Escuela Nº69 los estudiantes de primero se dividen entre nenas y nenes y solo permanecen en una pequeña porción del gran patio abierto que tienen. No corren ni se movilizan por todo el espacio.

Una diferencia notable es que luego del primer recreo los estudiantes del turno mañana desayunan y los de la tarde meriendan en el comedor que tiene la escuela Nº69. En dicho comedor hay seis mesas largas en las cuales los estudiantes se ubican divididos por grado y de modo sucesivo. Las tazas, platos, cubiertos y vasos pertenecen a la escuela. Todos los estudiantes desayunan y meriendan todos los días.

Además, si lo desean, ambos turnos tienen la posibilidad de almorzar en la escuela de lunes a viernes. Los estudiantes pueden repetir las tres comidas (desayuno, merienda y almuerzo) las veces que lo deseen. Nora Agüero, la directora de la escuela, afirmó que los del turno mañana suelen quedarse una hora más para comer, mientras que hay menor cantidad de estudiantes del turno tarde que entran una hora más temprano para almorzar. No obstante, el día en que asistí a realizar el trabajo de campo, hubo paro de auxiliares y cocineros por lo cual las maestras de cada grado se encargaron de preparar el desayuno para sus estudiantes. 

También se observó que muchos de los estudiantes de primer grado guardaban la comida para llevársela a su hogar y compartirla con algún hermano. El valor de la solidaridad está muy presente en dicho comedor por parte de los estudiantes como de las maestras.

En cambio en la Escuela Nº 30 los estudiantes meriendan y desayunan en el aula si es que lo desean. Las docentes afirmaron que una minoría de sus estudiantes desayuna o merienda. 

Otra diferencia es que cada estudiante trae consigo su propia taza. Es pertinente aclarar la situación de las comidas diarias porque allí es donde se visualiza el rol que cumple la escuela para con los estudiantes. Mientras que unos acuden a ésta para aprender, los de las escuela Nº69 también acuden para comer.

Palabras finales 

Esta investigación cuenta con los resultados del trabajo de campo del ciclo lectivo 2014 en todos los primeros grados de ambas escuelas y en los dos turnos escolares. Falta el análisis y las conclusiones más detalladas de todas las tareas exceptuando la Tarea 3. Además, falta la segunda parte del trabajo que es el análisis del trabajo de campo de los estudiantes del ciclo lectivo 2015.
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