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1. Introducción:

El presente trabajo de investigación, es parte de la tesina de grado, “Estrategias de control y acciones colectivas vecinales, en torno a la inseguridad, en el Municipio de Quilmes. 2012/2015.” En la cual buscamos identificar, describir, analizar las estrategias de control vecinales y las acciones colectivas que vecinos en el Municipio de Quilmes fueron elaborando en torno a la inseguridad. Nuestro problema de investigación se focaliza en las diversas formas de acción social que los vecinos construyen, y experimentan, en torno al reclamo por la inseguridad, buscando saber de manera general, ¿Qué estrategias de control vecinal se ponen en funcionamiento frente a la percepción de inseguridad?; ¿Qué acciones colectivas realizan los vecinos del municipio de Quilmes en torno a la inseguridad?; ¿Qué representaciones sociales y que prácticas sociales motiva y genera la inseguridad como problema social, en los vecinos?; ¿Cómo actúan los vecinos frente a la inseguridad?; ¿Qué piensan los vecinos sobre la inseguridad?; ¿Qué dicen los vecinos sobre la inseguridad?; ¿Qué vinculaciones históricas existen entre el viejo vecinalismo y el nuevo vecinalismo preocupado por la inseguridad?
Es por lo dicho que analizaremos, tanto las estrategias de control vecinales, como las acciones colectivas vecinales, señalando que ambas acciones son parte de la respuesta que este nuevo vecinalismo presenta entorno a la inseguridad. Un vecinalismo, preocupado por el miedo al delito y también preocupado por las incivilidades del barrio, preocupado por tomar distancia social de los sospechosos, un vecinalismo que se preocupa por la inseguridad pero que habla a través de todos los prejuicios sociales que abrevan en el imaginario social, un vecinalismo que se vuelve delator, que vigila y que sobre todo busca prevención a cualquier precio y costo. Un vecinalismo que abreva en el populismo punitivo.
2. Las nuevas supersticiones: El miedo al delito y la inseguridad:
El miedo al delito sin dudas  se ha transformado en el fundamento principal, al cual recurren los grupos vecinales para justificar a la inseguridad. Es muy común escuchar en los reclamos vecinales frases como: “nos están matando a todos”; “tenemos miedo”; “así no podemos seguir viviendo”; y sin embargo según Gabriel Kessler el miedo al delito no resulta ser un factor clave para pensar la inseguridad, el sociólogo señala que: “la inseguridad no es sinónimo de delito, ni siquiera de todos los delitos violentos. La inseguridad es la sensación de una amenaza aleatoria que puede abatirse sobre cualquiera en cualquier lugar”
. (Kessler, 2009, P. 69)
Pero al mismo tiempo la aleatoriedad, también produce que los vecinos justifiquen el miedo al delito más allá de que exista una  posibilidad, remota o concreta de sufrir un delito, es por eso que prevenir y vigilar resultan estrategias válidas para resguardarse en la “cuidad insegura”. 
Es decir cuando todos los días me dicen a través de los medios de comunicación y a través de los relatos que escucho en mi ciudad o en mi barrio: “mañana le puede tocar a usted” los caminos conducen a la prevención y a la vigilancia. Sin embargo no siempre prevenir y vigilar terminan con los problemas de inseguridad, sobre todo cuando se apela a soluciones individuales y económicas, frente a problemas sociales complejos. En definitiva, las soluciones individuales provocan mayor distanciamiento social, mayor individualismo, y el supuesto que lo económico resuelve todo. Sabemos que no hace falta haber sufrido un delito, para tener miedo o temor al delito, sobre todo por el peso que las representaciones sociales tienen en el imaginario social colectivo, y sobre todo porque los vecinos en alerta construyen sus propias representaciones sociales referidas al delito y a la inseguridad, y en estas representaciones anidan los miedos, las incertidumbres y por supuesto también los prejuicios y los estigmas sociales. Otra de las claves para entender la inseguridad es la victimización, según Gabriel Kessler la victimización indirecta es muy alta en la Argentina y se convirtió en uno de los factores para entender el miedo al delito y la inseguridad, al mismo tiempo señala el sociólogo,  se observa que estos dos fenómenos (miedo al delito y la inseguridad) han quedado asociados en el sentido común y señala: “cuando en una sociedad determinada hay más personas victimizadas, circula más información sobre los hechos, una mayor cantidad de conocidos o relaciones indirectas se enteran y lo difunden en sus conversaciones cotidianas, y así se intensifica la preocupación por el tema, mas allá de haber sufrido o no un delito”
 (Kessler, 2009, P 70,71) esa información que circula es la que configura las representaciones sociales. Y cuando las representaciones sociales vienen cargadas de miedo, de temor y hasta en muchos casos son preocupaciones que se presentan sobredimensionadas o vinculadas a otras problemáticas, pero terminan convergiendo en la inseguridad, todo se vuelvo inseguro, o todo se carga a la cuenta de la inseguridad; por ejemplo cuando se habla de mapa del delito (una recurrencia de los vecinos a producir su propia estadística delictiva, que casi nunca es chequeada y solo recibe denuncias) es entonces que todas las zonas se vuelven inseguras, no hay vecino que no quiera señalar que su barrio es inseguro, o que en su barrio faltan policías, entonces el mapa del delito se vuelve un sin fin de puntos rojos, y todas las zonas son peligrosas y el delito y el peligro están en todas partes. 
Por eso cuando nos preguntamos: ¿Por qué se asocia a la inseguridad con el delito? las respuestas se deben pensarse en clave con esta posición de vigilancia y de vecino denunciante, vecinos en alerta, sobre todo cuando se comprueba que la inseguridad no guarda una relación mecánica con las tasas de delito; es entonces que las representaciones sociales vecinales cobran un peso determinante para entender también la inseguridad.

Entonces si las representaciones vecinales, vienen cargadas de miedo, de desconfianza, y de temor, la inseguridad, se transforma en el justificativo para evitar y tomar distancia de todo lo que resulte peligroso. Ahora bien ¿Qué tipo de temor o preocupación es la inseguridad? Kessler señala lo siguiente: “la inseguridad podría definirse como una amenaza a la integridad física, más que a los bienes, que parecería poder abatirse sobre cualquiera. Este carácter azaroso suscitaría un fuerte desasosiego y quizás explique por qué, en una jerarquía de delitos temidos, uno poco frecuente y al mismo tiempo más cercano a la aleatoriedad (como “que te ataquen en la calle sin motivo”) haya ocupado el segundo lugar entre los temores de los porteños encuestados en 2007.”
 (Kessler, 2009. p 97.) Este tipo de temor lejos de modificarse y disminuir en el tiempo, se afianzo. Por eso señalamos que la inseguridad, es también la posibilidad de decir “el peligro esta en todas partes”: “es la deslocalización del peligro: el fin de la división entre zonas seguras e inseguras bien definidas. Cuando se siente que la amenaza ha sobrepasado sus fronteras tradicionales y puede penetrar cualquier espacio, la sensación de inseguridad se retroalimenta”
 (Kessler, 2009, P 97.) y como señala Gabriel Kessler, esta retroalimentación produce que todas las zonas empiezan a ser inseguras, y a la vez, que los miedos alimentan a las subjetividades, tampoco estamos diciendo que no existen delitos, pero si decimos que hay más inseguridad que delitos y más temores que delitos, y también decimos que en la inseguridad abreva el populismo punitivo que se alimenta del resentimiento social.
3. Prevenir y Vigilar: 

La prevención y la vigilancia, dijimos se vuelven estrategias para sentirse seguro y cómodos en una ciudad que se presenta en los imaginarios vecinales como insegura, por eso la prevención se ha vuelto una herramienta clave en la ciudad, ¿pero a que nos referimos cuando decimos prevención? siguiendo a Tamar Pitch, la autora realiza la siguiente definición: “prevención refiere a toda una serie de comportamientos y prácticas, tanto individuales como sociales, dirigidas a disminuir la probabilidad de que ciertos eventos dañosos sucedan”
  (Pitch, 2009, p.39). Nos preguntamos: ¿la prevención busca disminuir los riesgos?; o ¿aumenta la distancia social?
Sobre todo pensando con Tamar Pitch que: “El control no se ejerce ya tanto sobre individuos concretos desviados (actuales o potenciales), cuanto sobre sujetos sociales colectivos que son institucionalmente tratados como grupos productores de riesgo. Los dispositivos del poder, utilizando metodologías de cuantificación y tratamiento del riesgo de desviación que recuerdan las que son propias de los seguros, parecen apuntar a la gestión de categorías enteras de individuos. La meta es redistribuir un riesgo de criminalidad que se considera socialmente inevitable.” 
 (Pitch, 2009, p.39).  Como señala Tamar Pitch existe una fuerte apelación a que sean los propios individuos (en nuestro caso los vecinos) quienes resuelvan y ejerzan las tareas de control y de prevención, frente al miedo al delito y frente a la inseguridad. Para ello resulta necesario identificar a los sospechosos, usando los relatos que se encuentran arraigados en el imaginario colectivo vecinal y que circulan en el cotidiano vecinal.

 El otro factor importante para entender las estrategias de control vecinales son los comportamientos, estos son fundamentales para prevenir, por ello decimos que, el vecino está en alerta, por ello sostenemos que, el vecino se transforma en un vigilante más, por esos señalamos que el vecino se atrinchera o como veremos luego, los vecinos construyen muros, es decir se segregan, buscando el distanciamiento y el evitamiento social a todo lo que piensan y observan como peligroso, es por todo esto, que diremos que el control social es tarea vecinal y sostendremos, que es una tarea de la cual el vecinalismo preocupado y con miedo, no reniega, al contrario lo asume. 
Ahora bien nos preguntamos: ¿A quien o a quienes se controla? En el libro “Tolerancia cero” Alessandro Di Giorgi señala: “el control social no se ejerce ya tanto sobre individuos concretos desviados (actuales o potenciales), cuanto sobre sujetos sociales colectivos que son institucionalmente tratados como grupos productores de riesgo”
 (Di Giorgi, 2007. P39.) Ya no resulta un fin, según Di Giorgi, castigar y disciplinar a las conductas desviadas, y mucho menos resocializar al individuo desviado para luego reinsertarlo dentro de la sociedad, el objetivo es evitar los riesgos de sufrir delitos y para ello se hace necesario evitar, prevenir y vigilar. A esta nueva modalidad de actuar Esteban Rodríguez la llama “prudencialismo” la cual consiste en: “asumir las responsabilidades concretas en las tareas de control”
 un control vecinal en donde como señala el autor: “los vecinos están alertas, se enjaulan y se convierten en ciudadanos soldados”
. En consonancia Tamar Pitch señala: “hay una fuerte apelación para que el ciudadano en tanto consumidor, resuelva a través del mercado privado su seguridad y la de sus semejantes”
. (Pitch, 2009, p.47).   Es así que vigilancia y prevención de riesgo vecinales, son las recetas más difundidas por los vecinos ante la inseguridad, al mismo tiempo María Carman señala que: “la amplificación de este miedo – que no necesariamente se corresponde con la violencia real experimentada por los ciudadanos- acciona el consumo masivo de una serie de antídotos. Basta pensar en la proliferación de rejas, alarmas, garitas, y otros sostificados dispositivos de seguridad en los más disimiles barrios céntricos y periféricos de nuestras ciudades”
  (Carman, 2008. P.398.)
Estas formas de actuar vecinales, también van acompañadas por representaciones sociales construidas en este contexto y las cuales vienen signadas por nuevas y por viejas supersticiones, por ejemplo “el miedo al otro” y “el evitamiento del otro”; supersticiones que me dicen que el otro es el peligroso, supersticiones que me dicen: si tiene capucha, si tiene visera y es morocho entonces es peligroso, supersticiones que me dicen si puedo evitarlo a los peligros debo hacerlo y también supersticiones que me incitan y avalan a mirar con resentimiento todo lo que me resulta preocupante y distante, todo lo que en definitiva me incomoda en la ciudad insegura., Y cuando el miedo al otro se encuentra justificado, evitar al otro es una forma correcta de transitar en la ciudad, es decir todo vale para cuidarse frente a la inseguridad. 
4. The Wall
All in all it's just another brick in the wall. All in all you're just another brick in the wall.  

(Pink Floyd, Another brick in the wall.)
Un grupo de vecinos, que participan activamente en los reclamos por seguridad, tomaron la decisión de construir un muro de 18 metros de largo y 2.5 de alto, para evitar que nadie circule por su cuadra, a continuación una síntesis de la entrevista que le realizo C5N, a Hugo, un “vecino preocupado y temeroso” debido a la inseguridad: 

Cronista: ¿Por qué esta decisión de construir un muro?

Hugo: “la decisión está tomada, porque es evidente lo que viene pasando en la Provincia de Buenos Aires, los hechos de inseguridad se vienen incrementado día a día, y bueno, los vecinos buscamos el canal, para poder descansar un poco mejor, porque antes era la nocturnidad, nos cuidábamos de la noche y nos decíamos “cuídate”, ahora no, son las cinco de la tarde, las siete de la mañana, la verdad que estamos sumergidos en una depresión los vecinos porque no sabemos para donde ir” continua: “tenemos miedo, pero no es un tema que le tocó a Quilmes, es un tema que le pasa a la Provincia de Buenos Aires, la verdad que la desidia tanto del Gobierno Nacional, como de la oposición, porque (aclara) no estamos haciendo partidismo, porque que no entiendan que se tienen que juntar para acabar con este flagelo, entiendan tenemos miedo, entiendan, no queremos mudarnos a un barrio privado, queremos seguir viviendo como seres humanos normales, nos acostumbramos a que nos roben en la obra pública, nos acostumbramos a que nos roben en la salud” de repente abruptamente el cronista lo interrumpe y corta el monologo de Hugo, y le pasa la comunicación con el conductor, el cual le pregunta: 

F.D. ¿hablaron con el municipio para colocar el muro, tienen el permiso para hacer el muro?

Hugo: “el muro esta lindero con las vías del ferrocarril, mira nosotros veníamos realizando asambleas por el tema de la inseguridad, desde hace aproximadamente 8 meses a la fecha y nunca nos recibió el intendente, nunca, porque decía que hacíamos partidismo, y bueno cada vecinos en su cuadra, fue tomando la medida necesaria, o que vio necesaria, lamentablemente para poder resguardarse, nosotros consideramos que estamos espurios con el tema del intendente, no podemos sostener esta situación un minuto más, de hecho ya estamos conversando para poner cámaras de video, estamos conversando para ver si cerramos la calle, porque la verdad tenemos mucho miedo”
F.D.: ¿entonces ustedes no le pidieron permiso a nadie, y lo construyeron igual?

Hugo: “sabes lo que pasa, sabes lo que pasa, hasta ahora nadie nos dijo nada, pero si alguien viene y nos dice algo, sería una vergüenza, son dineros nuestros, haber, no desconocemos, que hay que respetar los carriles normales y consultar al municipio, pero imagínate si hace 8 meses que le venimos diciendo al intendente que nos reciba, y que por favor necesitamos soluciones medianamente ligeras, para darle un dejo de solución a esta cosa (titubea, no le salen las palabras) y no nos responden … ya está, vamos a accionar los vecinos, vamos a movernos nosotros, de hecho no solo nos estamos moviendo los vecinos de Quilmes, la semana pasada hicimos un congreso de vecinos de 28 municipios, para ver cómo podemos hacer para que nos reciba la Presidenta de La Nación, o el Gobernador de la Provincia de Buenos Aires, porque este es un tema que día a día, yo sigo insistiendo en que esto es un cáncer que se va ramificando y nos está matando a todos, somos animales de caza, repito somos animales de caza para los delincuentes” … “la verdad que los vecinos tenemos miedo, no venimos a destituir a ningún gobierno, pero tenemos miedo”
 
El muro está construido en pleno centro del municipio de Quilmes, es una calle que da a las vías y la cual no tiene demasiado transito salvo por aquellas personas que viven en esa misma cuadra, sin embargo la creación del muro tiene que ver más con algo simbólico, es una manera de llamar la atención, pero también es una forma de distanciarse del otro, es sin dudas una declaración de principios, y es una forma de decir: a los sospechosos los quiero lejos, y también es una manera de decir: los puedo evitar; es una muestra de individualismo, y es una muestra del populismo punitivo. Sin dudas es una estrategia de control, que va orientada a marcar territorios, pero también es una forma de decir: yo puedo poner muros para distanciarme de los otros, es una forma de decir: yo puedo distanciarme de los que considero peligrosos, y todo avalado por la prevención de la inseguridad. Tamar pitch sostiene que la prevención no es algo nuevo, por el contrario, la prevención es un método recurrente y dice: “lo que cambia en el espacio y en el tiempo, es que y como se previene”
, la autora señala que cambian los instrumentos que se ponen en funcionamiento para prevenir y vigilar, pero sobre todo cambia la ideología, por eso pensamos que la prevención de la inseguridad está hecha a medida del individualismo actual, que en definitiva lo que busca es distanciarse socialmente a cualquier precio, y como lo dice Tamar Pitch una vigilancia que: “es una suerte de continua autovigilancia que configura un verdadero disciplinamiento de la propia vida cotidiana”
(Pitch Tamar. 2009. P 65.) Es decir prevenir y vigilar como ideología y como modo de vida. Y en ese sentido la ideología es como lo señala Van Djik: “una ideología es el fundamento de las representaciones sociales compartidas por un grupo social”
 es por eso que: ideología, representaciones sociales y prácticas sociales circulan y se encuentran entrelazadas, no escindidas, es decir mi ideología es la base de mis representaciones sociales, y mis representaciones sociales son el sostén de lo que pienso, es decir los fundamentos con los cuales interpreto todo lo que ocurre alrededor mío.
5. Oh mi periodismo se vuelve delator: 
¡Hay algo oculto, en cada sensación, oh mi corazón se vuelve delator!
El 4 de Diciembre de 2014, el canal América tv, realizaba un móvil desde un barrio de Quilmes, donde los vecinos decidieron poner una reja para cerrar la cuadra, esta acción, estas estrategias de control comienzan a repetirse y son avaladas desde muchos sectores de la sociedad, en este caso el propio periodista que realizaba el móvil, esgrime toda una serie de fundamentos que solo buscan convalidar el hecho de encerrarse y distanciarse de los demás, a continuación extractos de la crónica:  “Antonio estamos en Quilmes, porque cuando uno se cansa de pedir, y de gritar por sus derechos, y nadie hace nada, o hacen oídos sordos, bueno la gente se cansa, y toma decisiones por sus propios medios, esta es la calle 196 y San Marcos en Quilmes Oeste, y los vecinos cansados por la inseguridad han colocado una reja, han cerrado estos veinte metros de esta calle que no tiene salida pero que es un espacio público, el lunes pasado colocaron este enrejado que va desde vereda a vereda, la abren a las 6.30 de la mañana y la cierran a las 20.30 de la noche, porque están cansados de los temas de la inseguridad y porque esto básicamente se utiliza como un aguantadero, vienen muchachitos, muchachones como quieras decirles, juegan al futbol, se drogan, tienen relaciones sexuales, y también actos de vandalismos, por ejemplo fíjate lo que es ese paredón (la cámara muestra un paredón escrito con algunos grafitis) vidrios rotos de punta con alambres de púas, porque evidentemente saltan y roban, seguimos con esa casa (muestra la casa de al lado) donde había una especie de toldo, también está totalmente arrancado, la gente se enreja en sus ventanas y en sus puertas pero también tiene que enrejar el espacio público, las calles porque directamente así no se puede vivir, la casa que recién habíamos hecho referencia en dos años cuatro veces cambio de mano, aquí vive un anciano con su mujer y allí vive una señorita que tiene el auto afuera, y el auto no está ahora porque le robaron la batería y le rompieron la luneta, los muchachos que juegan aquí a la pelota, que dicen que son una horda de pibes que … eh eh están drogados básicamente, y obviamente a esto lo toman como aguantadero, con esta piedra (muestra una piedra a la cámara) rompieron la luneta trasera del auto de esta chica que vive acá, vive y trabaja, que se levanta temprano y llega muy tarde, asíestá la situación, cuando la gente reclama y todos hacen oídos sordos, y cuando solo el reclamo es nada más, que más seguridad, fíjate lo que es la reja, los vecinos la abren, porque de hecho no han cortado la poca circulación que hay acá, y evidentemente cuando cae la noche la cierran porque los vecinos no tienen ningún tipo de seguridad.”
La crónica periodística, muestra otra de las cuestiones que también se evidencian, nos referimos a la sobre exageración de la inseguridad: un vidrio roto de un automóvil, permite instalar una reja para cerrar la calle. Por otro lado se habla de una serie de hechos que son más incivilidades que delitos en si, como por ejemplo jugar al futbol en la calle, es la tolerancia cero, es el vecinalismo que delata, es la teoría de las ventanas rotas, es decir hoy rompen un vidrio, mañana roban una casa, “Si se rompe el vidrio de una ventana de un edificio y nadie lo repara, pronto estarán rotos todos los demás.”
 . Es decir, si los vecinos muestran y denuncias hechos de vandalismo o degradación en el aspecto del barrio que habitan, y nadie se ocupa por querer evitarlos o corregir el desmejoramiento, entonces luego aparecen los delitos, es decir, se están creando las condiciones previas para que ocurran más delitos, para esta teoría (ventanas rotas) si no existen sanciones ante las pequeñas faltas, menos sanciones habrá, para los hechos delictivos.

6. !!Y si tu grito es un ladrido¡¡ 
La acción colectiva también se transforma en una forma de actuar frente a la inseguridad;salir a la calle y reclamar, es una acción colectivaque resulta en el repertorio de los vecinos una estrategiamás de control, una manera más de gritar ¡me siento ¡inseguro¡, una acción colectiva que busca decirle a la policía: ¡cuídame a mi¡
También salir a la calle y reclamar por la inseguridad es un mensaje a la policía y a los políticos de turno, por eso decimos que detrás del: ¡¡basta de inseguridad¡¡, descansa: “el quiero más policía que me cuide, quiero leyes más duras”; los vecinos saben muy bien que si no toma trascendencia lo que reclaman, poco eco tendrá su reclamo, es por eso que el grito de los vecinos es un ladrido, es por eso que la acción colectiva se ha vuelto una forma de manifestación recurrente en los grupos vecinales preocupados por la seguridad.

En estas manifestaciones los vecinos se reúnen en un determinado lugar y a una determinada hora con el fin de reclamar por más seguridad y manifestarse sobre todo en contra de la inseguridad, esta acción colectiva que se vuelve sistemática en algunos casos ycomo lo dijimos es también una estrategia, una práctica, pero sobre todo es una acción colectiva, Sídney Tarrow señala al respecto: “la acción colectiva adopta muchas formas: puede ser breve o mantenida, institucionalizada o disruptiva, monótona o dramática … Se convierte en contenciosa cuando es utilizada por gente que carece de acceso regular a las instituciones, que actúa en nombre de reivindicaciones nuevas o no aceptadas y que se conduce de un modo que constituye una amenaza fundamental para otros”
 (Tarrow, 1997, p.19) en nuestro trabajo observamos que las marchas vecinales tendrán sobre todo dos tipos de formas de realización:
1) Las marchas que se producen de manera sorpresiva, casi siempre producto de algún hecho que cause conmoción, por ejemplo la muerte de algún vecino producto del intento de robo. (breves, disruptivas y dramáticas)
2) Las marchas organizadas por las distintas asambleas de vecinos que reclaman pidiendo seguridad. (mantenidas en el tiempo)
SegúnSídney Tarrow, existen cuatro características esenciales en los movimientos sociales, las cuales permiten al mismo tiempo lograr la identificación de estos movimientos sociales, a saber:

1) Desafío colectivo.

2) Objetivos comunes

3) Solidaridad.

4) Interacción mantenida.

Las cuatro características las encontraremos en los reclamos llevados adelante por los vecinos, el desafío colectivo se producirá toda vez que estos grupos de vecinos se reúnan para reclamar por seguridad, toda vez que salgan a reclamar a las calles, toda vez que se manifiesten públicamente y sobre todo a partir de sus pronunciamientos.
El objetivo común será la búsqueda de la seguridad, o sea la inseguridad como problema que en este caso reúne a los vecinos en las calles. Siguiendo lo planteado por Sídney Tarrow, el autor señala que: “el aprovechamiento de las oportunidades políticas” resulta ser un factor clave para entender, porque los individuos, en nuestro caso los vecinos, se suman a los movimientos de reclamo, y porque la acción colectiva vecinal de reclamo toma la trascendencia que toma, es decir porque las manifestaciones se vuelven “exitosas” y “convocan cada vez más personas”. Veamos a lo que el autor se refiere:

“al hablar de estructura de las oportunidades políticas, me refiero a dimensiones consistentes – aunque no necesariamente formales, permanentes o nacionales – del entorno político, que fomentan o desincentivan la acción colectiva entre la gente. El concepto de oportunidades políticas pone el énfasis en los recursos exteriores al grupo – al contrario que el dinero o el poder- , que pueden ser explotados incluso por luchadores débiles o desorganizados. Los movimientos sociales se forman cuando los ciudadanos corrientes, a veces animados por líderes responden a cambios en las oportunidades que reducen los costes de la acción colectiva, descubren aliados potenciales y muestran en que son vulnerables las elites y las autoridades”

Entendemos que resulta clave entender lo que plantea Sídney Tarrow, debido a que señala, que el aprovechamiento de las oportunidades, aparece ante huecos o espacios que la clase política abocada a la gestión institucional deja o abre, es decir ante la propia incapacidad de la política de traducir a favor los reclamos que se producen en la acción colectiva de reclamo vecinal o capitalizar dichos reclamos, ante esa ausencia de respuestas, la acción colectiva toma mayor envergadura y mayor legitimación, haciendo que se sumen más vecinos a los reclamos. 
El mantenimiento de la acción colectiva: sin dudas que este nuevo vecinalismo, sabe que sin movilizaciones  mantenidas en el tiempo, los motivos de reclamo se desvanecen en la cotidianidad del día a día. Por eso es que deciden manifestarse en la calle y demostrando ser un conjunto, mostrándose como algo cohesionado.
El día jueves 31 de mayo, concurrí a una marcha por la inseguridad, convocada por los vecinos, pactada a las 20.00 horas, al llegar al lugar habría unas 200 personas en la plaza a pesar del frio; a continuación fragmentos de aquella marcha.
Asamblea en funcionamiento: La Plaza Mitre se ubica en el centro del municipio de  Quilmes, justo frente a la Catedral principal de Quilmes; es el lugar elegido por los vecinos de esta asamblea para reclamar por seguridad, es un lugar céntrico de fácil acceso, allí los vecinos anuncian que el objetivo primordial es exigir seguridad, esta asamblea se caracteriza por la acción vecinal concretada en reuniones abiertas donde se discuten temas vinculados a la seguridad/inseguridad y donde la participación es abierta y espontanea sin embargo existe un grupo de vecinos que son los organizadores de esta asamblea, y son  de alguna forma organizadores de las reuniones aportando ideas y también elementos para las reuniones (equipos de sonido) (micrófono, panfletos, banderas, megáfonos, trompetas, cacerolas). 
Una vecina (perteneciente al grupo organizador) habla y arenga desde un megáfono en la esquina de Rivadavia y Mitre: “vecinos la inseguridad no tiene clases sociales, no perdona a los ricos ni a los pobres, a cualquiera nos puede pasar , exigimos que el intendente nos atienda, hoy Quilmes está abandonado, a oscuras, miren a su alrededor, no hay luces, y todos los días aumentan los hechos delictivos, hay que presionar para que los gobernantes hagan lo que les corresponde y no se gasten la plata nuestra, que inviertan en seguridad, acérquense vecinos y pida seguridad con nosotros, no queremos que nos pase lo que les pasa a mucha gente, el otro día murió un chico en calchaquí y la cámara de seguridad no funcionaba, eso es corrupción, por eso exigimos que nos cuiden, que no se roben nuestro dinero, ya se están robando nuestras vidas, acérquese vecino a pedir seguridad”
Comienza un coro general que repite incansablemente “seguridad, seguridad, seguridad” mientras las cacerolas y las trompetas suenan de fondo, otro grupo de vecinos se reúne ultimando los detalles de la caravana vehicular que preparan para el día sábado 2 de Junio a la gobernación de la provincia de Buenos Aires, no hay miedo en los rostros de estos vecinos a pesar del mensaje fatalista que se emitía minutos antes por megáfono, hay entusiasmo por la marcha, la posibilidad de marchar, los entusiasma y les da un ánimo de algarabía.

Continua la arenga:“sean bienvenidos vecinos a luchar todos juntos por la seguridad, por todas las víctimas de esta maldita inseguridad, en la gestión del intendente Gutiérrez, murieron 10 chicos por motivos de la inseguridad, no queremos que mañana estemos llorando y enterrando un hijo por eso hoy estamos pidiendo seguridad, tenemos que exigir seguridad, tenemos que exigir que Quilmes este como corresponde, la peatonal está a oscuras después de las 19.00 de la tarde, las calles están a oscuras, y cada vez son más los lugares que se transforman en focos de inseguridad, recuerden vecinos no hay diferencias de clases sociales para la inseguridad, acá todos somos víctimas de la inseguridad, acérquense vecinos pidamos seguridad” vuelve nuevamente el pedido de seguridad. “ vecinos es muy importante que les reclamemos a los políticos para que nos cuiden, que nos brinden seguridad, porque no alcanza con sacarse la foto sonriendo al lado de los patrulleros nuevos que llegaron, hay que detener a los delincuentes, hay que ponerlos presos, los delincuentes caminan armados por las calles y no sabemos cuándo nos pueden atacar, por este peligro es que reclamamos seguridad, seguridad, seguridad, son muy lindas las propagandas que se ven por la televisión pero en la realidad estamos desprotegidos, le exigimos al intendente que se ponga al frente de esta lucha y pelee al lado nuestro contra los delincuentes, vamos vecinos acérquense que en minutos comenzamos con la asamblea, seguridad, seguridad, seguridad”
Comienza la asamblea toma la palabra otra persona se reúnen en el frente de la catedral unos 200 vecinos: “vecinos buenas noches hace tres meses que estamos pidiendo seguridad, porque no queremos más muertes, recuerdan a nuestro vecino farmacéutico muerto sin piedad, no queremos más robos, no queremos más violaciones, es el momento de decir basta, no queremos ver a los delincuentes caminando por la calle, con total libertad y con impunidad, queremos que las cámaras de seguridad funcionen, queremos que la guardia urbana sea apoyo del 911 y que no ande paseando por las calles fijándose donde la gente tira la basura o si un vecino está podando un árbol, hay que seguir con esta lucha, hay que comprometerse, porque la seguridad es nuestra vida” (aplausos y jubilo general entre los participantes) 

Habla otro vecino: “vecinos le informamos que el día jueves 24 de mayo el concejo deliberante de Quilmes, se reunió a puertas cerradas con la ONG “madres contra el paco” ese día no nos permitieron entrar y participar en esa reunión, y sinceramente no nos cayó bien esta decisión, ¿porque no nos dejaron participar de esta reunión? Vecinos el “paco” es una de las causas de la inseguridad, y todos somos víctimas de la inseguridad los vecinos también, porque vecinos cuando se muere, se muere, los concejales después se sacaron las fotos, y hasta algunos estuvieron hablando que nosotros discriminábamos y por eso estábamos de mal humor, y aclaramos públicamente que nosotros no estamos contra la gente pobre, ni contra esas madres que sufren por el flagelo de la droga y del “paco”, estamos en contra de los delincuentes, lamentablemente algunos de esos chicos que están enfermos por el “paco” se transforman en delincuentes, por eso nos interesaba participar, no nos dejaron, pero les recordamos que todos somos víctimas de los delincuentes y de la inseguridad, hay que reclamarle a los gobernantes que actúen, que hagan lo que tienen que hacer, no vamos a desaparecer y ni tampoco a dejar de pedir seguridad, porque algunos políticos quieren que desaparezcamos, les molestamos, les molesta nuestro pedido de seguridad”
Finaliza la reunión “vecinos nos movilizaremos como vecinos, no somos ni un partido político, nos movilizamos con vehículos propios, sin apoyo alguno de partidos políticos, y para manifestar nuestro descontento y nuestro malestar por las políticas de seguridad que son ineficaces y son inexistentes, este reclamo es un reclamo provincial y hay muchísimos distritos que nos van a estar acompañando en esta caravana, exigimos y reclamamos seguridad” … “ahora vecinos realizamos un minuto de silencio en honor a las víctimas de la inseguridad, (un minuto de silencio, finalizado este minuto de silencio comienzan a entonar el himno nacional argentino)”
Comienzan a marchar alrededor de la plaza y luego continúan por la peatonal, tomo la decisión de realizar entrevistas individuales.
Buenas noches ¿que están reclamando?, “pedimos seguridad, desde un principio pedimos seguridad, pero aclaro, queremos trabajar junto al intendente, queremos un plan serio de seguridad para Quilmes, pero Gutiérrez no lo entendió así, nos trató de políticos encubiertos, y nosotros nunca hicimos un reclamo extorsivo, nunca fuimos a la municipalidad a molestar, no somos gente violenta, no cortamos calles, siempre permanecimos en la plaza frente a la catedral, esperando que el intendente nos convoque o se acerque a conversar con nosotros”
Buenas noches señora ¿le puedo realizar unas preguntas? “es la primera vez que vengo” ¿y por qué se decidió a venir? “porque no hay seguridad…. (Piensa) ... hoy una señora me comento que en la bajada de la autopista a diez cuadras de mi casa, que es un lugar peligrosísimo, salieron gente de la villa rodearon a un auto y lo robaron, lo pasaron también por c5n, cuando lo vi por la televisión me horrorice, ahora obligan a frenar a los autos ¡¡¡ y los asaltan ¡¡¡ es un peligro, otra señora me dijo que en Primera junta en la subida a la autopista pasa lo mismo, y siempre son los de la villa, andan a cara descubierta son jóvenes por eso no tienen miedo y la policía no hace nada, te gatillan porque andan armados, es un peligro”¿Señora usted sufrió algún hecho de inseguridad? ¿O algún tipo de delito? “en mi caso particular no, pero si conozco de casos, en todos los barrios hay inseguridad, y estamos hartos de estas situaciones, tenemos que terminar pagando la seguridad privada, porque la policía no responde, pero no alcanza porque la seguridad privada, no tiene armas, y los delincuentes si” muchas gracias, “gracias a usted, buenas noches” (mujer 60 años) 
Entrevista numero: 2  (señor 50 años)

¿Buenas noches señor por que se pliega a la marcha?

Me mira desconfiando, amenazante, “porque no hay seguridad, porque no hay justicia, los delincuentes entran por una puerta y salen por la otra puerta, hay puertas giratorias para los delincuentes, por eso hay reincidencia, los jueces no hacen lo que tienen que hacer, las leyes son blandas benefician, a los ladrones, los políticos no hacen cárceles como se necesitan, y este es el problema, a medida que siga todo así nos van a matar a todos, no va a quedar ni el loro parado”¿Se siente inseguro hoy en Quilmes?“Hoy la inseguridad es el problema principal de toda la provincia de buenos aires” ¿Cuál piensa es la solución? “Acá hay que hacer cárceles para meter a los delincuentes y frenar a los reincidentes, para que no vuelvan a salir, el problema es que cuando los atrapan los policías después los jueces los largan, y no hay que largarlos ¡¡ tipos que reinciden una, dos, tres, veces, no pueden salir más” ¿Se hace algo? “Y,.. la policía hace lo que puede, pero el problema es que a veces mete presos a los delincuentes y después los jueces los largan, … acá no es un problema de derechos humanos, el problema es que de una vez por todas el que esta fuera de la ley, tiene que ir preso, el 2 x 1 no va más”
Lejos de ser una expresión aislada, tenemos que decir que muchos vecinos avalan y piensan de igual forma, en el sentido común, en los imaginarios sociales vecinales, la solución es simple y se resume de la siguiente manera: si hay más cárceles, si las leyes son más duras, y si hay más policías en las calles, entonces hay menos delitos. 
Otra de las demandas que aparecían, vinculado a lo dicho anteriormente, era el pedido sobre “las puertas giratorias”, en el sentido común vecinal está fuertemente instalado y arraigado, que en las cárceles de la Provincia de Buenos Aires existen puertas giratorias o que los detenidos entran y salen, sin embargo no parece ser así, el informe presentado en este ultimo año 2015, por la Comisión por la Memoria (CPM) señala lo siguiente: “el año 2014 marco un nuevo record histórico de 34.156 personas detenidas según datos del registro Único de detenidos de la Provincia de Buenos Aires (RUD) elevando la tasa de encarcelamiento a 218,5 personas detenidas cada 100.000 habitantes”
 se hace necesario señalar que dicha tasa de encarcelamiento en el año 2013 se ubicaba en 191,5 personas detenidas cada 100.000 habitantes y agrega el informe: “este aumento es producto de una política criminal que ha elevado las penas y ha utilizado el encierro preventivo como regla”
. Otro indicador que también nos señala un aumento punitivo al momento de encarcelar personas, es el notable incremento de personas detenidas en las comisarías de la Provincia de Buenos Aires: “la población detenida en comisarías aumento en más de un 110%. De 1010 detenidos a 2178”
 como señala el informe más de 1100 detenidos en un año. El informe también señala que: “del total de personas detenidas en la Provincia de Buenos Aires solo el 39,6% se encontraba condenado. Un 45,7% se encontraba bajo la figura de la prisión preventiva y un 14,7% se encontraba con sentencia no firme”
 considerando estos datos, podemos observar que las puertas giratorias en la Provincia de Buenos Aires no existen. Por el contrario, la prisión preventiva es un factor clave para entender este aumento considerable de personas detenidas en la Provincia de Buenos Aires.
7. Vivir entre rejas:
Continuando con las entrevistas, me acerque a dos parejas jóvenes (entre 25 y 35 años) que me llamaba mucho la atención en la manera en que miraban todo lo que sucedía, era una mezcla de desconfianza y temor, desconfianza hacia todo y hacia todos, y temor porque a medida que respondían en la entrevista realizada se percibía temor en sus palabras. 
¿Por qué vienen hoy a la plaza? Es la primera vez que vinimos, (habla un hombre A) “por la seguridad venimos” (habla la mujer B) “queremos más seguridad, nos movilizamos porque hay una convocatoria que nos llegó a través de internet, y decidimos acercarnos” (habla hombre C)
¿Sufrieron hechos de inseguridad? “no, pero siempre se escuchan hechos de inseguridad” (mujer B) “siempre cada vez más cercanos” (mujer D), “nos solidarizamos con las víctimas, porque nos sentimos víctimas, vivimos entre rejas” (mujer B) “salís y no sabes si volves, si no hay nadie esperándote” (habla hombre A) ¿Cómo es vivir entre rejas? “somos gente justa, no podemos vivir así, rejas en toda la casa, alarmas, candados, llaves en las puertas, somos vecinos y a la noche ya no podemos vernos, a pesar de que vivimos casa de por medio, tenemos que cuidarnos cuando entramos y cuando salimos de nuestras casas, mirando para todos lados, siempre con miedo, con miedo que se nos metan, vivimos enrejados, con alarmas, con cerrojos, vivimos en peligro”, a pesar de no haber sufrido ningún hecho delictivo, expresan miedo y temor al delito, y además expresan que ponen en funcionamiento diversas estrategias de prevención, como por ejemplo rejas, alarmas, candados, etc., y sin embargo ninguna de todas estas estrategias logra reducir el miedo, por otro lado los relatos y la información que circula parece ser determinante para estos vecinos, que más allá de su propia experiencia con el delito, sus miedos y representaciones aparecen mediadas por experiencias de otros. 
En este tramo fueron intercalándose las opiniones, todos opinaban, y parecía que a cada afirmación o frase, el otro se animaba a seguir hablando: “por eso pedimos, que a los delincuentes, que no se los deje entrar y salir, esperemos que las autoridades tomen nota de este reclamo y escuchen y se dejen de modificar leyes idiotas y nos cuiden” (hombre A) “la cárcel no se hizo como castigo, se hizo para proteger a los ciudadanos que estamos afuera” (hombre c)
Otra vez el pedido se traduce en más cárceles, en más policías, y sobre todo miedo: miedo, miedo en todas partes decía Jean Delemau en su libro “el miedo en Occidente”, no parece haber miedo en todas partes, sin embargo este vecinalismo preocupado por la inseguridad si lo percibe de esta manera, y frente a este miedo, intangible, lejano y cercano al mismo tiempo las expresiones vecinales se vuelven punitivas. 
8. Política y demagogia punitiva: el populismo punitivo encuentra eco. 
Observamos que los reclamos vecinales tienen dos destinatarios: la política, y la policía. Cuando los vecinos reclaman pidiendo seguridad, las demandas van dirigidas a la clase política por un lado y por otro lado a la policía, a ambos actores sociales les piden acción, respuestas, pero no cualquier respuesta. A los políticos se les pide respuestas, pero sobre todo se le piden respuestas acordes a las expectativas vecinales, y cuando esas expectativas vecinales vienen signadas y marcadas por un populismo punitivo, las respuestas tiene que ir en esa orientación; es decir “si tu grito es un ladrido”; y si el pedido por seguridad, solo espera cárcel y expresiones punitivas, el político de turno entonces promete lo que los vecinos quieren escuchar, y la policía responde en la calle, de la misma manera que lo hace o haría el vecino en alerta. En consonancia, David Garland, plantea en su libro “la cultura del control”, que existe un “nuevo dilema” frente al problema del delito y porque no frente a la problemática de la inseguridad, y dice lo siguiente: “este dilema tiene su origen en dos hechos sociales fundamentales del último tercio del siglo XX: la normalización de elevadas tasas de delito y las limitaciones reconocidas de la Justicia Penal Estatal”
 (Garland, 2005. P 183.) es decir, un nuevo escenario enfrentan las sociedades actuales, por un lado aumentaron los últimos años las tasas referidas al delito, y a su vez estas tasas producen inseguridad, mas allá de que no exista una relación mecánica entre ambos fenómenos, el peso de las representaciones sociales referidas al delito y a la inseguridad producen esta asociación, difícil de desenredarlas, por otro lado también hay una elevada victimización indirecta, que produce mayor cantidad de personas victimizadas, y por ende mayor temor y mayor inseguridad.

En este contexto los reclamos se vuelven punitivos, y buscan soluciones punitivas, la clase política responde en esa misma dirección, exacerbando aún más, el reclamo punitivo por parte de los vecinos o los ciudadanos que salen a la calle a manifestarse pidiendo seguridad, para Garland los actores políticos quedan atrapados dentro de esa lógica del populismo punitivo, y debido a que las cuestiones de seguridad (inseguridad) quedan inscriptas en la agenda política de la competencia electoral las respuestas políticas se vuelven ambivalentes y volátiles según David Garland. Y ante el miedo político de perder votos, las promesas electorales vienen marcadas por: “medidas efectivas y populares” y agrega: “el resultado emergente es una serie de políticas públicas que parecen estar profundamente en conflicto unas con otras, esquizofrénicamente. Por un lado, ha habido un intento de enfrentar este dilema y desarrollar nuevas estrategias pragmáticas que se adapten al mismo, bien a través de reformas institucionales dirigidas a superar los límites de la justicia penal estatal, bien a través de ajustes que reconocen estas limitaciones y actúan en el marco de las mismas. Pero junto a estas difíciles adaptaciones al principio de realidad, existen también intentos recurrentes de evadirlo, particularmente por parte de funcionarios electos, que juegan cada vez más un papel importante en el diseño de las políticas de control del delito. Esta reacción politizada adquiere dos formas típicas. O bien niega voluntariosamente el dilema y reafirma el viejo mito del Estado soberano y su poder de castigar. O bien abandona la acción instrumental y racional y se repliega en una modalidad simbólica que podríamos describir, continuando con la metáfora psicoanalítica, como acting out,* una modalidad que se preocupa no tanto por controlar el delito como expresar la angustia y el odio que el delito provoca”
 
En nuestro caso fue muy común ver políticos (opositores) participando en las marchas que promovían y realizaban los vecinos, en reclamo de mayor seguridad, no consideramos que este mal, pero en el mayor de los casos se dio dicha participación en pos del oportunismo político. En ese mismo sentido para Mariano Gutiérrez, hay un doble proceso a partir de las demandas por seguridad; por un lado hay una “cultura de la inseguridad”; termino que lo adapta a partir de la lectura de la “cultura del control” de David Garland, la cual consiste en una mayor demanda de seguridad, y mayores miedos e incertidumbres, proliferación de estrategias para evitar los riesgos y luego hay un fenómeno en emergencia al cual lo define como: “el populismo punitivo”, que se traduce en un pedido social de mayor castigo y un pedido de mayor cantidad de medidas punitivas, mezclado con un tono de resentimiento e ira. Y a partir de ambos fenómenos según Gutiérrez, la clase política traduce estas demandas y estas ansiedades o miedos en pos de la contienda política electoral. Al respecto señala: “Hay una ansiedad y sentimiento generalizado de inseguridad, y una particular forma de entender esa inseguridad como aquella que se puede resolver mediante el castigo duro a un “delincuente”, que se trasmite en presión hacia los actores políticos más visibles. Y, a la inversa, hay un aprovechamiento de la clase política de estos sentimientos y representaciones negativas para acumular representatividad y construir legitimidad, montando sobre ellos una imagen electoralmente atractiva”
 (Gutiérrez, 2008. P 18.) Respecto a lo que señala Gutiérrez, el aprovechamiento político, de las demandas vecinales por mayor seguridad, analizaremos el siguiente spot televisivo realizado por el candidato Sergio Massa, consideramos que el mismo refleja la demagogia política y un discurso de resentimiento que solo pide respuestas punitivas, sin importar ningún tipo de consecuencias, a continuación en el siguiente link el spot: 
http://www.clarin.com/politica/Elecciones_2015-Sergio_Massa-Unidos_por_una_Nueva_Argentina-propuestas-narcotrafico-inseguridad-spot_de_campana-Fre <iframe src='http://www.clarin.com/embed/video_CLAVID20150818_0010.html' height='261' width='424' scrolling='no' allowfullscreen='true'> </iframe>nte_Renovador_0_1414658723.html 
el spot dice entre otras cosas: “Massa propone cambiar miedo por seguridad, declarando la guerra a la inseguridad y al narcotráfico, con todas las fuerzas disponibles y también con las fuerzas Armadas, creando una agencia Federal contra la droga, para que los organismos de inteligencia se utilicen para perseguir narcos y no opositores al gobierno, construyendo cárceles en todo el país pero no cualquier tipo de cárcel, cárceles de máxima seguridad, cárceles fabrica para que trabajen y produzcan, cárceles escuela para que estudien, cárceles para recuperación de adicciones, cárceles de mujeres y de institutos de menores, tenemos preparado un nuevo código penal, con prisión perpetua para narcos y violadores, y que pone penas severas para los delincuentes, basta de excarcelaciones, 10 años de condena, serán 10 años de cárcel, vamos a bajar la edad de imputabilidad de los menores, a los 14 años, vamos a multiplicar el modelo de Tigre en todo el país con cámaras y centro de operaciones, y botones de alerta, vamos a crear las policías de prevención, para sumar efectivos a las calles, vamos a reformar las policías erradicando la corrupción, el cambio justo, Massa Presidente, el candidato de las propuestas”

Como se observa, existe una clara correspondencia entre lo que dice “el candidato de las propuestas” Sergio Massa y los discursos punitivos de los vecinos en la marcha, la cárcel y las penas más duras son el remedio contra todos los males según esta matriz de concepción, que sin dudas ideológica. 
9. Consideraciones finales:

En el desarrollo del presente trabajo, hemos presentado algunas de las diversas, prácticas y estrategias de control social, llevadas a cabo por los vecinos del municipio de Quilmes, hemos presentado a la vez las formas en que actúan frente a la inseguridad, que oscilan desde la construcción de un muro, hasta la realización de asambleas con posterior movilización colectiva, con el fin de reclamar en contra de la inseguridad, y expresando un pedido de mayor seguridad, también hemos observado como el accionar de los vecinos se relaciona con un aumento de pedido punitivo, por parte de los medios de comunicación y por parte de dirigentes políticos, quienes no hacen más que reafirmar la emergencia de un nuevo vecinalismo, el vecinalismo del miedo, o el vecinalismo del populismo punitivo, que busca castigo y cárcel sin importar las consecuencias, que a través de sus estrategias individuales y colectivas moldea una cultura de la inseguridad (Gutiérrez 2007), atravesada y configurada por el temor y el resentimiento. 

Autores como Manuel Turfo (2009); Esteban Rodríguez Alzueta (2014); entienden a este conjunto de prácticas, como engranajes de un dispositivo de control y vigilancia dirá, Manuel Turfo;  Esteban Rodríguez Alzueta, hablara de un dispositivo de temor y control, coincidimos en estas miradas, y nos parece relevante pensar a las estrategias, a las prácticas sociales, a las representaciones sociales,  a los discursos y a las acciones como un conjunto de elementos que confeccionan un dispositivo, en nuestro caso un dispositivo en el cual ponemos eje en la función de las estrategias de control llevadas por los vecinos frente a la inseguridad. De hecho en el presente trabajo, hemos mostrado las vinculaciones que se establecen, entre el vecinalismo y sus estrategias de control y los discursos políticos, mediados a la vez por relatos y discursos mediáticos. Entendiendo a todas estas acciones como elementos de un dispositivo.
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