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Resumen

En este trabajo se intentará realizar un análisis que abarca dos grandes puntos en lo que respecta a la música producida en nuestro país, particularmente el “Heavy Metal”,  en relación a las producciones del exterior. 
Por un lado se buscará hacer un análisis sociocultural en lo que respecta al género “Heavy Metal” y todo lo que a esto se refiere. Por el otro, se intentará hacer un análisis técnico de un trabajo discográfico enmarcado dentro de ese estilo. Si bien es sabido que una cosa lleva a la otra, para esta última buscaré analizar el “producto” musical como un objeto aislado, al mismo tiempo que intentaré ir dando argumentos y basamentos que involucren directamente la parte humana y social en el desarrollo del trabajo artístico en si mismo. 
Introducción

La idea de mi tesis es poder trazar un paralelismo entre las producciones artísticas que se realizan en nuestro país con las que se realizan en países culturalmente más desarrollados. 

Se buscará comparar y relacionar el estándar de calidad de audio de una producción discográfica argentina con producciones extranjeras. 
Para ello se tomará un disco de referencia de un grupo argentino, se hará un análisis al respecto de cómo se trabaja en el ámbito “profesional” en el país y se buscará trazar algún paralelismo con producciones de otros países.

Para ello trabajaré sobre 3 producciones de “Heavy Metal”, uno de la banda argentina Tren Loco, “Venas de Acero”, del año 2009, la cual buscaré relacionarlo con “British Steel” , de Judas Priest, del año 1980; y con “Death Magnetic” de Metallica, de 2008.
El motivo de la elección de los álbumes se sustenta en ciertos puntos que considero clave, por un lado “ British Steel”  de Judas Priest, es un disco que marco tendencias en 1980 acerca de cómo debía sonar un disco de Heavy Metal.

“ British Steel”  determinó la estética sonora del género desde ese entonces. Si bien el género estaba bastante consolidado para ese entonces, este álbum sirve para ejemplificar perfectamente todas las aristas del sonido definitivo del Heavy Metal de los 80´s. 
Por otro lado la grabación analógica (un ideal en el día de hoy, al menos para géneros desarrollados en esa época) estaba sostenida con un presupuesto que podía permitir a los artistas trabajar sin presión en buscar el sonido ideal para su producción. 

El álbum cuenta con muchos elementos típicos en lo que refiere a la producción de un disco de Heavy Metal clásico, mientras que al mismo tiempo cuenta con detalles que lo hacen particular en cuanto a la elección de formas de trabajo por parte de la banda y del productor.

Por otro lado y en contraposición a eso, tenemos el ejemplo del álbum “Death Magnetic” , de Metallica, el cual fue producido en 2008 y fue controversial por generar una gran polémica en lo que respecta a la denominada “Guerra del volumen”, la cual tiene sus raíces en la competencia que se desató en el plano comercial debido a la intención de los artistas y productores por hacer que su disco suene mas fuerte que los demás para generar un mayor impacto en los oyentes y de esta forma llamar la atención tanto del público como de los consumidores. 
La Guerra del Volumen

La “Guerra del volumen” se intensificó con la llegada del formato CDA que permitió elevar los niveles de sonoridad del audio en relación a los que se podía obtener con el formato vinilo. El problema que generó esta situación es que el formato CDA también tiene un tope (llamado cero digital) que no puede ser superado. Para lograr una sensación de volumen más alta, la solución encontrada fue aumentar el rango de compresión, lo cual consigue el objetivo pero a costas de deformar la onda sonora, lo que lleva a una distorsión de la señal (la cual deberemos estudiar y determinar si es algo que influye negativamente o si se lo considera una cualidad más del audio como puede ser otro proceso).
Para ello se estudiará como influyen las nuevas tendencias tecnológicas y de consumo del producto musical en la forma en la que se piensa y se construye el trabajo discográfico en si mismo.

Con la llegada del formato CDA al público masivo se consiguió lograr mayores niveles de presión sonora en relación a formatos anteriores como el vinilo o el cassette. Para lograr este mayor nivel sonoro se utiliza la compresión como herramienta fundamental, a mayores niveles de compresión mayor sensación de “volumen”, o mejor dicho, mayor sonoridad, pero al mismo tiempo mayor reducción del rango dinámico. 

Aquí se expondrán las causas y consecuencias de esta práctica cada vez más habitual en la industria musical, y se evaluará si esto modificó directa o indirectamente al género musical. 
El Heavy Metal en Argentina

Para cerrar el trabajo se estudiará el trabajo de la banda argentina Tren Loco, que editaron en 2009 “Venas de Acero” y se intentará ver que tan similar puede resultar una producción argentina comparada con discos grabados y financiados por grandes compañías. 
El motivo por el cual elegí este trabajo como representante de un trabajo de Heavy Metal argentino es que este grupo es de carácter internacional, siendo una banda con mas de 25 años de trayectoria, con reconocimiento internacional, y a la cual tengo acceso y me permite realizar una investigación directamente tratando con las fuentes acerca de cómo se trabajó en la producción del disco.
La intención de este trabajo es generar un documento que marque como son las formas de trabajo actuales, tanto en el plano local como en el internacional.
Como datos colaterales podrán deducirse varios puntos como por ejemplo, cuán influyentes son las “prácticas de moda” del mercado musical, cuánto influye eso particularmente dentro del género en el que se profundizará, en este caso el Heavy Metal. 

A nivel de demanda buscaremos deducir si el producto argentino tiene la misma demanda que el extranjero, y si eso limita o no la producción en ciertos puntos, como el presupuesto con el que se cuenta a la hora de producir un disco, cuantas personas trabajan y sobre qué puntos trabaja cada uno (por ejemplo si hay uno o más técnicos abocados específicamente a una tarea, cuantas personas para una grabación, mezcla, masterización, etc.). 

A nivel técnico se analizará cuanto influyen las nuevas formas de consumo de música y como eso puede modificar las formas de trabajar en la producción, por ejemplo el uso  del mp3, que hoy es uno de los formatos mas consumidos, aún a costas de su baja calidad de audio.

Conclusiones iniciales

El proyecto de tesis se justifica dado que en nuestro país el producto musical como tal no tiene demasiada historia documentada, en particular el Heavy Metal, que en Argentina nace a mediados y casi fines de los 80´s, con lo cual es un género mucho más nuevo que otros. 

En los primeros tiempos fue un género musical marginado y llegó a la popularidad pasados los años 90´s y podríamos decir 2000. Para ese momento la era digital estaba aflorando en Argentina (cuando en otros puntos del mundo ya era algo más naturalizado), por lo tanto la utilización de las nuevas tecnologías se fue dando sobre la marcha en los discos que se producían en ese momento.

Generalmente en el Heavy Metal argentino las bandas siempre se autogestionaron. Pocos sellos apoyaron el movimiento y cuando lo hicieron los presupuestos siempre fueron acotados. Por lo tanto vemos como se suman los puntos tales como: el bajo presupuesto para producir, la tecnología aplicada para tal fin, que en ese momento era “novedosa” y un tanto “desconocida”, las tendencias musicales que buscaban generar un producto que en sus raíces no es autóctono y por lo tanto la búsqueda de referentes que se ve con un horizonte incierto, y otros tantos puntos que se irán desarrollando a lo largo del trabajo de tesis. 

Consideré que todo esto nos da un campo para la investigación que es muy rico por su falta de documentación e historia reciente.

Así mismo hoy las bandas se profesionalizaron mucho y la calidad de los trabajos discográficos creció notablemente. Sumado a esto, y por sobre todas las cuestiones artísticas, la tecnología creció enormemente y hoy los conceptos a la hora de producir una obra musical son totalmente diferentes a lo que eran hace 30 años.

La idea sería sacar una conclusión acerca de que tan similar puede resultar la escena argentina a la del resto del mundo
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