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Introducción. Planteo de la investigación.
La presente ponencia se basa en un plan de investigación enmarcado en el Proyecto de investigación “Identidades genéricas y discursos multimodales en la comunicación contemporánea”. El motivo principal de esta investigación es indagar, a partir del análisis de datos empíricos, en algunos aspectos de la función de los discursos sociales en los procesos o mecanismos de construcción identitaria. Para esto, se plantea abordar un corpus constituido por discursos multimodales registrados en el espacio virtual de Internet que denoten o connoten representaciones de género. Se espera que los resultados del análisis de tal corpus esclarezcan aspectos importantes de la función de estos discursos en la construcción de identidades de género. Adicionalmente, esta investigación podría resultar útil para observar en el plano discursivo determinadas valoraciones sociales de las conductas que podrían influir de manera determinante en las conductas efectivas de los sujetos implicados.
Por otra parte, esta investigación se plantea como la indagación sobre un caso particular –la construcción identitaria de género– del fenómeno mucho más amplio que es la construcción identitaria en general. Por tal motivo, es esperable que los resultados contribuyan a esclarecer también algún aspecto de este fenómeno general.

El sitio de Internet que se propone para delimitar concretamente el espacio virtual sobre el que se realizará la investigación es Taringa!, uno de los sitios web más conocidos de la Argentina y con una gran proyección internacional. Una rápida exploración preliminar demostró efectivamente la existencia de una importante cantidad de material útil a los fines de elaborar el corpus requerido. Este material está conformado por una amplia variedad de discursos multimodales, producto de la intervención de los usuarios del sitio, en los que de manera bastante habitual aparecen distintas representaciones de género, entre otras tantas representaciones sociales de diversa índole.
Por tratarse de un abordaje exploratorio, se plantean inicialmente las siguientes preguntas como motor de la investigación, las cuales podrán dar lugar en un segundo momento a eventuales hipótesis aún no establecidas:
¿Qué formas toman las representaciones de género en los discursos multimodales de los usuarios de un foro de temática general de Internet?
¿De qué manera se relacionan estos discursos multimodales con las construcciones identitarias de género de estos usuarios?
Objetivos.
El objetivo general planteado para la investigación consiste en rastrear, relevar y analizar representaciones de género en los discursos multimodales presentes en un Foro de Internet de temática general, con especial atención a las relaciones entre éstas y las construcciones discursivas de identidades de los usuarios del mismo. 

Como objetivos específicos se buscará:

· Relevar y analizar marcas discursivas de representaciones de género hegemónicas y de otras eventuales construcciones de género.

· Analizar las relaciones dialógicas entre estos distintos discursos y establecer las características de las mismas.

· Analizar los fenómenos de hegemonía discursiva en el universo estudiado.

· Estudiar las características de las relaciones entre representaciones de género y construcciones discursivas de identidades.

· Detectar elementos discursivos de violencia de género.

· Estudiar eventuales relaciones entre determinados elementos de representaciones de género y el concepto de propiedad privada.

Metodología y desarrollo de la investigación. 
El abordaje de la investigación será del tipo cualitativo, desde la perspectiva interdisciplinaria que propone el Análisis Crítico del Discurso (ACD), llevado adelante a partir de un estudio de caso. Se utilizarán categorías de análisis lingüístico y discursivo del ACD, y a la vez de la Semiótica Social Multimodal, para estudiar los diferentes significados construidos en el corpus de análisis, relevantes a los fines de indagar en identidades genéricas.

El universo de estudio seleccionado a priori es el sitio de internet “Taringa!” (www.taringa.net), un conocido foro abierto con origen en Argentina y que luego de más de una década de historia ha devenido en “comunidad virtual”, o más precisamente, en un nodo de “comunidades virtuales”. La selección puntual de este foro se basa en el hecho de que es uno de los más importantes de Latinoamérica en lo que respecta a historia, cantidad de usuarios registrados y actividad diaria, llegando a contar –según sus propias estadísticas– con más de 27.000.000 de usuarios registrados y, por lo general, con unos 200.000 usuarios online simultáneamente. Por esta razón, el universo discursivo presente en este sitio de Internet es de una gran riqueza cuantitativa y de un contenido sumamente heterogéneo, lo que permite el cruce de discursos disímiles y muchas veces antagónicos. 
Las unidades de análisis son los comentarios y/o “posts” –es decir, las participaciones discursivas en general– de los usuarios en el mencionado sitio.
El proceso de la investigación comenzará con la elaboración de un marco teórico de abordaje a partir de la bibliografía propuesta y de textos adicionales que pudieran sumarse a la misma a lo largo del proceso. A la par de esto, se procederá a la identificación de comunidades –esto es, subconjuntos dentro del universo de estudio– congregadas específicamente alrededor de la temática de género. En una exploración preliminar se pudo observar la existencia efectiva de, al menos, tres comunidades de este tipo. La importancia de realizar esta identificación reside en la suposición de que estos espacios pueden aportar gran cantidad de material discursivo relevante a los fines de esta investigación. Una vez identificadas, se procederá al relevamiento de datos en esas comunidades. Con tales datos, se conformará un primer corpus de análisis. De acuerdo a los resultados obtenidos en el análisis de esta primera etapa, se evaluará la necesidad de ampliación del marco teórico con la adición e integración de bibliografía complementaria.
Una segunda etapa comenzará con la identificación y el relevamiento de discursos con temática de género en el universo de estudio en general. Con los nuevos datos obtenidos se construirá un segundo corpus de análisis. Luego de analizar este segundo corpus, se compararán los resultados obtenidos con los del primer análisis. Llegado a este punto, se elaborará un texto final que integre el marco teórico con los resultados totales de la investigación y exponga las conclusiones de la misma.

Estado del arte.
En los últimos años, los estudios empíricos enfocados en la relación entre discurso e identidad en el ámbito de la comunicación digital se han centrado primordialmente en el análisis del uso de la red social Facebook. Esta utilización de las nuevas tecnologías de la comunicación tiene ciertas similitudes, pero también notables diferencias con el uso de foros y comunidades virtuales. Ejemplos de estas investigaciones basadas en la observación y análisis del uso de Facebook son las presentadas por Di Próspero (2011) y por Barroso Morales (2012) en las que se estudia la construcción de identidad on-line desde una adaptación de la teoría de Goffman (1997), utilizando particularmente su concepto de auto-presentación.

Un estudio sobre la violencia de género presente en un foro virtual puede encontrarse en Atunes Santiago et al. (2013). Mediante la metodología del análisis del discurso asistido por software, el estudio es llevado a cabo con la finalidad de aportar datos tendientes a la orientación de políticas públicas y normativas legales con respecto al tema en España. Otro análisis de un foro desde la perspectiva del ACD es el publicado por Espinosa Meneses (2010). Este estudio realiza un análisis concreto de un foro de discusión a fin de relevar las características comunicacionales específicas de este tipo de sitios de Internet.

En el caso de la investigación puntual sobre el sitio Taringa!, existe un antecedente académico en el artículo de Ramírez Plascencia (2013). Sin embargo, el enfoque de este artículo está centrado en la estructura normativa de las relaciones dentro de la comunidad virtual y en su comparación con las comunidades tradicionales del mundo físico.
Inserción de la investigación en el Proyecto marco.
El Proyecto de investigación “Identidades genéricas y discursos multimodales en la comunicación contemporánea”, dentro del cual se enmarca esta investigación, propone estudiar las identidades genéricas en su dimensión discursiva, tal como éstas se negocian, cuestionan o refuerzan en la comunicación contemporánea. Los objetivos generales de este Proyecto son:

a.
Desarrollar una perspectiva teórica y metodológica que permita abordar las tensiones que surgen en los discursos multimodales que circulan en espacios digitales, en los que se ponen de manifiesto las tensiones de las identidades genéricas.

b.
Identificar de qué manera se cuestionan, reproducen o negocian las identidades genéricas en estos discursos.

Así, el tema que abordará esta investigación girará en torno a la relación entre discurso social e identidad. La importancia del estudio de esta relación radica en el hecho de que las prácticas discursivas son un elemento fundamental en la constitución de las identidades. “Aunque el lenguaje no suele aparecer en las definiciones de identidad, desde una perspectiva cognitiva la identidad sería una especie de ‘goteo o residuo informativo’ sedimentado en el individuo a partir de las interacciones mantenidas con los demás por medio de discursos” (Yus, 2014: 401). Planteada de tal modo, encontramos que la relación discurso/identidad es una relación fundamental, constitutiva. El punto de partida de la indagación propuesta consiste, entonces, en la adopción del enfoque teórico que plantea el basamento discursivo de las identidades.

A la vez, estas identidades constituidas y constituyentes, íntimamente relacionadas con las acciones sociales, tanto individuales como colectivas, no deben entenderse en un sentido esencialista. Como señala Stuart Hall, “las identidades son puntos de adhesión temporaria a las posiciones subjetivas que nos construyen las prácticas discursivas” (2003: 20). Es decir, que una identidad sería un “punto de sutura” (Hall, 2003) entre discursos sociales y procesos subjetivos individuales. Cercano a esta perspectiva, Francisco Yus (2014) propone el concepto de “identidad interactiva”, una identidad de carácter intersubjetivo, producto inmediato de la interacción social cotidiana, que actúa como fuente de alimentación de la identidad personal y de la social simultáneamente. Partiendo de este punto de vista, podemos dar cuenta de la dinámica característica de las identidades estudiando las prácticas discursivas a las que están ligadas. Además, y siguiendo a Fairclough (1995b), el lenguaje posee un doble funcionamiento en su concreción textual: por una parte, el ideacional y, por otra parte, el interpersonal. Esquemáticamente podríamos afirmar que, mediante el primero, el texto se relaciona con las ideologías; mediante el segundo, con las identidades. Esto sin desatender el hecho de que lo ideológico afecta también al funcionamiento interpersonal. De tal modo, podemos observar también en las prácticas discursivas, la relación entre ideologías e identidades.

La indagación sobre este fenómeno de imbricación entre discursos e identidades es especialmente relevante para aportar nuevo material teórico y empírico al estudio de la articulación entre individuo y sociedad, un tópico clásico en los estudios de las Ciencias Sociales. Dentro de este contexto, las identidades de género y las discursividades asociadas a las representaciones de género revisten la mayor importancia por ser clave en la fluida estructuración de la identidad en los individuos. En este punto, el aporte teórico de los Estudios de Género es de gran importancia para el análisis de la autopresentación (Goffman, 1997) y el posicionamiento enunciativo que realizan los hablantes desde una perspectiva de género.

Por otra parte, las nuevas tecnologías de la comunicación brindan un nuevo y fértil material para el estudio de la sociedad, en general, y de la comunicación y el discurso, en particular. Puntualmente, el incremento continuo del desarrollo de Internet ha derivado en un contexto en el que los discursos que podríamos denominar cotidianos –antes sumamente efímeros y, por tanto, difícilmente registrables– adquieren cierta permanencia que facilita su recolección y análisis. Además, estos discursos aparecen aquí, de manera característica, como textos multimodales, incorporando una gran diversidad de formas semióticas integradas.

Pero no son estos los únicos beneficios de estudiar el uso de estas nuevas tecnologías. Al migrar a este nuevo medio, la comunicación adquiere ciertas características específicas que tornan su estudio más importante aún. Un ejemplo es el potencial que brinda esta nueva comunicación digital para explicitar zonas antes veladas del discurso social y tornar evidente el carácter de construcción social de ciertas prácticas culturales que se encuentran naturalizadas (Humphreys y Vered, 2013). En este sentido, el comentario de usuario en un Foro de Internet se presenta, por un lado, como un género discursivo con determinadas características específicas y, por otro, como un texto en el que se explicitan de manera pública discursividades anteriormente veladas. Esto último es especialmente pertinente cuando nos centramos en los discursos ligados a las representaciones de género.

El proyecto “Identidades genéricas y discursos multimodales en la comunicación contemporánea”, dentro del cual se integra la presente propuesta, aborda toda esta temática descripta desde un cruce teórico entre el ACD (Fairclough, 1995b, 2003; Wodak, 2008), la Semiótica Social, con especial foco en los discursos multimodales (Kress, 2003, 2010; Van Leeuwen, 2008), y los Estudios de Género (Butler, 1997, 2004; Lazar, 2005). Esta es la línea general que seguirá esta investigación.
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