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Vecinos virtuales: fortalecimiento de vínculos entre gobiernos locales y la ciudadanía mediante redes sociales
▫ Resumen
La presente ponencia da cuenta de los avances en la producción de mi Trabajo de Integración Final (TIF) de la Especialización en Comunicación Digital Audiovisual (ECDA).

El TIF se basará en el análisis reflexivo sobre la administración de redes sociales virtuales en instituciones gubernamentales locales, con especial énfasis en aquellas ubicadas geográficamente en el Conurbano Bonaerense. Además, se establecerán pautas que colaboren a optimizar el uso de las redes para incrementar el impacto de las propuestas que los organismos buscan difundir en la ciudadanía.

El TIF incluirá un análisis de caso de la presencia en redes sociales de la Secretaría de Cultura de la Municipalidad de Berazategui, institución en la que me desempeño laboralmente desde marzo de 2014 y en la cual estoy a cargo de la administración de sus redes desde abril de 2015. Lejos de ser únicamente una vía de difusión de actividades relacionadas con la agenda cultural, mi desempeño se encolumna dentro del plan de comunicación integral de la gestión cultural de la ciudad.
▫ Estado de arte
Al momento de entrega de la presente ponencia, la página en Facebook “Secretaría de Cultura de la Municipalidad de Berazategui” cuenta con 40.124 seguidores y el perfil en Twitter “@CulturaBe”, con 6.250. En ambos casos, quisiera ponderar que el dato más relevante no es el cuantitativo, sino la respuesta que generan entre los usuarios –especialmente aquellos que son vecinos de la ciudad-.

La utilización de redes sociales virtuales es analizada por la mayor parte de la  bibliografía desde una perspectiva macro, que tiende a situar el eje de discusión en los resultados cuantitativos que éstas puedan alcanzar como parte de estrategias de marketing –político o empresarial-. El TIF que describe esta ponencia plantea otra búsqueda, alejada de las tendencias estipuladas por el mercado: pensar a las redes sociales virtuales como estrategias comunicacionales con un insoslayable potencial para fortalecer vínculos entre los usuarios y las instituciones de sus comunidades. 

Como estudios previos podemos mencionar aquellos relacionados con el concepto amplio de gobierno electrónico, como la ponencia “E-government y redes electrónicas  comunitarias. Entre la mercantilización y la politización de las relaciones sociales”, presentada hace más de dieciséis años por Pablo Baumann y Alejandra Jara en la Universidad Nacional de Quilmes (UNQ).

También, otros más actuales y específicos que relacionan los conceptos de redes sociales virtuales y campañas políticas, como es el caso del Informe Final de Investigación “La representación de la política salvadoreña a través de ‘memes’ en la red social Facebook. Caso: candidatos a alcaldes en las elecciones 2015 por los municipios de San Salvador, Santa Ana y San Miguel”, de los salvadoreños Diana Milena Valle de Solórzano, Enma Veraliz Peña Cañas y Mario Lizandro Chacón Mendoza. 

“Las redes sociales digitales en la gestión y las políticas públicas. Avances y desafíos para un gobierno abierto”, compilado por los españoles J. Ignacio Criado y Francisco Rojas Martín, también es un aporte al campo de conocimiento que aquí nos concierne, basado en experiencias ibéricas y latinoamericanas. 
A lo anterior se le suman perspectivas más disímiles de estudio, que abarcan postulados teóricos desde los campos de  las finanzas, la educación no formal o los fenómenos de masas que apelan generalmente a los adolescentes (floggers, youtubers, twitstars, etc.). En consecuencia, impera la necesidad de contar con un material académico  accesible a la mayor cantidad de personas posible, que sea una reflexión crítica sobre el uso actual de las redes en instituciones gubernamentales locales. 

El TIF que presenta esta ponencia se focalizará en el Conurbano Bonaerense para colaborar con la ruptura de una tendencia harto generalizada: las estrategias comunicacionales de las nuevas pantallas, al igual que la mayoría de las producciones culturales realizadas en todo el país, continúan las tendencias y modelos establecidos desde los grandes centros productores ubicados en la Ciudad Autónoma de Buenos Aires.

A esto se suma que la situación de las redes sociales virtuales de instituciones gubernamentales del Conurbano Bonaerense es de una llamativa improvisación. Si bien hay interesantes excepciones, la experiencia indica que muchos organismos reducen su comunicación web a vetustos portales o a redes con un uso más relacionado con la esfera de la comunicación personal que institucional.
La base fundante de la actividad de las instituciones a analizar es lo local, y las redes sociales virtuales son una oportunidad para repensar su propia territorialidad. 

El espacio de intercambio generado entre las redes sociales de la Secretaría de Cultura de Berazategui y la población local es altamente eficaz. A medida que se profesionalizó su uso, esta situación se optimizó aún más. 
El objetivo es, justamente, que sea un aporte para diversas instituciones locales, para que puedan contar con una experiencia que les permita tener herramientas para satisfacer de forma más eficaz sus expectativas en lo que respecta a su comunicación institucional a través de redes sociales virtuales.

Además, motiva el convencimiento de que las redes son medios fundamentales para instituciones locales y/o públicas, por su característica de gratuidad y alcance masivo o personalizado, según las necesidades específicas de comunicación.

▫ Objetivos
• Objetivo general
- Analizar críticamente el uso de redes sociales virtuales en instituciones gubernamentales locales del Conurbano Bonaerense, tomando como parámetro las correspondientes a la Secretaría de Cultura de la Municipalidad de Berazategui.

• Objetivos específicos
- Explorar los modos en que intervienen diversos lenguajes en las redes estudiadas: la fotografía, el audiovisual y el flyer (diseño gráfico).

- Confeccionar un protocolo de análisis de contenido de publicaciones. 

- Realizar entrevistas semiestructuradas a administradores de redes sociales virtuales de instituciones gubernamentales locales de la región de influencia. 

- Relevar y sistematizar bibliografía específica. 
• Propósitos 
- Fomentar el aprovechamiento de nuevas estrategias para robustecer los vínculos entre el Estado y la ciudadanía. 

- Contribuir al fortalecimiento de la comunicación virtual como herramienta de gran eficacia y bajos costos. 
▫ Marco conceptual 
Hablar del marco conceptual nos sitúa en la necesidad de plantear el problema metodológico: tal como se especificó anteriormente, no abundan ejemplos de materiales académicos que den cuenta de la administración de redes sociales virtuales en instituciones locales. 

Por ende, el marco conceptual se ve atravesado por corrientes que incluyen temáticas como las nuevas pantallas, la territorialidad y la economía política. 

Dada la actualización permanente de la temática, se utilizarán la mayor cantidad de textos que fundamenten las propuestas que se expongan. Entre los trabajados en el marco de la Especialización en Comunicación Digital Audiovisual (ECDA) de la UNQ, se pueden mencionar “Hipermediaciones. Elementos para una Teoría de la Comunicación Digital Interactiva” (Carlos Scolari), “El lenguaje de los nuevos medios de comunicación. La imagen en la era digital” (Lev Manovich), “Comprender los medios de comunicación. Las extensiones del ser humano” (Marshall McLuhan), “Televisión. Tecnología y forma cultural” (Raymond Williams) y “Nuevas pantallas: un desarrollo conceptual” (Norberto Leonardo Murolo), sólo por nombrar algunos de los más representativos.
De la obra citada de Scolari, interesa especialmente el pasaje de los nuevos medios a la transmedialidad. Ubicar a las redes sociales virtuales como una nueva forma de comunicación por sus características de digitalización, reticularidad, hipertextualidad, multimedialidad e interactividad
. 

Manovich, por su parte, indica que -“Los medios actuales se traducen a datos numéricos a los que se accede por ordenador. El resultado: (...) se vuelven computables; es decir, conjuntos simples de datos informáticos”
-. Esta observación será demostrada con el detalle de las métricas de publicación de las redes que se tomarán como casos de estudio. 

El trabajo también tomará en consideración uno de los postulados clave de la obra de McLuhan: el medio es el mensaje. Una de las hipótesis que se intentará respaldar es que las redes sociales no son sencillas de englobar dentro de los llamados medios fríos o medios calientes
: esta calificación varía según el uso con el que se administren, con una relevancia cenital en los vínculos que fomente su interacción, mucho más marcada que en el resto de los medios de comunicación.

Se desarrollará la crítica a las nociones de determinismo tecnológico y tecnología determinada esgrimida por Williams. También, se reconocerán las –“formas de la sociedad que determinan cualquier socialización particular y que asignan las funciones de control y comunicación”
- en las redes sociales virtuales analizadas en la investigación.

De Murolo, el texto trabajará los conceptos de multilenguaje, plataformas y digitalización. Se aceptará el reto que propone el autor: -“las nuevas pantallas suponen un desafío de investigación tanto para la economía política de la comunicación como para los estudios culturales. Presentan desde nuevos modelos de negocios hasta nuevos contenidos, desde problemáticas sobre la propiedad intelectual hasta reflexiones acerca de la posibilidad mediática de trascender a personas individuales y pequeños colectivos sociales”
-.

▫ Metodología
Se formalizará el análisis de caso de las redes sociales virtuales de la Secretaría de Cultura de la Municipalidad de Berazategui; además de las troncales mencionadas anteriormente, las capilares, correspondientes a diversas áreas, producciones, espacios culturales y eventos de la Secretaría.

A la entrega de la presente ponencia, están activas las siguientes páginas de Facebook institucionales (entre paréntesis, se especifica la cantidad de seguidores de cada una): 
- “Museos de Berazategui” (9.366)

- “Turismo Cultural Berazategui” (6.428)

- “Bera Rock” (5.263)

- “Buena Yunta” (3.167)

- “Arte Público Berazategui” (2.860)

- “Industrias Creativas Berazategui” (2.371)

- “Escuela Municipal de Fotografía de Berazategui Página Oficial” (2.166)

- “Área de Teatro Berazategui” (1.342)

- “Artes Visuales Cultura Berazategui” (1.262)

- “Música Cultura Berazategui” (770)

- “Juegos Bonaerenses Cultura Berazategui” (532)

- “Berazategui Territorio Zombie” (507). 

Luego, se analizarán otras experiencias de la región correspondientes a instituciones gubernamentales locales, y se realizarán entrevistas semiestructuradas a sus administradores. El protocolo de análisis incluirá la confección de tablas que se completarán con datos obtenidos de los diversos perfiles virtuales que se consideren representativos. Con el entrecruzamiento de datos, se proseguirá con el desarrollo de la investigación.

Posteriormente, se relevarán, sistematizarán y analizarán los datos para iniciar luego la redacción del ensayo final. Desde el punto de vista metodológico, la perspectiva a emplear será descriptiva e interpretativa. 

Luego de la presentación del TIF, se establecerán los circuitos de distribución que permitan compartir la investigación aplicada producida con todos los interesados en consultarla y seguir profundizando el análisis. 
▫ Bibliografía
- Adaime, Iván; Binder, Inés; Piscitelli, Alejandro: “El Proyecto Facebook y la Posuniversidad. Sistemas operativos sociales y entornos abiertos de aprendizaje”. Barcelona, Ariel, 2010.
- Baumann, Pablo; y Jara, Alejandra: “E-government y redes electrónicas  comunitarias. Entre la mercantilización y la politización de las relaciones sociales”. Bernal, presentado en las Jornadas Internet: Herramienta para el Desarrollo Social. Usos en las redes comunitarias y en la gestión municipal de la Universidad Nacional de Quilmes (UNQ), 2000.
- Boivin, Mauricio; Rosato, Ana María; y Arribas, Victoria: “Constructores de otredad. Una introducción a la Antropología Social y Cultural”. Buenos Aires, Editorial Antropofagia, 3ra edición, 2004. 
- Bustamante, Enrique (Coord.): “Las industrias culturales audiovisuales e Internet. Experiencias, escenarios de futuro y potencialidades desde la periferia”. Tenerife, La Laguna, 2011.
- Causa, Emiliano; Joselevich Puiggrós, Federico: “Interfaces y diseño de interacciones para la práctica artística”. Bernal, Universidad Virtual de Quilmes.  
- Camus, Juan Carlos: “Tienes 5 segundos. Gestión de contenidos digitales”. Licencia Creative Commons del tipo Atribución-No Comercial-Licenciar Igual 2.0 Chile. 
- Castells, Manuel: “La ciudad informacional: tecnologías de la información, reestructuración económica y el proceso urbano-regional”. Madrid, Alianza Editorial, 1995.
- Criado, J. Ignacio; y Rojas Martín, Francisco (eds.): “Las redes sociales digitales en la gestión y las políticas públicas. Avances y desafíos para un gobierno abierto”. Barcelona, Escola d’Administració Pública de Catalunya, 2013.
- García, Felipe; Portillo, Javier; Romo, Jesús; Benito, Manuel: “Nativos digitales y modelos de aprendizaje”. País Vasco, Eukasal Herriki Unibertsitatea. Disponible en  http://ceur-ws.org/Vol-318/Garcia.pdf (consultado el 25 / 08 / 2016). 
- Gramsci, Antonio: “Introducción a la filosofía de la praxis”. Barcelona, Edicions 62, 1970.
- Guber, Rosana: “La etnografía. Método, campo y reflexividad”. Bogotá, Grupo Editorial Norma, Colección Enciclopedia Latinoamericana de Sociocultura y Comunicación, 2001. 
- Hall, Stuart: “Codificar / Decodificar”, en Cultura, medios y lenguaje. Londres, Hutchinson, 1980.
- Hall, Stuart: “La cultura, los medios de comunicación y el ‘efecto ideológico’”, en Cultura, medios y lenguaje. Londres, Hutchinson, 1980. 
- Jenkins, Henry: “Convergence culture. La cultura de la convergencia de los medios de comunicación”. Barcelona, Paidós, 2008.
- Lessig, Lawrance: “Las leyes del ciberespacio”. Taipei, presentado en  la conferencia Taiwan Net ’98, 1998.
- Manovich, Lev: “El lenguaje de los nuevos medios de comunicación. La imagen en la era digital”. Buenos Aires, Paidós, 2006. 

- Mattelart, Armand: “Historia de la Sociedad de la Información”. Barcelona, Paidós, 2002.
- McLuhan, Marshall: “Comprender los medios de comunicación. Las extensiones del ser humano”. Barcelona, Paidós, 1996.

- Mosco, Vincent: “La economía política de la comunicación”. Madrid, Ediciones Complutense, 2006.
- Murolo, Norberto Leonardo: “Nuevas Pantallas: un desarrollo conceptual”; en Razón y Palabra. Primera revista digital en Iberoamérica especializada en comunicología. México, N° 80, agosto – octubre 2012. 

- Prensky, Marc: “Nativos Digitales, Inmigrantes Digitales”, en En el Horizonte. MCB University Press, Vol. 9, N° 5, octubre de 2009. 
- Rodríguez Gallardo, Adolfo: “La brecha digital y sus determinantes”. México, UNAM, Centro de Investigaciones Bibliotecológicas, 2006. 
- Sartori, Giovanni: “Homo videns. La sociedad teledirigida”. España, Taurus, 1998. 

- Scolari, Carlos: “Hipermediaciones. Elementos para una Teoría de la Comunicación Digital Interactiva”. Barcelona, Gedisa, 2008. 

- Scolari, Carlos: “Narrativas transmedia. Cuando todos los medios cuentan”. Barcelona, Deusto, 2013.

- Valle de Solórzano, Diana Milena; Peña Cañas, Enma Veraliz; y Chacón Mendoza, Mario Lizandro: “La representación de la política salvadoreña a través de ‘memes’ en la red social Facebook. Caso: candidatos a alcaldes en las elecciones 2015 por los municipios de San Salvador, Santa Ana y San Miguel”. Universidad de El Salvador, San Salvador, 2015.

- Williams, Raymond: “Historia de la comunicación”. Barcelona, Bosch, 1992.

- Williams, Raymond: “Televisión, tecnología y forma cultural”. Buenos Aires, Paidós, 2011.
- Wolton, Dominique: “Internet, ¿y después?”. Barcelona, Gedisa, 2000. 

- Zallo, Ramón: “Estructuras de la comunicación y de la cultura. Políticas para la era digital”. Barcelona, Gedisa, 2011.




� Scolari, Carlos: “Hipermediaciones. Elementos para una Teoría de la Comunicación Digital Interactiva”. Barcelona, Gedisa, 2008.





� Manovich, Lev: “El lenguaje de los nuevos medios de comunicación. La imagen en la era digital”. Buenos Aires, Paidós, 2006.





� McLuhan, Marshall: “Comprender los medios de comunicación. Las extensiones del ser humano”. Barcelona, Paidós, 1996.





� Williams, Raymond: “Televisión, tecnología y forma cultural”. Buenos Aires, Paidós, 2011.








� Murolo, Norberto Leonardo: “Nuevas Pantallas: un desarrollo conceptual”; en Razón y Palabra. Primera revista digital en Iberoamérica especializada en comunicología. México, N° 80, agosto – octubre 2012. 











PAGE  
11

