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Ponencia
Propongo presentar mi trabajo para el Seminario de Investigación, que recientemente fue aprobado y en el cual recién comienzo a trabajar. Por lo tanto, abordaré el tema a modo introductorio, con el correspondiente plan de trabajo que comienzo a desarrollar.
1. Resumen
Este plan de investigación propone comparar y analizar los festejos de los Bicentenarios de la Revolución de Mayo (2010) y de la Declaración de la Independencia (2016). El ritual de la celebración pone en marcha una serie de construcciones discursivas a través de las cuales se actualiza la memoria, y en esa actualización entran en juego los usos creativos de las “prácticas de historización” (Amati, 2010): qué y cómo narrar el recuerdo vincula al presente con el pasado mítico de maneras significativamente diversas. Es en el entramado de estas narraciones del ritual donde podemos encontrar una disputa del poder por apropiarse de la historia e inscribirse en una tradición que contribuya al sustento de su hegemonía. En este sentido, este plan se constituye como una exploración e identificación de modos en que las subjetividades, las relaciones y las identidades sociales se configuran en las tramas interactivas de la comunicación contemporánea, como aboga uno de los objetivos generales del Programa en el que se inscribe este trabajo. 

Como base para desarrollar el análisis se considerará una distinción de tres dimensiones que componen el tema. En primer lugar, la puesta en escena (Alexander, 2009) del proceso social que se lleva a cabo en la celebración, contemplando el desarrollo del acto con sus actores y participantes, y los roles de cada uno dentro del campo. En segundo lugar, la dimensión discursiva, que desarrollará las construcciones simbólicas, las líneas de continuidad, las resignificaciones y las rupturas en los discursos de los presidentes el día del acto. Por último, la dimensión mediática, donde el acto como proceso social y cultural continúa el desarrollo de su significación. Las nuevas tecnologías resultan un factor determinante para la producción de significados y, teniendo en cuenta que dentro de los objetivos del Programa también se encuentra el mapeo - en el análisis de prácticas comunicacionales y educacionales concretas- de las transformaciones socioculturales, semióticas y discursivas que emergen a partir del despliegue de las tecnologías digitales, podemos considerar la segunda y tercera dimensión del tema como prácticas comunicacionales concretas a analizar según los lineamientos del Programa.

Estas tres dimensiones abarcan un conjunto de diferentes formas simbólicas significativas y dan cuenta de fenómenos culturales en un contexto determinado.  Comprender sus modos, condiciones y lógicas de producción del relato histórico será fundamental para identificar los modos en que contribuyen a la consolidación de la hegemonía del poder dominante.
Este trabajo propone un abordaje del tema desde el campo de la comunicación, teniendo en cuenta los festejos patrios como procesos sociales a través de los cuales se establece una relación entre historia y pasado, y que tal relación es una narración que construye nuevos sentidos, nuevas identidades culturales y nuevos vínculos entre la tradición histórica nacional y el presente. En este sentido, la pregunta central que pone en marcha esta investigación es cómo se constituyen las representaciones culturales en  torno a los bicentenarios y en qué medida contribuyen en la configuración de rasgos de identidad y –a través de ellos- como formas de consolidación de hegemonía.

2. Objetivo/s del trabajo
Objetivos generales
· Analizar y comparar los festejos de los Bicentenarios de la Revolución de Mayo (2010) y de la Declaración de la Independencia (2016) a partir de las representaciones culturales en juego: cómo se narra la historia, qué figuras, episodios, valores se reivindican en la actualidad y cómo se construyen nuevas significaciones en el presente.
· Reflexionar sobre las continuidades, diferencias, innovaciones y rupturas en cuanto a la consolidación de la hegemonía de dos gobiernos diferentes.

Objetivos específicos

· Analizar la puesta en escena de los actos oficiales a partir de la agenda de eventos, invitados y participantes.

· Analizar los discursos presidenciales del día festivo

· Analizar la cobertura mediática en un recorte temporal de los diarios La Nación, Clarín y Página 12.

3. Antecedentes y estado actual del tema 
Existen innumerables trabajos que abordan las temáticas relacionadas con celebraciones sociales, representaciones y construcciones de sentido que se manifiestan a través de ellas. En las Jornadas de reflexión y debate interdisciplinario alrededor del tema Fiestas y Rituales, celebrado en Lima en 2009, Emanuele Amodio analiza las distintas acepciones del concepto de patrimonio (material, inmaterial, cultural, etc.) a la luz de los intereses de diversos actores sociales, desde movimientos sociales, funcionarios, hasta agencias de turismo. Sin embargo, sostiene que todas las versiones del término tienen algo en común que las hermana: hay fenómenos culturales y sociales que tienen un valor particular atribuido dentro de un contexto en el que un grupo cultural específico los carga de sentido a lo largo de la historia. 
La fiesta se constituye, por lo tanto, como la performance que expresa la identidad de este grupo, cómo es, cómo se posiciona ante el mundo y cómo se relacionan sus actores. Otro trabajo analiza la noción de fiesta como acto ritual de cohesión social e identidad grupal, entendiéndolos como conceptos entrelazados que deben ser analizados en conjunto y no por separado.
 Para este plan se considerarán los aportes teóricos sobre las nociones de patrimonio y fiesta mencionadas, aunque no de manera central como lo son en los trabajos mencionados.

Por otra parte, también podemos encontrar una gran producción de investigaciones que giran en torno a las celebraciones específicas sobre los Bicentenarios en Latinoamérica. Sebastián Vargas, por ejemplo analiza el Bicentenario de la independencia en Colombia. Entendido como ritual, se constituye en una celebración que busca transmitir y mantener la memoria social. Al habilitar o impugnar órdenes sociales en relación al pasado, el Bicentenario se presenta como una oportunidad para legitimar identidades culturales hegemónicas (Vargas, 2011). Si bien se trata de un análisis de caso, se contemplará para este plan su línea de análisis y marco teórico. 

Anna María Fernández Poncela, por otra parte, realiza un balance sobre las celebraciones en varios países de América Latina en el que intenta responder la pregunta sobre el significado de los festejos y la utilidad que tuvieron en los distintos países. Se considerará para este plan un gran aporte que arroja luz sobre la relación entre celebración y contexto, en la que plantea que los festejos sirvieron como contención emocional temporal por los avatares de las crisis económicas como denominador común de todos los países que releva en su investigación.  En este sentido, en el trabajo de Mirta Amati sobre el rito conmemorativo de la Revolución de Mayo, también podemos encontrar la importancia de comprender la celebración teniendo en cuenta el calendario oficial de celebraciones del país en su conjunto, que funciona como marco contexual en el que se inscribe un rito en particular. Amati analiza la estructura del rito del 25 de Mayo en Argentina para enfatizar, como se ha mencionado, en las “prácticas de historización”, en los usos creativos de las narraciones del pasado. Este plan tomará las aproximaciones de Amati sobre la estructura del rito y los usos creativos de las narraciones del pasado. 
Otros trabajos realizan análisis de los discursos presidenciales en los que se hace mención a la efeméride nacional. Se los tendrá en cuenta para la conformación de la dimensión discursiva de este plan y del marco teórico que lo circunscribirá.

4. Metodología e hipótesis de trabajo
Al tratarse de una investigación centrada en un proceso social, se considerará pertinente un abordaje cualitativo integrado por distintas técnicas de análisis: 

· Análisis del discurso: para estudiar la cobertura mediática y los discursos presidenciales de cada fecha.

· Análisis de fotografías y videos sobre las celebraciones de cada fecha. Se delimitará un corpus que contemplará una perspectiva de análisis específica.

La pregunta central de esta investigación gira en torno a la construcción hegemónica diferencial de dos gobiernos a partir de las representaciones culturales que aparecen en las celebraciones bicentenarias: ¿cómo se construye el sentido social de las de estos festejos a partir de dos gobiernos con formaciones políticas diferentes? 

5. Actividades de investigación
· Analizar el marco teórico y metodológico
· Determinar los parámetros para el recorte del corpus de cobertura mediática.

· Recopilar material para el relevamiento de cada acto.

· Analizar los discursos presidenciales, los festejos y la cobertura mediática de cada fecha.

· Reflexionar sobre los datos obtenidos a partir del marco teórico

· Establecer conclusiones a partir de los estudios efectuados.

A modo de cierre, presentaré el plan de trabajo que realzaré en los próximos meses que darán forma a la investigación que pretendo desarrollar. 

	Agosto 2016
	Análisis del marco teórico y metodológico

	Septiembre
	Recopilación de material para el relevamiento 2016

	Octubre
	Reflexiones parciales sobre los festejos 2016

	Octubre
	Recopilación de material para el relevamiento 2010

	Noviembre
	Reflexiones parciales sobre los festejos 2010

	Diciembre
	Análisis de los festejos

	Enero 2017
	Análisis de los discursos presidenciales

	Febrero 
	Análisis de la cobertura mediática

	Febrero
	Comparaciones entre ambos festejos

	Marzo
	Reflexiones 

	Abril
	Conclusiones finales

	Mayo
	Cierre y entrega del trabajo de investigación
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