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Resumen
En el marco del proyecto de investigación Observatorio de ficción televisiva en la TV Pública (OFTVP), que estudia los cambios en la oferta ficcional en la TV Pública a partir de la Ley de Servicios de Comunicación Audiovisual (LSCA) nº 26.522, nos proponemos analizar la serie de ficción argentina denominada “Si solo sí”. La elección de este corpus se debe a que es la primera ficción televisiva argentina que integra en su elenco a 12 actores con discapacidad. A partir de esta novedad, nos proponemos analizar el rol de esta serie en la integración de personas con discapacidad y las representaciones sociales que construye alrededor de la misma. 
Basados en la metodología desarrollada en el OFTVP, proponemos un análisis que articule técnicas cuantitativas y cualitativas, para abordar los procesos de producción de sentido que construye la ficción televisiva desde la mediación técnica (lenguaje audiovisual), productiva (formato, rutina de producción, financiamiento, etc.) y cultural (condiciones socio-históricas de producción). Además, buscamos desarrollar un enfoque interdisciplinario al dialogar con Terapia Ocupacional y el Observatorio de Discapacidad de la UNQ, no sólo en la orientación sobre bibliografía específica sino para problematizar la relación entre discapacidad y representación mediática.
Dado que la Beca de Docencia e Investigación está en su fase inicial (agosto 2016), esta ponencia  presenta la primera aproximación conceptual y analítica del tema. 
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Para comenzar este trabajo es importante señalar los diferentes modelos que se conformaron y posicionaron socio-históricamente para conceptualizar a la discapacidad. Estarán presentados en forma general –ya que pueden encontrarse más y especificados- no se pretende trabajarlos en forma exhaustiva, pero si describirlos y ponerlos en relación con el género de ficción televisiva. 
Cambios en la concepción de la discapacidad y las representaciones sociales en la ficción televisiva
A través de la historia se han ido modificando los modos de ver, comprender y abordar la discapacidad. Los significados atribuidos a las personas con discapacidad (PCD) fueron transformándose, tanto en los ámbitos de la salud, como social; a nivel nacional e internacional. Estas transformaciones se ven reflejadas en los cambios en los marcos legales nacionales e internacionales. En este último ámbito, a través de diferentes organismos como la Organización Mundial de la Salud (OMS), la Organización de Naciones Unidas (ONU), que presenta a la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad (CDPD), aprobada en 2006 y ratificada en 2008. O a nivel nacional a través de la creación de la Comisión Nacional Asesora para la Integración de Personas Discapacitadas (CONADIS), aprobada en 2006 y sancionada a fuerza de la ley 26.378 en 2008, por mencionar alguna. 

Por su parte, la ficción televisiva como objeto de estudio es un fenómeno reciente. Los estudios latinoamericanos de Comunicación, encabezados por Jesús Martín Barbero en los años 80, contribuyeron al viraje epistemológico que significó dejar de considerar a la ficción televisiva como un “entretenimiento alienante y banal” para pasar a ser estudiada en tanto producto socio-cultural. 

Bajo esta dimensión socio-cultural Barbero y Rey (1999: 115) resaltan la capacidad de la telenovela -y como señala Alejandra Pía Nicolosi, generalizable a todo género ficcional- de captar las dimensiones de la vida cotidiana y ofrecer un campo cultural para la introducción de hábitos y valores. 

Así considerada, la ficción televisiva en tanto producto cultural que pone en circulación una serie de valores en el espacio público, puede entenderse como objeto de representaciones sociales, ya que uno de los aspectos de esta teoría intentar explicar cómo se forma, mantiene y cambia el conocimiento cotidiano.  

En términos de Moscovici “las personas al nacer dentro de un entorno social simbólico lo dan por supuesto de manera semejante a como lo hacen con su entorno natural y físico. Por lo tanto, este existe para las personas como su realidad ontológica, como algo que tan sólo se cuestiona bajo circunstancias concretas”.

Los diferentes modelos de concepción de la discapacidad estarán presentados en función de acercarnos a los entornos sociales simbólicos que construyeron, ya que las representaciones sociales no pueden entenderse por fuera de ellos.

El primero es el modelo de prescindencia o tradicional, la Organización Mundial de la Salud (OMS) marca su período histórico hasta el siglo XVII o la revolución francesa. Este modelo es el que considera a la discapacidad como un “castigo divino”. Las personas con discapacidad son marginadas y excluidas. De no ser así, son “tenidas en cuenta” a través de caridad o políticas asistencialistas. En las ficciones televisivas, se puede observar este modelo en la narrativa dual de héroe-villano, donde el malvado es el que finalmente recibe una discapacidad como “castigo divino” por sus acciones pasadas, quedando excluido y en algunos casos siendo asistido por los mismos personajes a quien éste hizo daño. También puede encontrarse cuando, por ejemplo, los personajes que auspician de “malos” fingen una discapacidad para recibir la caridad o atención del personaje al que engañan y quieren “manipular”. Tomamos ejemplos concretos del Observatorio de discriminación en radio y tv
, espacio de cooperación institucional conformado por la Ente Nacional de Comunicaciones, el Instituto Nacional contra la Discriminación, la Xenofobia y el Racismo (INADI) y el Consejo Nacional de las Mujeres (CNM). El último monitoreo que realizó -hasta el momento- fue en 2014. Allí señaló que la discapacidad en forma de castigo aparece en la telenovela argentina transmitida en 2013 por la TV Pública “Esa mujer” protagonizada por Andrea Del Boca y Segundo Cernada. El personaje que actúa de “malo” queda paralítico y cuando se entera dice: “lo merezco, hice cosas malas”. 
El modelo médico o rehabilitador, ubicado históricamente por la OMS entre los siglos XVII y XX, también posicionado a partir de la segunda post guerra y hasta el SXIX; entiende a la discapacidad como una enfermedad que debe ser curada o rehabilitada. Exclusivamente desde el orden biológico, quienes no alcanzan la rehabilitación son internados en asilos o manicomios.  En particular en las series de ficción televisiva éste es el modelo representacional que podríamos catalogar como hegemónico. A nivel narrativo, se presenta a la discapacidad como un obstáculo que aparece repentina o temporalmente en un personaje (por lo general, principal) y lo frena en el desarrollo de su vida normal- cotidiana. El personaje padece y sufre esta condición, presentada dramáticamente. Sólo al rehabilitarse es donde puede volver a dar curso a su vida y encontrar un desenlace feliz. En este último monitoreo, se encuentra señalado el caso de la serie “Embarcados a Europa” también transmitida en 2013 por la TV Pública. Uno de sus personajes principales es paralítico y no se lo presenta como un sujeto autónomo sino dependiente de sus familiares y en búsqueda constante de su rehabilitación. 
En oposición al modelo rehabilitador, surge a partir de movilizaciones alrededor de los años ’60 y ‘80 el modelo social. Se saca del centro a la medicina y al individuo, para poner a la sociedad. La discapacidad se ve como una construcción social y por lo tanto la sociedad es la que debe trabajar por la inclusión ya que las PCD son sujetos de derechos.

Además, presenta un postulado universalista que explica que por motivos sociales –contexto económico, sanitario, ambiental-  potencialmente cualquier persona puede ser discapacitada. 

Finalmente alrededor de los años ’90 la OMS impulsa el modelo bio-psico-social donde el modelo médico y el modelo social serán considerados como complementarios, sin dejar de lado que desde el orden biológico el sujeto sufre limitaciones que deben ser tratadas desde el ámbito de la salud. Pero reconociendo y respetando su individualidad-psiquismo, es decir, su autonomía. Por lo tanto, considerado un sujeto de derechos dentro de la –una- sociedad de la cual forma parte y debe ser incluido.   
PCD y su marco regulatorio a nivel comunicacional 

En el caso de Argentina, si bien adopta el modelo bio-psico-social tempranamente y presenta políticas públicas como las mencionadas anteriormente, en las leyes del ámbito comunicacional el proceso es diferente. Respecto a los medios de comunicación en Argentina, la ley que rigió desde 1980 a 2009 fue la Ley de Radiodifusión 22.285, instituida por la dictadura cívico-militar. Una ley antidemocrática, de persecución y censura, con un régimen de licencias privatista.
La misma,  contempla únicamente  a la discapacidad en el artículo 35: “Contribuir al desarrollo y perfeccionamiento de la enseñanza primaria, media, técnica y superior y, asimismo, emitir programas especiales para discapacitados”. 

Debido a su temporalidad, podríamos ubicarla en el marco del modelo social de concepción de la discapacidad que brega por la inclusión y una de las formas que postula es la no-separación de las PCD del resto de las personas. Pero teniendo en cuenta esto, podemos señalar que este inciso es de por sí separatista en relación a los contenidos. Además, hace referencia a la emisión de programas pero no toma en cuenta la capacidad de trabajo en la producción de las PCD. 

Es decir, esta ley rigió con una concepción discriminatoria y excluyente, sin considerar a los sujetos como sujetos de derechos. Esta reglamentación no tuvo relación con los cambios conceptuales alrededor del tema, antes mencionados, considerando además su amplio período de vigencia.

La  Ley de Servicios de Comunicación Audiovisual Nº 26.522, en 2009 es la que viene a reemplazar a la anteriormente mencionada. Democrática, con límite a las licencias privadas y un espacio reservado para organizaciones sin fines de lucro.  Además, impulsó planes de fomento a la producción audiovisual y a la ficción en particular. 

La ley SCA contempla a la discapacidad en diferentes artículos:  

Artículo 3: “el derecho de acceso a la información y a los contenidos de las personas con discapacidad”. 
Artículo 17: “promover la producción de contenidos para niños, niñas y adolescentes con discapacidad”. 
Artículo 66: “las emisiones de televisión abierta, la señal local de producción propia en los sistemas por suscripción y los programas informativos, educativos, culturales y de interés general de producción nacional deben incorporar medios de comunicación visual adicional en los que se utilice subtitulado oculto (CC), lenguaje de señas y audio descripción para la recepción por personas con discapacidades sensoriales, adultos mayores y otras personas que puedan tener dificultades para acceder a los contenidos. La reglamentación determinará las condiciones progresivas de su implementación”.

Artículo 70: “deberá evitar contenidos que promuevan o inciten tratos discriminatorios basados en la raza, el color, el sexo, la orientación sexual, el idioma, la religión, las opiniones políticas o de cualquier otra índole, el origen nacional o social, la posición económica, el nacimiento, el aspecto físico, la presencia de discapacidades o que menoscaben la dignidad humana o induzcan a comportamientos perjudiciales para el ambiente o para la salud de las personas y la integridad de los niños, niñas o adolescentes”.
Por un lado, el artículo 70 postula evitar la discriminación, tanto desde la posición económica, política, como la presencia de discapacidades, y las demás que menciona. En este punto se encuentra el aspecto social. Sumado a esto, el aspecto psíquico se puede encontrar cuando obliga a evitar contenidos que menoscaben a la dignidad humana, la integridad y la salud de las personas. En el artículo 66, la consideración a las discapacidades sensoriales  y la aplicación del subtitulado oculto, no niega el aspecto biológico de la discapacidad.

Es decir, desde distintas aristas, se relacionan lo biológico, psicológico y social del abordaje de la discapacidad. 

 “Si solo Sí” y la convergencia tecnológica: de la web a la tv 

En el marco político de la ley 26.522 surge “Si solo sí”, proyecto independiente encabezado por  Sebastián Suarez. Sebastián Suarez previamente trabajó como director, actor y profesor de teatro integrado en distintos espacios como el Instituto Cultural de la provincia de Buenos Aires, el Municipio de Quilmes, el Teatro Argentino de La Plata.

Con esta trayectoria que va desde 2004 en el trabajo por la integración de PCD, en 2012 impulsa “Si solo sí”, transmitida por primera vez a través de la web.
 

El formato de la ficción fue pensado en sus inicios como “serie web”, producido por una pequeña inversión en equipos, una HandyCam casera y un micrófono. La idea era que los estudiantes del teatro integrado pudieran experimentar y conectarse con nuevas formas de mostrar su trabajo. Con bajo presupuesto, comienza como una narrativa amateur. Filmada por completo en la localidad de Quilmes, crea su propio sitio web, su Twitter
 y su página de Facebook
.   

Es importante señalar a internet como una de las nuevas pantallas de narrativa audiovisual, como postula Leonardo Murolo (2012): “el concepto de nuevas pantallas se refiere principalmente a computadoras y teléfonos celulares en un uso de consumo de formatos audiovisuales (…) el uso se percibe principalmente en la aparición de nuevos formatos específicamente construidos para nuevas pantallas”.  

El acceso a esta tecnología permite un espacio de circulación y visibilización del trabajo llevado a delante en el teatro integrado. Aunque trata de ser un nuevo formato de serie web, no se despega de ser viable para la televisión, por su estética, género y su duración.  

En la web el subtítulo de la ficción es “televisión integrada”, se presenta de forma híbrida y termina siendo una serie de ficción posible de ser mostrada en las dos pantallas.   

Alcanzó en su sitio más de 50.000 visitas y fue nominada al Martín Fierro como “Mejor ficción en internet”. Esta gran repercusión le facilita migrar de pantalla a partir de solicitar un plan de fomento de Televisión Digital Abierta (TDA) a fines del año 2015 para ser transmitida en la tv primera etapa del 2016.

Vuelve a rodarse nuevamente en Quilmes, con equipamiento para mejorar la calidad y sumando al elenco a actores reconocidos de la televisión (Roberto Carnaghi, María Rosa Fugazot, Paula Kohan, Paula Morales, Barbie Vélez, Cayetina y Johanna Francella. Además de las participaciones especiales de otros famosos como el Puma Goity, Celeste Cid, Fito Páez, Miguel Ángel Rodríguez, Lalo Mir, Divina Gloria, Cabito, Carna y Osvaldo Laport).   

Una vez transmitidos los capítulos, se suben al canal de Youtube oficial de la Televisión Pública. Encontramos entonces que surge de internet y esto la lleva a la pantalla televisiva y al final vuelve de nuevo a internet en una especie de círculo virtuoso que incrementa su difusión. 

Tal como señala Adrián Maglieri (2016): “El cambio o intercambio de soportes en cuanto a la utilización y consumos de contenidos generados en televisión, también plantea la idea de una nueva televisión por fuera del televisor. Una apropiación del contenido que ya no es efímero, no se pierde una programación. El contenido puede tenerse, reproducirse, compartirse, indefinidamente”.  

La ficción nace en un contexto de convergencia tecnológica. En los últimos años crece la presencia de la televisión en internet y crecen nuevas formas de producción y consumo a través de la web. Sumado a esto, el contexto político a nivel comunicacional que permite la existencia de los fomentos TDA que se plantean “a fin de promover una televisión de calidad, más inclusiva y cercana al ciudadano, y con pluralidad de voces”
, gracias al cual la ficción pudo llegar a la pantalla de la TV y mostrar una nueva forma de ver, abordar y representar a la discapacidad.
Primera aproximación al análisis la ficción “Si solo sí” y su modelo representacional
El modelo bio-psico-social es al que asociaremos directamente con nuestro objeto de investigación particular, la serie de ficción argentina “Si solo si”.  Esta es la primera serie que integra en su elenco a 12 personas con discapacidad, es decir, actores con y sin discapacidad trabajando juntos. A nivel actoral, esto es una novedad. No sólo porque nunca habían sido integradas tantas personas a nivel cuantitativo, sino porque la discapacidad no va a ser un fenómeno a ser representado o teatralizado por un actor que no la posee.

Es importante destacar que tampoco forma parte de un conflicto a resolver a nivel narrativo.  

Es decir, se produce una doble inclusión: dentro el orden material en la producción de la ficción y en el resultado simbólico de la misma. Las PCD son trabajadores, actores y actrices que cobran y cumplen con un horario por el sindicato de actores.

En esta historia, a las PCD se las presenta en su vida cotidiana, con sus quehaceres y conflictos familiares. La discapacidad no es un castigo divino, no es un obstáculo a superar para que pueda darse un desenlace feliz, no está siendo teatralizada, estereotipada o ridiculizada. 

Son presentados como sujetos de derechos con capacidad autónoma de decisión. Por ejemplo, desde los primeros capítulos donde el taller integrado de panadería donde trabajan los chicos, va a ser demolido por una empresa privada esto implicaría su separación y distribución en otros talleres. Lo que ellos hacen es organizarse y encerrarse dentro del taller, para evitar su demolición y para que no los separen como grupo. Tienen capacidad de coerción y logran conseguir así ayuda de sus familiares para lograr este cometido.    
Reflexiones finales
Presentados los diferentes modelos de concepción de la discapacidad y cómo particularmente aparecen representados en el género ficción televisiva, para cerrar esta primera aproximación tomamos una cita de Williams: “la complejidad de la cultura debe hallarse no solamente en sus procesos variables y en sus definiciones sociales -tradiciones, instituciones y formaciones- sino también en las interrelaciones dinámicas”.  Vale resaltar que ningún modelo reemplaza al otro en su existencia. A pesar de los intentos por delimitarlos históricamente, se yuxtaponen temporalmente y varían sus formas de representación –en este caso- en la ficción televisiva.  

Si bien en la actualidad y en particular en nuestro país el modelo adoptado para el marco legal es el bio-psico-social, todos se encuentran en constante disputa y negociación dentro de distintos ámbitos de la sociedad. 
La particularidad de nuestro objeto de investigación “Si solo Si” es la representación social que produce en torno a las personas con discapacidad. Como punto de partida, se contempló a lo largo de este trabajo el entorno social simbólico en el que surgió la ficción y que le permitió encontrar espacios de circulación y visibilización. 
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