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Resumen: La presente ponencia se propondrá un análisis interpretativo sobre algunas relaciones planteadas entre la revista argentina Barcelona y la agenda de los medios masivos argentinos entre marzo de 2013 y septiembre de 2015. Con una frecuencia de publicación quincenal, Barcelona utiliza noticias apócrifas y satíricas como una herramienta para construir su visión periodística sobre la actualidad.

Particularmente, trabajaremos y discutiremos con una hipótesis de Hernán López Winne, quien sostiene que la agenda de Barcelona está limitada por la parodia que efectúa sobre algunos diarios hegemónicos (el autor destaca a Clarín y La Nación), ya que, si estos periódicos no realizaron una cobertura de ciertas noticias coyunturales, la revista no puede burlarse de ella. En este trabajo plantearemos que hay al menos tres problemáticas (los desaparecidos en democracia, las condiciones de vida de los indígenas y la lucha por el derecho al aborto legal, seguro y gratuito) que se configuran como excepciones dentro de las barreras que la parodia establece sobre Barcelona. Es decir, que estas temáticas tienen sus líneas garantizadas en sus páginas aunque Clarín y La Nación les hayan dedicado un espacio escaso o nulo. De esta manera, la revista podría no sólo mantener posturas discordantes respecto de las noticias de la agenda hegemónica sino también intervenir sobre otros reclamos de manera sostenida en el tiempo.
La Revista Barcelona

A lo largo de esta ponencia trabajaremos con la Revista Barcelona, una sátira periodística argentina que se publica quincenalmente. Fundada por Ingrid Beck, Pablo Marchetti y Mariano Lucano, Barcelona fue editada por primera vez el 16 de abril de 2003. Si bien la idea original había surgido a mediados de 2001, no consiguieron dinero para financiar la publicación hasta 2003. Siempre se sostuvieron gracias a las ventas de la revista en papel, excepto entre septiembre de 2003 y mayo de 2004, cuando aparecieron como un suplemento que acompañaba gratis a la Revista TXT. A pesar de unirse a una larga tradición de sátiras argentinas (que puede contarse ya desde El Mosquito y Caras y Caretas, pasando por Tía Vicenta, Satiricón, Humor y Hortensia, entre muchas otras), la particularidad de Barcelona es que se establece como una sátira periodística que analizaba los medios masivos y, según Marchetti, derribaba “toda idea de que los medios y los diarios son ‘portadores de la verdad’, son meras herramientas de ficción. El periodismo no es más que un mero relato de ficción” (Marchetti; 2013). De esta manera, Barcelona se conforma como una parodia crítica de los diarios argentinos más masivos, particularmente Clarín y La Nación (López Winne; 2010), a través de la invención de noticias apócrifas que, sin embargo, mantienen muchas conexiones con la agenda mediática y las noticias de la coyuntura política.

Esta ponencia se enmarca en una investigación más amplia (bajo el formato de un Seminario de Investigación) que abarca casi dos años de revistas Barcelona y en el que trabajamos también sobre otras temáticas relacionadas con lo político y con lo religioso. Para desarrollar el seminario, se tomaron como base 67 ejemplares de la revista, desde el número 275 (8 de marzo de 2013) hasta el 341 (18 de septiembre de 2015) y luego se efectuó un recorte sobre los números y las notas que resultaron más útiles a los fines de la investigación. Como todo el período analizado es anterior a la elección de Mauricio Macri como presidente, decidimos, por ejemplo, seguir escribiendo “el Gobierno” o “el oficialismo” para referirnos al Frente para la Victoria o “la Presidenta” para referirnos a Cristina Fernández de Kirchner, aunque sean términos que no se corresponden con la actualidad.

Desde una perspectiva metodológica, el paradigma indiciario (propuesto por el historiador italiano Carlo Ginzburg) nos ayudó a captar y luego analizar indicios o pistas en una lectura hermenéutica de las revistas y la bibliografía, estableciéndolos como puntos de partida para las distintas reflexiones e interrelaciones conceptuales desarrolladas a lo largo de esta ponencia (Ginzburg; 1994). Sobre el corpus efectuamos un análisis interpretativo, planteado de acuerdo con la tradición de los estudios culturales, lo que implicó considerar a la revista y a los medios masivos como actores que se mueven dentro de un contexto, en un espacio y tiempo determinados.
Algunas hipótesis sobre las relaciones entre Barcelona y la agenda

En su libro “Lo cómico, la risa, la crítica: la parodia como ejercicio crítico en la revista Barcelona”, Hernán López Winne (2010) desarrolla una hipótesis que sostiene que la Revista Barcelona, en tanto parodia de los diarios argentinos más vendidos (particularmente Clarín y, en menor medida, La Nación), queda limitada por los temas que aparecen en la agenda de los medios masivos:

Si el lector de Barcelona debe ser un lector informado, consciente de la coyuntura socio-política, para poder comprender el sentido último de la parodia, entonces tiene que ser también un lector habitual de otros medios de comunicación. Se manifiesta aquí la caracterización provista por (Gérard) Genette respecto de la parodia, que resulta inevitablemente parasitaria: por su carácter netamente intertextual, el texto paródico nunca puede despegarse, por lo menos completamente, de su objeto de parodia. (…) La agenda construida por Barcelona también funciona en el sentido mencionado anteriormente. Si pensamos en la ‘agenda mediática’ como aquellos temas tratados por los medios, constituidos como noticias por ser ‘noticiables’, por tener valor como ‘casos’, el contenido de Barcelona está prácticamente regido por la agenda de los grandes medios de comunicación. (…) Los temas reflejados en Barcelona son casi idénticos a aquellos que figuran en Clarín, La Nación y Página 12; es sólo de esta manera que la crítica puede ser ejercida (p. 80, 92, 93).

En la cita anterior, López Winne afirma que estos temas, aunque no exactamente iguales, son “casi idénticos” a los de la agenda mediática. Se debe considerar que el análisis de este autor no se extiende a la totalidad de la revista sino que se centra en su tapa, su contratapa y la sección “DXT” (“Revista Dixit, una lupa que busca vigas en páginas ajenas”), en la que Barcelona imprime noticias realmente publicadas en los diarios y les agrega comentarios cortos para ironizar respecto de ellas. Si bien los temas más difundidos a lo largo de cada quincena suelen aparecer en las tapas de la publicación, la dependencia respecto de la agenda es total en “DXT”, ya que allí Barcelona plantea su perspectiva sobre noticias que ya fueron publicadas antes por otros periódicos.

Sin embargo, en algunas tapas, en muchas contratapas y en el interior de todas las ediciones, Barcelona se aleja de algunas noticias ya excesivamente cubiertas para trabajar sobre otras temáticas de su propia agenda, a las que considera importante darles líneas más allá del poco o nulo espacio que les hayan destinado Clarín o La Nación. A lo largo de esta ponencia, trabajaremos con el punto de vista que adopta la revista para referirse a los desaparecidos en democracia, al Derecho al Aborto Legal, Seguro y Gratuito y a las problemáticas de los indígenas, principalmente los qom. Consideramos que Barcelona percibe estos tres temas como clave, aunque no afirmamos que sean los únicos. Tampoco planteamos que la presencia constante de estas cuestiones en Barcelona implique que no existan diferencias particulares en su cobertura por parte de los diarios hegemónicos, ya que, aunque ni los desaparecidos en democracia ni el aborto sean una parte integral de sus agendas, la situación de los qom sí fue utilizada en múltiples ocasiones para criticar al kirchnerismo. Nuestra hipótesis es que son tres puntos presentes siempre en lugares principales de la revista, tres puntos que no dependen de la ubicación que ocupen en los medios masivos, tres puntos en los que la parodia de Barcelona se vuelve menos parasitaria y rompe cadenas.

A continuación, nos detendremos en cada uno de ellos.

Los desaparecidos en democracia

Si bien la cuestión de los desaparecidos en democracia es de importancia central para Barcelona, a lo largo del período analizado fue representada casi exclusivamente por dos casos que serán trabajados más en profundidad: el de Jorge Julio López (el albañil desaparecido el 18 de septiembre de 2006) y el de Luciano Arruga (el joven desaparecido el 31 de enero de 2009, cuyo cuerpo fue hallado el 17 de octubre de 2014). Las excepciones son pocas. Cuando Barcelona cumplió 300 números editados, decidió destacar la problemática de los desaparecidos en democracia reservándole su tapa y si contratapa, bajo el título “Aguafiestas. Por qué los desaparecidos en democracia y las víctimas del gatillo fácil y la desidia del Estado no asistieron a la fiesta de las 300 ediciones de Barcelona. Éstas son sólo 27 de las miles de personas que no pueden celebrar, víctimas de la violencia institucional ejercida desde la aparición de Barcelona, en 2003” (número 300, p. 1, 21/02/2014). Entre los desaparecidos mencionados se encuentran López y Arruga pero también Sergio Ávalos, Iván Torres y Daniel Solano. Otra excepción fue la de Franco Casco, un joven desaparecido luego de un viaje de Florencio Varela a Rosario y encontrado muerto en el Río Paraná, a quien Barcelona le dedicó notas en dos ocasiones
, responsabilizando a la policía por su fallecimiento.
Desde sus páginas, Barcelona militó para que el caso de Julio López no fuera archivado y olvidado. Así como el periodista Santo Biasatti terminaba sus noticieros pidiendo que “no se olviden de Cabezas”
, Barcelona les pide a sus lectores en todas sus ediciones que no se olviden de López. En la sección “Buenas noticias sobre la búsqueda de Julio López”, la revista arma relatos con un estilo policial en los que los detectives del Estado encargados de encontrar al albañil asisten a eventos multitudinarios o con mucha cobertura mediática ocurridos realmente durante esa quincena, en ocasiones aprovechando para disfrutar de unas vacaciones o de algún partido de fútbol, sólo para darse cuenta de que el albañil tampoco estaba allí. De esta manera, Barcelona lleva adelante una operación de camuflaje, en la que la necesidad de mantener vigente el tema López a pesar de la ausencia de novedades en su búsqueda lleva a disfrazarlo bajo noticias coyunturales en el candelero. En este espacio, la publicación destaca que hay una incoherencia entre las agendas hegemónicas y la ausencia de López: a lo largo de los dos años analizados, el cambio constante y la movilidad fueron representados por el fluir de la corriente noticiosa, que cada quincena se centraba en diferentes objetos; sin embargo, lo permanente era que López no estuvo, que los avances en su causa escasearon, que Clarín, La Nación y la mayoría de los medios lo olvidaron. De aquí que el cierre de esta sección siempre fuera con estas frases: “Por ahora, López sigue sin aparecer. Luciano Arruga, también” (número 275, p. 2, 08/03/2013).

Paralelamente, la otra perspectiva desde la que Barcelona se acercó al caso López fue la de considerar que el Gobierno Nacional no hizo mucho para tratar de encontrarlo o que la sociedad siguiera teniéndolo presente. En este sentido, la publicación considera que una de las pocas medidas que tomó el kirchnerismo fue “obligar a los patrulleros a llevar una foto con Julio López hace mucho tiempo” (número 284, p. 13, 12/07/2013) y hacía que un allegado a la Casa Rosada declarara: “Lo único que queremos es que todo el mundo se olvide de este pobre hombre que sólo viene a complicarnos la vida cada vez que aparece… bah, cada vez que alguien lo nombra, porque aparecer no apareció” (número 325, p. 2, 06/02/2015). La revista denunció en varias ocasiones que la búsqueda de López nunca fue incluida por la Presidenta entre los puntos importantes de su gestión estatal
. En el caso de Luciano Arruga, Barcelona sostuvo que existió esa misma pasividad durante su búsqueda por parte del Gobierno Nacional y de la Provincia de Buenos Aires, ya que ninguno de los dos trabajó con la suficiente intensidad para que la policía (la principal sospechada del asesinato de Arruga) formara parte de políticas acorde con los Derechos Humanos y fuera despojada de los integrantes que agreden a los desposeídos como Arruga, atropellado en la Avenida General Paz y enterrado en el cementerio de la Chacarita como NN.
Los indígenas

A diferencia del caso de los desaparecidos en democracia, las problemáticas de los indígenas trabajadas a continuación (los qom y, en menor medida, los wichis) sí fueron bastante cubiertas por diarios hegemónicos como Clarín durante el período analizado. Más allá de esto, consideramos que hay una diferencia basal en la perspectiva desde la que se las encara. Mientras que para Clarín la muerte de un qom parece ser sólo una herramienta más para atacar al kirchnerismo por medio de una noticia actual, Barcelona sostiene que la enorme cantidad de fallecimientos dentro de estas comunidades debería ser siempre un motivo de preocupación y un objeto de políticas públicas en provincias como Formosa o Chaco, ya sean éstas gobernadas por el Frente para la Victoria, el PRO o la Unión Cívica Radical.

Con respecto a la postura de Barcelona ante la cobertura mediática sobre los qom, nos interesa analizar su respuesta cuando Félix Díaz (el referente de la comunidad qom La Primavera) fue elegido por la Revista Gente como uno de los Personajes del Año 2013. Ante esta tapa, Barcelona imaginaba una noticia titulada “Félix Díaz escucha ofertas para llevar la causa de los pueblos originarios a la temporada de verano en Villa Carlos Paz: ‘Ser Personaje del Año de ‘Gente’ me está abriendo muchas puertas’. El líder de la comunidad La Primavera protagonizará la obra ‘¡A qomerla!’ junto a Guillermo Francella” (número 295, p. 4 y 5, 13/12/2013). En este caso, la publicación critica que, en la tapa de Gente, Félix Díaz no aparece en representación de su comunidad ni de sus reclamos sino que es tomado como un “personaje”, una figura mediática que busca dar cuenta de la corrección política de la revista que lo fotografía y lo incluye en su tapa, pero al lado de habitués de la farándula como Moria Casán o Mariano Iúdica.

El hecho de que Barcelona busque destacar la situación de los indígenas indistintamente del partido político a cargo no significa que cuestiones como la desnutrición o la represión en el norte argentino no hayan impulsado críticas de la revista hacia Gildo Insfrán, el gobernador de Formosa, y Jorge Capitanich, el gobernador de Chaco y Jefe de Gabinete, que se extendieron hasta el Frente Para la Victoria por ser la agrupación en la que se inscriben. La revista también satirizó distintas declaraciones de Capitanich contra Clarín en sus conferencias de prensa diarias al plantear una entrevista en la que él afirmaba que “Clarín desnutre niños qom para hacerlos aparecer cuando quiere tapar algo”
. De esta manera, Barcelona clarifica su posicionamiento: más allá del uso político que le pueda dar el multimedios al conflicto de los indígenas, lo importante es que los Gobiernos chaqueño, formoseño y argentino son quienes tienen la responsabilidad de solucionarlo.

Barcelona denuncia que, si bien el hambre extrema y la desnutrición están presentes en las comunidades indígenas tanto de Chaco como de Formosa, Insfrán les suma a los qom de su provincia el problema de la represión policial y parapolicial, que frecuentemente llegó a provocar muertes. Aquí la revista encuentra una contradicción entre el discurso del kirchnerismo desde el 2003, que se opone a los ataques estatales contra las protestas sociales, y las relaciones del Frente para la Victoria con el gobernador. Partiendo desde esta incoherencia, la publicación ironizó en varias ocasiones sobre los intentos de la Presidenta de revalorizar a Juana Azurduy en una estatua o a Eva Duarte de Perón en el billete de $100 por sobre las figuras de Cristóbal Colón o Julio Argentino Roca, mientras Insfrán, que ordenaba agresiones constantes contra los qom, se sentaba detrás de ella en la primera fila durante los actos oficiales. Con respecto al caso de Capitanich, aunque Barcelona ha denunciado los casos de represión impulsados por él, el foco estuvo mayoritariamente puesto en el hambre de los indígenas que habitan el Impenetrable chaqueño.
El aborto
Más allá de que el reclamo por una Ley de Aborto Legal, Seguro y Gratuito esté presente siempre en la agenda de Barcelona, una fecha en la que suelen dedicarle un espacio especial es el 8 de Marzo, el Día Internacional de la Mujer, cuando buscan rescatar el carácter de lucha y no de festejo con el que se gestó esa jornada. Por ejemplo, en la contratapa de la edición 275, que salió a la venta ese día del año 2013, Barcelona ironiza sobre el matiz capitalista que los sectores hegemónicos quieren adjuntarle a la fecha cuando considera que “el mejor regalo para ellas en su día” es un paquete con moño y tarjeta de felicitación que no incluye zapatos o carteras sino la Ley de Aborto (número 275, p. 32, 8/3/2013). Algo similar ocurrió dos años después, en la contratapa de la edición 327, cuando, en una pretendida propaganda de la Presidencia de la Nación y del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires, el obsequio de ambos para las mujeres eran dos objetos (agujas y una planta de perejil) comúnmente asociados a la práctica de los abortos clandestinos (número 327, p. 32, 8/3/2015).

Una vez que asumió el Papa Francisco, una postura firme en Barcelona consiste en considerar que tanto el Frente para la Victoria como la mayoría de los partidos políticos con presencia en el Congreso prefirieron no prestarle atención a problemáticas como el derecho al aborto, la fertilización asistida o las reformas al Código Civil para no ser criticados por la Iglesia, creando las condiciones para que un importante sector de votantes pro-Papa pudiera darles la espalda. De esta manera, en la sección “Erratas. Algunas imprecisiones publicadas en la edición anterior de Barcelona”, aparecía la siguiente rectificación: “En la página 98, donde decía ‘la provincia no legisla los abortos no punibles’, debió decir ‘la provincia está gobernada por chupacirios hijos de puta que no respetan los abortos no punibles’” (número 277, p. 10, 5/4/2013). En relación a la crítica específica de Barcelona al Frente para la Victoria por ser el partido gobernante, el personaje del filósofo Ricardo Forster opinaba en una nota de la revista que “lo único que quiere la Iglesia es negociar un par de cositas y que no le rompan demasiado las pelotas. Si esa es su intención, no hay ningún problema: le pegaremos un poco más (al empresario Héctor) Magnetto y (al canal de noticias) TN y Santo Remedio” (número 276, p. 2, 22/3/2013), mientras que los cuadros “muy papistas” del partido sostenían: “Buena parte del pueblo es católica, dentro de cuatro meses hay elecciones, así que vamos poniendo las barbas en remojo, las hostias en la boca y vamos convenciendo a los zurditos de que se dejen de hinchar las pelotas con el aborto y esas giladas marxistas” (número 276, p. 4, 22/3/2013).

Para concluir, partiremos desde una serie de conceptos de Matthew Hodgart (1969) para reflexionar respecto de una nota de Barcelona sobre el derecho al aborto:

La sátira anticlerical, que puede parecer que no consiste más que en un simple comentario social, es muy a menudo un tipo especial de sátira política. (…) El anticlericalismo es político en cuanto en clero se mezcla en política, como han hecho siempre los sacerdotes de muchas religiones. (…) La tolerancia no forma parte del sistema tradicional del Cristianismo. Si se cree sinceramente que la meta más importante de la vida de hombre es el mundo ultra-terreno, y que únicamente la propia iglesia de uno puede conducir a los buenos al cielo y a los malos al infierno, difícil es entonces que uno conceda ninguna clase de derechos a las otras sectas o iglesias, ni que deje en paz a las otras religiones. De aquí la larga historia de persecuciones que son la pesadilla de la historia europea, y que ha caracterizado las principales incursiones de la Iglesia en la política. La confianza entregada por la Iglesia al poder civil para llevar a cabo estas persecuciones ha conducido frecuentemente a que preste su apoyo a la tiranía política (p. 39, 40, 41).

Un buen ejemplo para indagar sobre las relaciones entre la Iglesia y la política desde una perspectiva satírica aparece en la nota de Barcelona titulada: “Dura advertencia de grupos católicos: ‘Las ciudades que no se sumen a la iniciativa pro-vida lo lamentarán en un próximo gobierno militar’” (número 277, p. 16, 5/4/2013). En ella, a partir del intento de algunos grupos de prohibir la “pastilla del día después”, la publicación trata la iniciativa de un concejal justicialista de Salta para declararla como “ciudad pro-vida” y de otros casos similares en la provincia de San Luis y ciudades como Resistencia, Diamante, Ledesma, Virasoro, Alvear y Barranqueras. A partir de esto, Barcelona utiliza la sátira para criticar la intervención de la Iglesia en las decisiones tomadas por los partidos políticos, en este caso, ironizando respecto de que los impulsores se consideren pro-vida, como si alguien (en este caso, los que pelean por la legalización del aborto) fuera pro-muerte. Con respecto al apoyo de la Iglesia a las tiranías, Barcelona recordó las relaciones entre la institución católica y la dictadura iniciada en 1976 cuando el autor católico de una supuesta “nota de opinión” zanjaba: “a los que se opongan a las posturas provida: picana, submarino y estado cadavérico seguido de lanzamiento al Río de la Plata” (número 277, p. 16, 5/4/2013).
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� En la sección “Índice exclusivo, Indignómetro Barcelona”, la revista imaginó la siguiente estadística: “Indignación por la desaparición y muerte de Franco Casco: 27%. Indignación por el nuevo torneo de 30 equipos: 73%” (número 320, p. 1, 28/11/2014). Además, en una nota titulada “Desapariciones en democracia: fracasos rotundos, reveses medianos y chascos menores en la búsqueda de Julio López y de los responsables de las muertes de Luciano Arruga y Franco Casco”, Barcelona utilizó a los personajes que protagonizan la sección “Buenas noticias sobre la búsqueda de Julio López”, los investigadores que rastrean sin éxito al albañil, para referirse a la participación de la policía en la muerte de Casco: “Su cuerpo fue encontrado en el Río Paraná luego de haber estado Franco detenido en una comisaría rosarina. Aquí, los investigadores -expertos en casos de desapariciones en democracia- descartan de plano la participación de agentes de policía y apuntan directamente contra ‘alguien’. ‘Alguien debió ser, excepto la policía’, argumentan los sabuesos” (número 322, p. 4, 26/12/2014).


� Alarcón, C. (2007). Crimen y política. Página/12. Recuperado de: http://www.pagina12.com.ar/diario/especiales/subnotas/79549-25692-2007-01-25.html (consultado por última vez el 19/09/2016).


� Esto ocurrió durante los encuentros entre Cristina Fernández y el Papa: “Buenas noticias sobre la búsqueda de Julio López. Esta quincena: no dijo nada sobre el nuevo Papa, ni se entrevistó con él. (…) La desaparición de López tampoco fue abordada durante el encuentro entre la Presidenta y Bergoglio” (número 276, p. 2, 22/03/2013). Volvió a ser destacado dos años más tarde: “Buenas noticias sobre la búsqueda de Julio López. Esta quincena: no estuvo en el 1M, durante el último discurso de Cristina Kirchner ante la Asamblea Legislativa. Acompañada por una multitudinaria movilización, que siguió el acto de apertura de las sesiones ordinarias desde la Plaza de los Dos Congresos, la presidenta Cristina Kirchner inauguró por última vez el año legislativo mediante un discurso de casi cuatro horas (…). A las inmediaciones del Parlamento se acercaron, como era de esperar, los investigadores que desde hace más de ocho años buscan con esfuerzo, aunque sin éxito, a Julio López (…). La presidenta no hizo mención alguna al escurridizo desaparecido, por lo que los pesquisas, preocupados, comenzaron a preguntarse si no estarían prontos a perder el empleo” (número 327, p. 4, 08/03/2015).


� En la sección “Guasap con Barcelona”, un periodista de la redacción supuestamente entrevistaba a Capitanich ante la muerte por desnutrición de un adolescente qom en el Chaco. En la nota, titulada “Clarín desnutre niños qom para hacerlos aparecer cuando quiere tapar algo”, la revista explicaba: “En esta edición chateamos con el hombre fuerte de la política chaqueña, Jorge Capitanich, quien no esquiva el bulto y critica al Grupo Clarín, realiza denuncias contra el diario ‘Clarín’, responsabiliza a la ‘Revista Viva’, se enoja con periodistas del multimedios y arremete contra los hombres que reparan las fotocopiadoras y máquinas de café del matutino”. A continuación, un fragmento de la entrevista apócrifa: “Capitanich: Cortita. Clarín desnutre chicos para tapar otras cosas, como lo de Niembro”; “Barcelona: Pero el chico se murió en su provincia...”; “Capitanich: Es increíble hasta dónde pueden llegar los (gorilas). Se les ven los pelos”; “Barcelona: ¿A qué se refirió cuando dijo que el chico murió por ‘problemas culturales’?”; “Capitanich: A que no proviene de la cultura capitanichista. Si no, no habría muerto”; “Barcelona: No entiendo. Explique mejor, tenemos (tiempo)”; “Capitanich: Estos pibes leen todo el día (‘Clarín’) y se olvidan de comer. Les ponés una (torta) y un diario adelante y agarran el diario”; “Barcelona: ¿Ustedes, como gobierno, no tienen nada para decir? ¿No hacen un mea culpa?”; “Capitanich: Es muy difícil. No podemos obligar a los qom a dejar el diario y la ‘Revista Viva’ y obligarlos a comer. Nos llamarían autoritarios” (número 341, p. 8, 18/09/2015).





